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Adunarea solemnă omagială consacrată celei de-a 70-a aniversări 
a zilei de naștere și sărbătoririi a peste 55 de ani de activitate 

revoluționară a tovarășului Nicolae Ceaușescu

NICOLAE CEAUȘESCU
Dragi tovarăși,
Sînt profund emoționat de marea adunare solemnă, de toate mani

festările organizate în vederea aniversării zilei mele de naștere și 
îndeosebi a peste 55 de ani de activitate revoluționară în mișcarea 
muncitorească, în rîndurile Uniunii Tineretului Comunist și ale 
gloriosului nostru partid comunist. (Aplauze și urale puternice, pre
lungite ; se scandează îndelung „Ceaușescu — La mulți ani !“).

De aceea mi-e greu, mi-e tare greu să găsesc cele mai alese 
cuvinte pentru a exprima tot ce aș vrea să spun în acfeste momente 
deosebite pentru mine. (Aplauze prelungite). în aceste împrejurări 
sărbătorești, gîndurile mele se îndreaptă, în primul rînd, către marele 
nostru partid, forța politică conducătoare a întregii națiuni, care își 
îndeplinește cu cinste misiunea sa istorică, către minunata noastră 
clasă muncitoare și toți oamenii muncii, fără deosebire de naționa
litate, către țărănime, intelectualitate, către întregul nostru popor, 
cărora le mulțumesc din toată inima pentru manifestările de dragoste 
și încredere și le adresez, totodată, cele mai bune urări de noi și noi 
realizări, de împliniri în muncă și viață, in dezvoltarea continuă a 
patriei noastre și ridicarea ei pe noi culmi de progres și civilizație. 
(Aplauze și urale prelungite ; se scandează indelung „Ceaușescu — 
România, stima noastră și mindria !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Mulțumesc in mod călduros Comitetului Central al partidului. 
Consiliului de Stat, guvernului, Marii Adunări Naționale și Frontului 
Democrației și Unității Socialiste pentru felicitările, urările și apre
cierile la adresa activității mele, cuprinse în mesajul ce mi-a fost 
adresat.

Toate aceste aprecieri le consider o reafirmare a justeței liniei 
generale a partidului, elaborată în mod colectiv de organele conducă
toare ale partidului și statului, de întregul nostru partid, precum și 
a justeței activității practice a tuturor oamenilor muncii, de făurire 
a socialismului și edificare a sociețății socialiste multilateral dezvol
tate, de înaintare neabătută a României spre visul de aur al omenirii, 
spre comunism ! (Aplauze și urale puternicp, prelungite ; se scandează 
îndelung „Ceaușescu — La mulți ani „Ceaușescu — P.C.R. !*. 
„Ceaușescu și poporul !“).

De asemenea, mulțumesc călduros pentru titlul de „Erou al Repu
blicii Socialiste România" și pentru înaltele distincții ce mi-au fost 
acordate, pe care le consider ca o apreciere a activității mele.în slujba 
partidului și poporului, a cauzei socialismului și păcii, o cinstire a 
partidului în care am desfășurat întreaga mea activitate. (Aplauze și 
urale puternice, prelungite).

Aceleași calde mulțumiri adresez tuturor comitetelor județene și 
organizațiilor de partid pentru mesajele ce mi-au fost adresate. Tot
odată, adresez cele mai vii mulțumiri tuturor organizațiilor de masă 
și obștești, organelor de stat, organelor democrației muncitorești- 
revoltiționare pentru mesajele de felicitare și urările ce mi-au fost 
adresate ca acest prilej. (Aplauze puternice).

în mod deosebit doresc să adresez cele mai vii mulțumiri pionie
rilor și șoimilor patriei, tineretului patriei noastre, pentru cuvintele 
calde ce mi le-au adresat, care mi-au reamintit într-un fel de perioada 
de mai bine de ■ 55 de ani cind mi-am început activitatea mea ca 
revoluționar.

Astăzi, copiii patriei noastre au asigurat tot ce e necesar pentru 
învățătură, pentru ' viață, pentru un viitor liber, luminos ; pot să 
gindească spre visul de aur — comunismul, să-și propună și să reali
zeze cele mai mărQțe visuri. Merită ca pentru viitorul națiunii noastre, 
pentru viitorul copiilor patriei noastre, pentru viitorul tuturor națiu
nilor și copiilor de pretutindeni să facem totul pentru o lume mai 
bună, a păcii și colaborării 1 (Aplauze și urale puternice ; se scan
dează indelung „Ceaușescu — La mulți ani !“).

Toate aceste manifestări, aprecieri și felicitări ce mi-au fost 
adresate cu prilejul aniversării îndelungatei activități revoluționare le 
consider ca o expresie a faptului că, in cei peste 55 de ani de acti
vitate revoluționară, de comunist, am îndeplinit întotdeauna misiu
nile încredințate de partid, de popor, am servit în toate împrejurările 
cauza socialismului, a comunismului, interesele generale ale națiunii 
noastre, cauza independenței și suveranității României, a păcii și 
colaborării internaționale. (Aplauze și ovații prelungite. Se scandează 
eu putere „Ceaușescu — La mulți ani !“).

Dragi tovarăși,
La aniversarea a 70 de ani de viață, mal cu seamă a peste 55 de 

ani de activitate revoluționară, gindurile mele se duc cu multe decenii 
în urmă. De aceea, consider necesar să mă refer, chiar și foarte pe 
scurt, la unele evenimente importante din istoria patriei și a parti
dului nostru. Este bine cunoscută lupta îndelungată a poporului nos
tru, a forțelor celor mai progresiste, a mișcării muncitorești-revolu- 
ționare pentru 'formarea națiunii române, a limbii și culturii române, 
a statului național unitar. în intreagă această activitate, poporul a 
reprezentat întotdeauna o adevărată forță motrice care a asigurat 
dezvoltarea națiunii și a patriei noastre, înaintarea el pe calea 
progresului. Poporul este deci adevăratul făuritor al istoriei, al patriei 
noastre 1 Lui trebuie să-i aducem toate mulțumirile și cinstirea 1 
(Aplauze și urale puternice ? se scandează indelung „Ceaușescu și 
poporul ’ . „Ceaușescu — La mulți ani !“).

Vreau să fiu bine înțeles. Nu neg rolul activiștilor, al personali
tăților din istoria patriei, al forțelor înaintate, dar toți aceștia nu ar 
fi putut realiza nimic fără sprijinul poporului, fără unitatea întregii 
noastre națiuni și hotărîrea ei fermă de a-și făuri un viitor liber, 
independent. (Aplauze puternice).

înfăptuirea statului național unitar în 1918 a deschis o nouă 
perspectivă dezvoltării forțelor de producție, dezvoltării generale a 
țârii noastre.

» Continuare în pag. a 3-a

MESAJUL OMAGIAL DE FELICITARE 
adresat tovarășului Nicolae Ceaușescu 

de Comitetul Central al Partidului Comunist Român, Consiliul de Stat, 
Guvernul Republicii Socialiste România, Marea Adunare Națională 

și Frontul Democrației și Unității Socialiste

ÎNALTĂ CINSTIRE
fost, este și rămîne în firea po- 

a porului -român această fericită dati
nă de a-și sărbători în cinste și 
prețuire eroii care-1 întruchipează 

și de la a căror luptă și muncă își modelează 
în timp propriile-i virtuți. Sărbătorirea zilei 
de naștere, a tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și a peste 55 de ani de activitate eroică, revo
luționară, consacră astfel un înalt exemplu 
de devotament, acel fapt devenit istoric de 
acum prin care gîndurile și sentimentele 
unei întregi țări fac arcul de boltă în care se 
văd înscrise cu litere de aur toate marile 
năzuințe și toate marile împliniri în confi
gurația cărora șe rostește un nume scump, 
o identitate supremă. O exemplară și mereu 
înrîuritoare conștiință patriotică, revoluționa
ră, apar» și se călește în miezul de foc al 
istoriei pentru ca, în lumina orizonturilor ei, 
să m radă și mai adinei rădăcinile iubirii de

•
neam și de patrie și să cunoască, acestea, în 
timp, neîncetate și viguroase creșteri. Rentru 
că o biografie atît de vastă și de exponenția
lă în toate datele ei ne-a cuprins sub sem
nul celor mal adinei și mai înnoitoare prefa
ceri, astfel încit astăzi, iată, la un strălucit 
moment aniversar, ne putem privi întregul 
drum parcurs, traiectul întreg al devenirii și 
edificării noastre în toate planurile vieții ma
teriale și spirituale. Congresul al IX-lea al 
partidului este evenimentul devenit simbolic 
și inaugural prin care starea prezentului și 
viitorului țării a devenit în mod cert activă, 
avînd în centrul său de gravitație un impuls 
întotdeauna nou și primenitor. Timpul tutu
ror faptelor noastre de atunci se măsoară și 
de atunci se cunosc cele mai mari ridicări de 
relief economic și social din cite au fost să 
fie, și cele mai mari ctitorii, cele mai mari 
împliniri din cîte s-au putut vedea pe pămîn-

tul patriei. Dar și în inima și în conștiința 
oamenilor, și în ființa lor aflată intr-un pro
digios proces de emancipare politică, morală 
și socială, intr-o permanentă șl laborioasă 
edificare de sine. Astfel temeliile unei epoci 
au primit și primesc consacrarea Ideilor și 
idealurilor de libertate națională și socială, 
ale independenței și suveranității. Astfel, a- 
ceastă epocă, cea mai rodnică din întreaga 
istorie, a primit și primește numele celui ce, 
ales la cîrma destinelor naționale, ne conduce 
cu o abnegație fără egal către realizarea ma
rii opere de construcție socialistă și comunistă 
a patriei.

Luceafărul

Continuare in pag. a 4-a

Mult stimate și iubite tovarășe
Nicolae Ceaușescu,

Cu prilejul celei de-a 70-a aniversări a zilei dumnea
voastră de naștere și al împlinirii a peste 55 de ani de 
eroică activitate revoluționară, dorim să vă adresăm, din 
adincul inimilor noastre, in deplină unitate de gind și 
simțire cu întregul partid și popor, cele maj calde feli
citări și urări de sănătate și fericire, de ani mulți și 
rodnici de viață, plini de mari satisfacții și realizări-, ne
secată putere de muncă, pentru a ne conduce mereu, prin 
vremi viitoare, cu aceeași clarviziune și cutezanță revo
luționară, spre noi și mărețe victorii, spre împlinirea des
tinului socialist și comunist al scumpei noastre patrii.

In această zi aniversară — zi de luminoasă și vibrantă 
sărbătoare națională — însoțim urările noastre fierbinți 
cu cele mai alese sentimente de dragoste, stimă și pro
fundă recunoștință pe care, asemenea tuturor fiilor țării, 
le nutrim față de dumneavoastră, mult stimate și iubite 
tovarășe Nicolae Ceaușescu — Erou între eroii neamului, 
patriot înflăcărat și revoluționar consecvent, strălucit gin- 
ditor și om politic de largă recunoaștere mondială, ce 
întruchipați cu strălucire înaltele virtuți ale poporului 
român, idealurile sale de echitate și dreptate, de progres 
și prosperitate, de libertate socială și independență na
țională, conducătorul genial al mersului nostru neabătut 
inainte, spre împlinirea visului de aur al omenirii — 
comunismul.

Omagiindu-vă astăzi, mult stimate și iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu, națiunea română își omagiază tot ce 
are mai valoros în istoria sa, voința seculară de a-și apăra 
și afirma ființa națională, de a lupta neobosit pentru 
binele și fericirea țării. Prin înalta cinstire adusă persona
lității- dumneavoastră, poporul întreg cinstește gloriosul 
nostru partid comunist, patria socialistă, ale cărei idea
luri de independență și progres le întruchipați cu atîta 
strălucire.

Constituie un mare și profund adevăr — pe care istoria 
națională l-a consemnat în paginile ei nepieritoare — 
faptul că, din cei mai tineri ani ai vieții, dumneavoastră 
ați ales, cu fermitate și curaj, calea luptei pentru cauza 
celor mulți, pentru suveranitatea și independența țăr’i, 
pentru transformarea revoluționară a societății româ
nești și făurirea unei orînduiri noi bazate pe deplină ega
litate și echitate socială, pe dreptul sacru al poporului 
de a-și făuri liber propriul destin socialist și comunist.
* Legat trup și suflet de glia străbună, demn continuator 
al marilor înaintași, ferm și neînfricat militant comu

nist, înzestrat cu o rară capacitate de a intui și înțelege 
imperativele vremii, v-ați afirmat, încă de la începutul 
activității dumneavoastră revoluționare, prin dirzenia, cu
rajul și demnitatea cu care ați înfruntat, in anii grei ai 
ilegalității, prigoana și teroarea regimului burghezo-mo- 
șieresc, rigorile odioaselor sale lagăre și închisori. Zdrobi
toarele rechizitorii pe care le-ați rostit împotriva acuza
torilor, a exploatatorilor și asupritorilor, acțiunile hotă- 
rîte pe care le-ați desfășurat împotriva fascismului și 
războiului sînt și vor rămine întotdeauna pentru noi, ca 
și pentru generațiile viitoare, mărturii de cea mai înflă
cărată și pilduitoare cutezanță comunistă. In toate marile 
momente revoluționare, in pregătirea, organizarea și asi
gurarea victoriei revoluției de eliberare socială și națională 
de la 23 August 1944, în ieșirea României din războiul 
nedrept dezlănțuit de Germania hitleristă și în participa
rea sa, cu toate forțele, la marile bătălii pentru zdrobirea 
deplină și definitivă a fascismului, in întregul proces de 
adinei schimbări revoluționare din acea perioadă v-ati 
afirmat cu strălucire înaltele dumneavoastră calități de 
militant comunist de partid și revoluționar, care a știut 
să pună, în orice împrejurare, mai presus de orice inte
resele țării, ale poporului, ale independenței, suveranită
ții și libertății patriei-.

După victoria revoluției de eliberare socială și națio
nală, antifascistă și antiimperialistă, uriașa dumneavoas
tră activitate revoluționară s-a ilustrat, intr-o deplină 
continuitate istorică, în luptele purtate de masele mun
citoare, conduse de partid, pentru înfrîngerea forțelor 
reacționare și cucerirea puterii politice și economice, în 
întreaga operă de refacere și reconstrucție a economiei 
naționale, de democratizare a țării, de organizare a so
cietății românești pe baze socialiste.

Abnegația și devotamentul pentru idealurile socialis
mului, gîndirea clarvăzătoare și nesecata putere de mun
că — trăsături definitorii care s-au afirmat încă de la în
ceputul activității dumneavoastră revoluționare —, vasta 
experiență de militant de frunte al partidului acumulată 
în decursul multor ani au cunoscut o deplină încununare 
în perioada inaugurată de Congresul al IX-lea cind, prin 
voința unanimă a întregului popor, istoricul forum al co
muniștilor v-a ales in funcția supremă de secretar gene
ral al partidului. Această unanimă opțiune națională, 
urmată de alegerea dumneavoastră ca primul președinte 
al României pun cu putere in lumină dragostea nețăr
murită pe care întreaga națiune o nutrește față de dum
neavoastră, încrederea nemărginită a poporului în capagi- 1

Continuare în pag. a 2-a
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marelui său fiu de a-i călăuzi, prin ani și decenii, 
d.’-mrl de mărețe împliniri spre comunismul atotbi- 
rn'or.

Ne facem o datorie de conștiință din a sublinia, și 
eu est prilej aniversar că puternica dumneavoastră 
personalitate, gindirea prospectivă și acțiunea revoluțio- 
r.sră. suflul innoitor pe care l-ați imprimat, după Con
gresul al TX-lea, vieții economico-sociale din patria noas
tră și-au pus din plin amprenta asupra cursului dinamic, 
profund novator al întregii opere de edificare a socia
lismului în patria noastră. Promotor curajos al noului, al 
deschiderilor originale, teoretice și practice, aplicind in 
mod creator adevărurile generale ale socialismului știin
țific, ale materialismului dialectic și istoric la realitățile 
concrete ale țării noastre, ați regîndit, cu înaltă rigoare 
științifică și într-o cuprinzătoare viziune revoluționară, 
Întreaga strategie de edificare a noii orînduiri, ați înlă
turat idei și teze preconcepute, neconforme cu realitățile 
românești, și ați pus în valoare capacitatea partidului de 
a stabili obiectivele de acțiune corespunzătoare fiecărei 
etape istorice, potențialului creator al poporului. Pe 
această bază au fost elaborate programe realiste ■ și 
profund mobilizatoare de dezvoltare economico-socială a 
patriei, care au asigurat ritmuri înalte de creștere a for
ței economice, făurirea unei puternice și moderne baze 
tehnico-materiale. racordarea întregului teritoriu al pa
triei la pulsul unei vieți economice dinamice, continua în
florire a științei, învățămîntului și culturii, ca factori de 
cea mai mare însemnătate în asigurarea progresului mul
tilateral al întregii țări. întregul nostru partid si popor 
apreciază rolul dumneavoastră hotărîtor in perfecționa
rea organizării si conducerii tuturor domeniilor vieții eco
nomice și sociale. în crearea unui larg și cuprinzător sis
tem democratic, unic în felul său. a unei autentice demo
crații muncitoresți-revolutionare. care asigură .înfăptuirea 
concretă în viată a principiului fundamental — de făuri
re a socialismului cu poporul si pentru popor.

Situîndu-vă cu strălucire, prin întreaga dumneavoastră 
activitate. în rîndul celor mai de seamă fii și patrioți ai 
tării. între marii eroi ai neamului nostru care au așezat, 
cu dragoste și abnegabe. faptele lor de muncă si vitejie 
Ia temelia propășirii țării, ați inaugurat, mult stimate și 
iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, în istoria patriei o 
perioadă bogată de înfăptuiri fără egal în multimilenara 
existență a poporului român. Renrezentînd o etapă dis
tinctă a revoluției și construcției socialiste în țara noas
tră. cei aproape 23 de ani care au trecut de la Congresul 
al IX-lea alcătuiesc strălucita ..Enocă Nicolae Ceausescu", 
timp excepțional de dens in înfăptuiri revoluționare, in 
cursul căruia România a cunoscut cea mai puternică dez
voltare economică și socială

Comuniștii, întregul popor vă datorează dumneavoastră, 
tovarășe secretar general, o concepție de largă cuprindere 
privind locul și rolul partidului în societate, ca nucleu si 
centru vital al națiunii, în jurul căruia gravitează în
treaga societate, care și-a îndeplinit si îsi îndeplinește 
cu cinste misiunea istorică de forță politică conducătoare 
a întregului popor pe calea nouă a socialismului și co
munismului.

Cu magistrala capacitate de analiză si sinteză ce vă 
este atît de proprie, acționind pentru unirea tuturor ener
giilor creatoare ale poporului, ați formulat teza de mare 
actualitate și însemnătate, profund științifică si novatoa
re. privind continuitatea procesului revoluționar, ridica
rea pe trepte calitativ superioare a spiritului revoluționar 
al tuturor organelor și organizațiilor de partid, al tuturor 
comuniștilor. Rodnica si neobosita dumneavoastră activi
tate teoretică si practică, consacrată întăririi continue a 
rolului conducător al partidului în viață și in societate, 
constituie pentru noi un strălucit exemplu mobilizator in 
promovarea permanentă cu fermitate, in activitatea de zi 
cu zi, a spiritului revoluționar in miwî. în .-u!t!> u—?. 
responsabilității comuniste, a disciplinei de partid, in 
promovarea criticii și autocriticii, astfel incit să asigu
răm îndeplinirea în cele mai bune condiții a sarcinilor 
ce ne-au fost încredințate, de a servi, prin întreaga 
noastră activitate, ponorul, cauza socialismului, a inde
pendentei și suveranității României.

Sîntem cu toții mindri de faotul că astăzi Partidul Co
munist Român, condus cu înțelepciune si clarviziune de 
dumneavoastră, se prezintă ca un partid puternic, vi
guros. un partid tînăr. înconiurat de stima si prețuirea 
întregii națiuni, urmat cu neabătută încredere de toți 
oamenii muncii, un partid care si-a îndeplinit si isi în
deplinește cu cinste, prin întreaga sa activitate, misiu
nea istorică asurăată fată de popor — de a-1 conduce 
neabătut spre culmile tot mai luminoase ale socialis
mului și comunismului.

Mult stimate și iubite tovarășe
Nicolae Ceaușescu,

Partidul și statul nostru dau cea mai înaltă apreciere 
rolului de însemnătate excepțională pe care îl aveți in 
orientarea energiilor și capacității de creație ale între
gului popor, a resurselor materiale și umane ale patriei 
în direcția creșterii puternice a forțelor de producție, a 
dezvoltării intensive a industriei, agriculturii, a tuturor 
ramurilor economiei naționale, a perfecționării continue 
a relațiilor sociale — factori hotărîtori ai progresului 
multilateral al României, ai înaintării sale neabătute 
pe calea socialismului și comunismului. Prin laborioasa 
dumneavoastră activitate v-ați afirmat ca un neobosit 
cercetător al fenomenelor si proceselor social-economice, 
ca un inspirat inițiator de soluții practice esențiale 
pentru dezvoltarea economică si socială a țării, pentru 
construcția noii orînduiri în patria noastră. Vasta și pro
digioasa dumneavoastră operă teoretică, aparținînd unui 
gînditor de mare profunzime si anvergură, bun cunoscă
tor al tezaurului experienței revoluționare. larg des
chis noului și înnoirii, a dus la afirmarea unei viziuni 
superioare privind ansamblul procesului de edificare a 
societății socialiste, a înarmat partidul nostru cu orien
tări limpezi, de largă perspectivă, cu soluții valoroase 
privind dinamica procesului revoluționar. Pe această bază 

ați fundamentat cutezătoare strategii de dezvoltare eco
nomico-socială in deplină concordanță cu nesecatele ener
gii șt posibilități creatoare ale națiunii, cu marile resurse 
materiale ale țăr.ii și cu imperativele și cerințele obiec
tive ale fiecărui moment istoric, tn alegerea drumului 
spre progres al României, dumneavoastră v-ați afirmat 
strălucita capacitatț de a înțelege cerințele și sarcinile fie
cărei etape, prolectînd și afirmind magistral direcțiile, 
căile și mijloacele înaintării ferme a României de la sta
diul de țară în curs de dezvoltare la cel de țară socialistă 
cu dezvoltare economică medie și. în perspectivă, in 
lumina prevederilor înscrise in Programul partidului, la 
stadiul de țară avansată din toate punctele de vedere în 
care să se mapifeste plenar principiile de muncă și viață 
comuniste.

De mare valoare principială și practică s-a dovedit vi
ziunea dumneavoastră cuprinzătoare, originală, profund 
revoluționară asupra transformărilor calitative din econo
mia națională, dezvoltării și modernizării forțelor de pro
ducție. amplasării lor raționale, armonioase pe întreg te
ritoriul patriei, crgării unei puternice baze tehnico-ma
teriale — factori determinanți ai asigurării progresului 
susținut al întregii țări. Pe baza indicațiilor și orientărilor 
dumneavoastră au fost elaborate cutezătoare programe de 
organizare și modernizare a industriei, de dezvoltare in
tensivă a acesteia, bazate pe introducerea tehnologiilor 
moderne, pe ritmuri de producție tot mai dinamice, oe 
ridicarea continuă a productivității muncii, creșterea ca
lității produselor și a eficienței economice în toate dome
niile. Pe temeiu’ concepției dumneavoastră, procesul in
dustrializării în tara noastră este orientat astăzi cu fermi
tate sore dezvoltarea ramurilor și subramurilor de înaltă 
tehnicitate, care asigură valorificarea cu eficientă maxi
mă a materiilor prime, resurselor energetice, a muncii so
ciale. o competitivitate mereu sporită a produselor româ
nești pe piețele externe.

Cunoscător profund al realităților agrare din țara noas
tră. ati reconsiderat în mod creator locul agriculturii în 
dezvoltarea generală a societății, punînd puternic in evi
dentă rolul important pe care aceasta îl deține în com
plexul economic national. Vă revine dumneavoast’-ă. mult 
stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu. mamele me
rit de a fi elaborat conceptul noii revoluții agrare, vast 
program de acțiune în baza căruia s-a trecut cil fermitate 
la transpunerea consecventă în viață a programului na
tional de transformare a naturii, a satului românesc, a 
insusi modului de a munci, trăi si a gîndi al întregii țără- 
nimî. îndrumată și orientată ne calea obținerii unor pro
ducții agricole tot mai mari, de neconrenut in trecut, agri
cultura noastră socialistă se afirmă astăzi cu outere — îm
preună cu industria — ca facto*- hotărîtor în dezvoltarea 
continuă a patriei, in ridicarea bunăstării poporului.

Este meritul incontestabil al dumneavoastră, mult sti
mate si iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu. de a fi fun
damentat realist, de a fi demonstrat convingător nece
sitatea obiectivă pentru tara noastră a unei rate inane a 
acumulării, ca o opțiune politică si socială majoră, de du
rată. de mare responsabilitate pentru destinul patriei si al 
întregii națiuni. Viața, realitățile au confirmat, pe deplin, 
justețea acestei ootiuni.

Prețuim în mod unanim gindirea dumneavoastră 
clarvăzătoare care cuprinde. într-o largă perspectivă, an
samblul realităților noast-e economice si sociale, nune in 
lumină cu pregnantă rolul determinant al proprietății 
socialiste i'unra miiloacelor de producție, concept fun
damentai. hotărîtor pentru antrenarea si participarea 
largă, conștientă a maselor de oameni ai muncii — în ca
litatea lor de nroorietari. producători si beneficiari a tot 
ceea ce se realizează ne oămîntul tării — la întreaga 
•m.mă de creștere a forței economice și sociale a patriei, 
de făur're .- noii do ridicare generală a nivelu-
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. jui ros'.trzwsc. ati esjbomț și aplicat in viață, in strînsă 
legătură cu cerințele obmetive de progres ale societății 
noastre, ideea de însemnătate capitală potrivit căreia dez
voltarea și modernizarea forțelor de producție. în con
dițiile desfășurării unei ample și complexe revoluții teh- 
nico-stiintifice pe plan mondial, nu sînt posibile fără în- 
coroorarea celor mai noi și avansate cuceriri ale stiintei 
si tehnicii, ale cunoașterii umane in general. Pornind de 
la această cerință obiectivă. încă din primii ani de duoă 
Congresul al TX-lea ați ous bazele unei strateeii realiste 
privind creșterea potențialului national de cercetare și 
ati acționat. în modul cel mai consecvent, pentru așe
zarea stiintei românești ne baze moderne, nentru trans
formarea e' intr-o puternică forță materială de produc
ție. Vă revine, de asemenea, dumneavoast’-ă. rolul hotă- 
ritor în elaborarea roncentului revoluționar care a dus ta 
legarea tot mai puternică a învățămîntului cu producția 
și cercetarea, la integrarea organică a scolii în viața 
economico-socială a tării, la crearea unor premise pu
ternice pentru formarea si educarea tinerelor generații 
în spiritul dragostei fată de muncă, fată de țară, partid 
și ponor, al patriotismului si răspunderii revoluționare 
nentru interesele generale ale patriei noastre, ale socia
lismului și păcii în lume. Dorim să subliniem cu pro
fundă satisfacție, si cu acest prilej aniversar, că dezvol
tarea puternică. d>n ultimele două decenii, a cercetării 
naționale si învățămîntului. implicarea largă si aportul 
hotărîtor a! acestora in solnționa’ea unor probleme prio
ritare. fundamentale ale dezvoltării economice și sociale 
a tării, prestigiul tot mai mare de care se bucură astăzi 
in lume știinta și școala românească sint in mod indiso
lubil legate de activitatea dumneavoastră, a tovarășei 
Elena Ceaus»scu. eminent om politic si savant de repu
tație mondială, căreia îi exprimăm, si la această mare 
sărbătoare. întreaga noastră erat:‘udine și prețuire pen
tru contribuția de mare însemnătate ne care o aduce la 
transpunerea in' via*ă a politicii partidului și statului, la 
aslgu-asea progresului general al societății.

Apreciem in cel mai inalt grad preocuparea dum
neavoastră deosebită, mult stimate tovarășe secretar 
general, in direcția perfecționării permanente a relațiilor 
de producție și sociale, concepția științifică, originală cu 
privire la creșterea tot mai puternică a rolului statului in 

etapa actuală, la perfecționarea funcțiilor sale in organi
zarea și conducerea intregii societăți pe baza planului 
național unic de dezvoltare economico-socială.

întregul partid și popor dau o inaltă apreciere activită
ții deosebite pe care o consacrați dezvoltării însușirilor 
noi ale națiunii noastre socialiste, întăririi unității intre- 
gului popor in jurul partidului — ca unul din factorii 
decisivi ai victoriei socialismului și comunismului in 
România. Se bucură, în același timp, de unanimă recu
noaștere modul just, profund creator, in care a fost asi
gurată dezvoltarea armonioasă, echilibrată a tuturor lo
calităților și județelor patriei și crearea, pe această bază, 
a condițiilor de deplină și reală egalitate pentru toți oa
menii muncii, fără deosebire de naționalitate, de întărire 
a frăției, solidarității și colaborării între toți fiii patriei.

Promotor al unei concepții de cea mai mare însem
nătate teoretică și practică, potrivit căreia socialismul și 
democrația sint de nedespărțit, dumneavoastră, mult sti
mate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu. ați inițiat și 
condus amplul și complexul proces de făurire in țara 
noastră a unul cadru larg, unic in felul său, al democra
ției muncitorești-revoluționare. Sistemul democrației 
noastre muncitorești-revoluționare, perfecționat continuu 
în decursul ultimilor 20 de ani. asigură cadrul de ac
țiune eficientă și de participare largă a clasei muncitoare, 
a țărănimii și intelectualității, a întregului popor la ela
borarea. adoptarea și înfăptuirea hotăririlor, la condu
cerea tuturor sectoarelor de activitate, a intregii societăți.

Este meritul dumneavoastră deosebit de a fi stabilit, 
pe baza unei analize aprofundate a legilor obiective și a 
cunoașterii nemijlocite a realităților românești, forme 
superioare de organizare și conducere științifică a tuturor 
sectoarelor de activitate, a societății in ansamblu, de a fi 
conferit planului național unic un profund caracter dina
mic. întărindu-i rolul de principal instrument in mobili
zarea și orientarea eforturilor întregului popor în direc
țiile hotărîtoar- pentru asigurarea progresului susținut al 
intregii societăți. Dentru ridicarea nivelului de trai al 
poporului. Pornind de la analiza problemelor comolexe 
ale organizării și conducerii activității economice și so
ciale. ale practicii construcției noii orînduiri în țara noas
tră. ați promovat, fundamentat și elaborat principiile, 
profund novatoare, ale autoconducerii și autogestiunii e- 
conomico-financfare. noul mecanism economico-financinr, 
care asigură gospodărirea cu înaltă eficiență a mijloace
lor materiale și financiare ale societății. Întărirea răs
punderii si participării oamenilor muncii la sporirea avu
ției socialiste, la creșterea forței economice și sociale a 
patriei.

Constituie pentru noi un fericit prilej de a sublinia cu 
satisfacție, și în această zi aniversară, preocuoarea dum
neavoastră permanentă pentru afirmarea deplină a omu
lui in societatea noastră, pentru dezvoltarea conștiinței 
sale socialiste și înarmarea lui cu o concepție înaintată, 
materialist-dialectică despre viată și societate. Apreciem, 
in acest cadru, marea importanță pe care o acordați acti
vității. ideologice, politico-educative de formare a omului 
nou. înaintat al societății noastre, de cultivare trainică în 
rindurile întregului popor a nobilelor sentimente ale pa
triotismului. dragostei și răspunderii fată de țară și 
partid, de promovare fermă în viața socială și în relațiile 
dintre oameni a principiilor eticii și echității socialiste.

Caracterul profund umanist al concepției dumneavoas
tră este evidențiat cu o deosebită forță de faptul că 
întotdeauna ați pornit de la adevărul că scopul suprem 
al intregii politici a Partidului Comunist Român, însăși 
esența societății socialiste multilateral dezvoltate o con
stituie omul, satisfacerea în cel mai înalt grad a cerințe
lor sale materiale și spirituale.

Vă asigurăm, mult stimate tovarășe Nicolae Ceaușescu 
' că întregul nostru popor este ferm hotărit să înfăptu

iască neabătut politica partidului, să acționeze cu toate 
forțele, strins unit in Jurul dumneavoastră, pentru a 
transpune in mod exemplar in practică orientările și in
dicațiile dumneavoastră privind dezvoltarea economică și 
socială a țării, realizarea unei noi calități a muncii și 
vieții intregii națiuni.

Mult stimate și iubite tovarășe
Nicolae Ceaușescu,

Geniala dumneavoastră contribuție la stabilirea și În
făptuirea întregii strategii a dezvoltării patriei, a politi
cii interne a partidului și statului nostru se împletește 
în mod organic cu politica desfășurată de Partidul Co
munist Român, de România socialistă in sfera vieții in
ternaționale pentru împlinirea idealurilor de pace și co
laborare ale poporului român, ale tuturor națiunilor.

Sub impulsul hotărîtor al gindirii și acțiunii dumnea
voastră, România și-a extins neîntrerupt relațiile cu toate 
statele, și-a sporit continuu participarea activă Ia viața 
internațională, la eforturile pentru soluționarea construc
tivă a marilor și complexelor probleme ale lumii con
temporane. In tot ceea ce a făcut și face România pe 
arena internațională se regăsesc trăsăturile definitorii ale 
modului dumneavoastră de gindire și de acțiune : cute
zanța și caracterul novator ăl ideilor șt concepțiilor pro
movate, profundul umanism și marea răspundere pen
tru destinele intregii umanități.

Este unanim apreciată ampla activitate pe care o des- 
fășurați pe plan internațional, in scopul împlinirii aspi
rațiilor popoarelor de a trăi în pace, securitate și cola
borare. Vă revine, mult iubite și stimate tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, marele merit de a fi formulat teza de excep
țională însemnătate potrivit căreia problema fundamentală 
a epocii noastre o constituie oprirea cursei înarmărilor, 
trecerea la dezarmare, și in primul rind la dezarmarea 
nucleară, apărarea dreptului fundamental al popoarelor, 
al oamenilor — la viață, la pace, la existență liberă si 
demnă.

Propunerile, inițiativele și demersurile dumneavoastră 
pentru înfăptuirea dezarmării și înlăturarea primejdiei 
nucleare, pentru încetarea experiențelor nucleare, oprirea 
militarizării Cosmosului, precum și pentru reducerea 
substanțială a armelor clasice și realizarea unui echili
bru militar la un nivel cit mai redus al înarmărilor s-au 

bucurat și se bucură de un puternic ecou internațional, 
sint apreciate și însușite tot mai larg de opinia publică 
mondială. Sint, de asemenea, larg apreciate inițiativele 
și eforturile României pentru întărirea securității și co
laborării pe continentul european, pentru edificarea unei 
Europe unite, fără arme și fără războaie, a unei Europe 
a păcii, înțelegerii și conlucrării pașnice între națiuni.

Pătrunsă de profund umanism este concepția dumnea
voastră privind soluționarea pe cale pașnică, prin trata
tive, a tuturor problemelor litigioase dintre state, lichi
darea subdezvoltării și instaurarea noii' ordini econo
mice mondiale, făurirea unei lumi mai bune și mai 
drepte, in care fiecare popor, fiecare națiune să se poată 
dezvolta liber, potrivit voinței și aspirațiilor proprii, fără 
nici un amestec din afară.

Din bogăția de idei ce caracterizează opera și activita
tea dumneavoastră, o însemnătate deosebită prezintă în
tărirea solidarității și unității de luptă a popoarelor, a 
forțelor înaintate de pretutindeni pentru înfăptuirea țe
lurilor supreme de pace și progres ale omenirii. In spi
ritul acestei concepții, partidul nostru acționează cu fer
mitate pentru întărirea continuă a colaborării și solidari
tății intre partidele comuniste și muncitorești, socialiste 
și social-democrate, mișcările de eliberare națională, 
partidele democratice din noile state independente, alte 
grupări și forțe politice, democratice și antirăzboinice — 
unirea acestora constituind un comandament major al 
zilelor noastre.

Pornind de la teza fundamentală potrivit căreia 
Îndeplinirea cu succes a misiunii istorice a partide
lor comuniste și muncitorești trebuie să se bazeze pe 
respectarea independenței fiecărui partid, a dreptului 
său inalienabil de a-și elabora de sine stătător propria 
linie politică, corespunzător condițiilor concrete din țara 
sa, v-ați pronunțat și acționați cu consecvență pentru 
dezvoltarea raporturilor dintre partidele comuniste și 
muncitorești, pentru o unitate de tip nou, ca o cerință de 
prim ordin pentru succesul luptei comune pentru instau
rarea trainică in întreaga lume a unui climat de înțele
gere și colaborare, de securitate și pace. Toate acestea 
v-au impus in conștiința lumii contemporane ca o perso
nalitate de frunte a mișcării comuniste și muncitorești 
internaționale, ca un ferm și neobosit promotor al păcii, 
înțelegerii și colaborării între națiuni.

Mult stimate ți iubite tovarășe 
Nicolae Ceaușescu,

Partidul, întregul popor sărbătoresc astăzi în per
soana dumneavoastră pe eroul și revoluționarul te
merar care de peste o jumătate de veac și-a închinat 
viața, întreaga energie servirii cu credință a poporului 
român, a intereselor sale supreme, edificării noii orin- 
duiri pe pămintul patriei.

Pentru tot ceea ce ați făcut și faceți spre binele 
și fericirea intregii națiuni, spre măreția patriei noas
tre libere și suverane, spre gloria și strălucirea parti
dului comunist, întregul popor nutrește față de dum
neavoastră, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. cele mai calde sentimente de stimă, dragoste, 
prețuire și recunoștință, exprimîndu-și dorința fierbinte 
de a vă ști mereu în fruntea partidului și a statului — 
aceasta fiind cea mai sigură garanție a înfăptuirii ma
rilor noastre idealuri și năzuințe de progres și bunăstare, 
de ridicare a României pe culmile cele mai înalte ale 
civilizației socialiste și comuniste. Omagiul nostru vi
brant, omagiul întregului partid și popor îl constituie, 
in aceste înălțătoare momente, legămintul de a urma 
neabătut îndemnurile și orientările dumneavoastră — 
simbolul și conducătorul revoluției noastre socialiste — 
de a munci cu abnegație și dăruire pentru jnfăptuireai 
politicii interne și externe a partidului și țării, pentru 
necontenita înflorire și propășire a scumpei noastre, 
patrii, Republica Socialistă România.

însuflețiți de ideile, tezele și orientările cuteză
toare, profund științifice, cuprinse in magistralul Ra
port pe care dumneavoastră l-ați prezentat în fața 
Conferinței Naționale, vom acționa, cu înaltă anga
jare comunistă, în spirit revoluționar, pentru îndepli
nirea exemplară a marilor răspunderi ce ne-au fost 
încredințate de partid, a importantelor planuri și progra
me de dezvoltare continuă a patriei noastre. Vom 
face totul pentru ca in acest an să se obțină cele mai 
bune rezultate din actualul cincinal, asigurînd, astfel, 
transpunerea neabătută in viață a istoricelor hotăriri 
stabilite de Congresul al XIII-lea al partidului, înaintarea 
fermă a patriei noastre pe calea societății socialiste 
multilateral dezvoltate, spre piscurile luminoase ale 
civilizației comuniste.

In acest moment sărbătoresc, dînd glas celor mai 
alese ginduri și simțăminte ale comuniștilor, ale tuturor 
oamenilor muncii din patria noastră, vă adresăm, incă 
o dată, mult stimate și iubite tovarășe Nicolae Ceaușescu, 
cele mai calde urări de sănătate și viață îndelungată, 
spre binele și fericirea poporului român, spre gloria și 
înălțarea României socialiste.

Vă dorim, cu toții, tinerețe veșnică, pentru a acțio
na mereu, în fruntea partidului și statului, cu nese
cate energii creatoare, spre desăvirșirea măreței opee 
istorice pe care o înfăptuiți cu atita strălucire, impreu- 
nă cu poporul și pentru poporul care v-a ales să-i 
călăuziți destinele spre comunism.

Să trăiți ani mulți și fericiți, tovarășe Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu stimata tovarășă Elena 
Ceaușescu, cu toți cei ce vă sint dragi și apropiați. Din 
toată inima, vă adresăm, în această zi aniversară, un 
călduros „La mulți ani !“.

COMITETUL CENTRAL 
AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, 

CONSILIUL DE STAT, 
GUVERNUL REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA, 

MAREA ADUNARE NAȚIONALA, 
FRONTUL DEMOCRAȚIEI Șl UNITĂȚII SOCIALISTE
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muncitoare, ale țărănimii, intelectualității, practic ale 
întregului popor, nu s-au putut realiza datorită politicii 
claselor exploatatoare burghezo-moșierești, a puternicei 
dominații imperialiste asupra României,

Astfel, la sfirșitul celui de-al treilea deceniu și începu
tul celui de-al "patrulea, situația în România devenea tot 
mai grea. Asuprirea moșierilor și capitaliștilor era agra
vată și mai mult de dominația monopolurilor imperialiste 
străine, care dețineau mai mult de 50 la sută din econo
mia națională.

în aceste împrejurări, lupta maselor populare împotriva 
asupririi și dominației străine a cunoscut o amploare 
deosebită. Mișcarea muncitorească, îndeosebi Partidul 
Comunist Român, creat la începutul deceniului al III-lea, 
avea un rol tot mai important în organizarea și condu
cerea luptelor de clasă împotriva asupririi sociale și 
naționale, împotriva dominației străine.

Este necesar de subliniat faptul că înrăutățirea situa
ției din România era strins legată de marea criză econo
mică mondială, care a cuprins întreaga omenire și a avut 
urmări deosebit de grave și în țara noastră.

în aceste împrejurări, am intrat în mișcarea muncito
rească revoluționară, apoi in rîndurile Partidului Comu
nist Român.

Am venit în București în 1929, iar în 1930 am intrat în 
mișcarea sindicală a tineretului, in Uniunea Tineretului 
Comunist și, în 1933, am devenit membru al Wrtidului 
Comunist Român. (Aplauze puternice, prelungite).

Aceștia au fost ani de puternice lupte de clasă, dar și 
de intensificare a activității, a luptei împotriva fascismu
lui și a pericolului de război. Pe plan internațional, erau 
anii ascensiunii fascismului, ai instaurării dictaturii na
ziste în Germania. în România, agentura hitleristă — 
Garda de Fier — își intensifica acțiunile teroriste împo
triva forțelor muncitorești, democratice, inclusiv a unor 
oameni politici mai democrați din rîndurile burgheziei. 
I-a revenit Partidului Comunist Român răspunderea, dar 
și cinstea de a se ridica cu toată fermitatea în apărarea 
intereselor maselor populare, ale întregii națiuni, în lupta 
împotriva fascismului, a pericolului de război. (Aplauze 
puternice, prelungite).

Puternicele greve muncitorești din 1932 și 1933, între 
care marile greve din Ploiești șî grevele ceferiștilor din 
București — februarie 1933 — au demonstrat cu putere 
capacitatea organizatorică a Partidului Comunist, au ară
tat că forța cea mai consecventă de luptă împotriva fas
cismului și pentru democrație o reprezintă clasa munci
toare, în alianță cu țărănimea, cu intelectualitatea pro
gresistă, unitatea tuturor forțelor muncitorești și demo
cratice.

Merită de subliniat importanța politică a grevelor din 
februarie 1933, care au fost primele mișcări de masă din 
Europa după venirea Ia putere a hitlerismului în Ger
mania. Ele au demonstrat că numai clasa muncitoare și 
forțele antifasciste, acționînd in strînsă unitate, pot să 
bareze calea fascismului, pot să asigure dezvoltarea 
democratică a societății, să împiedice războiul și să 
asigure pacea în lume. (Aplauze și urale puternice).

In aceste împrejurări, partidul mi-a încredințat munci 
de răspundere în conducerea tineretului antifascist și în 
cadrul Comitetului Național Antifascist, apoi în condu
cerea unor organizații de tineret din unele regiuni ale 
țării. ,

Astfel, ca mulți activiști ai partidului, am devenit revo
luționar de profesie, consacrîndu-mi întreaga activitate 
luptei revoluționare pentru eliberarea socială și națio
nală, pentru apărarea independenței patriei, pentru cauza 
partidului, a poporului, a socialismului și comunismului. 
(Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează 
indelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și 
poporul !“).

Au fost ani de luptă grea, de arestări, de teroare și 
prigoană sălbatică. Atunci comuniștii se aflau în primele 
rînduri ale celor care au făcut totul și și-au dat chiar 
și viața pentru apărarea intereselor maselor populare, 
pentru apărarea democrației, a independenței țării, pentru 
asigurarea păcii.

Au urmat ani grei de închisoare, din care aproape doi 
■ni șî jumătate la Doftana. în închisoare, comuniștii au 
dat dovadă de fermitate, de dîrzenie, ținind în continuare 
sus steagul luptei revoluționare, și au transformat Dof
tana, ca și alte închisori, în adevărate universități revolu
ționare, de educație și formare revoluționară, patriotică 
a comuniștilor, a antifasciștilor. (Aplauze puternice, 
prelungite).

în țară se dezvolta puternic Frontul Popular, unitatea 
clasei muncitoare, a forțelor democratice și patriotice.

în același timp, situația mondială devenea tot mai grea. 
Germania hitleristă a trecut la ocuparea Austriei, apoi 
a Cehoslovaciei, acționînd cu toate forțele în direcția unui 
nou război mondial.

In aceste împrejurări, în România avea loc o puternică 
luptă. între două tendințe diametral opuse — între forțele 
realiste, în rîndul cărora mișcarea muncitorească, partidul 
comunist ocupau un loc important, și forțele reacționare, 
fasciste, care acționau pentru a arunca România în 
război, alături de Germania nazistă.

Trebuie să menționăm faptul că în primăvara anului 
1939, odată cu ocuparea Cehoslovaciei, in România 1 
fost decretată mobilizarea generală. A urmat marea 
demonstrație de la 1 Mai 1939, care a reprezentat prima 
manifestare de asemenea amploare din Europa, după 
ocuparea Cehoslovaciei, în care poporul român s-a ridicat 
cu hotărîre împotriva fascismului, a războiului, pentru 
apărarea independenței și integrității României. (Aplauze 
puternice, prelungite).

Lipsa de unitate deplină în rîndurile forțelor muncito
rești, democratice din țara noastră, dar și evoluția situa
ției mondiale, compromisurile și capitularea rind pe rind 
in fața Germaniei hitleriste au împins întreaga omenire 
— deci și România — spre război, spre catastrofă.

Instaurarea dictaturii militaro-fasciste în țara noastră 
a reprezentat nu numai un regim de teroare sălbatică 
împotriva forțelor democratice, progresiste, a întregului 
popor, dar și trădarea intereselor vitale naționale, ale 
întregii națiuni.

Pe plan internațional au avut loc noi evenimente grave. 
A fost ocupată Polonia. Germania hitleristă a impus 
României Dictatul de la Viena, prin care o parte din te
ritoriul țării a fost ocupat de Ungaria horthystă. România 
a fost aruncată astfel în războiul antinațional, împotriva 
Uniunii Sovietice, alături de Germania hitleristă.

în această situație deosebit de gravă pentru însăși 
existența patriei noastre, Partidul Comunist Român a fost 
singura forță consecventă care s-a ridicat împotriva 
Dictatului de la Viena, pentru apărarea integrității și 
suveranității României, care a luptat cu hotărîre împo
triva dictaturii militaro-fasciste, împotriva războiului 
antisovietic.

Se poate vorbi mult — și se poate scrie și mai mult — 
despre evenimentele din acea perioadă. Da,r viața, adevă
ratul judecător, a demonstrat cu putere că nici o înțe
legere realizată cu Germania hitleristă nu a servit păcii 
și independenței popoarelor, ci, dimpotrivă, toate acestea 
au constituit în realitate un puternic sprijin în pregătirea 
războiului, care a costat atit de mult omenirea, și in 
primul rind Uniunea Sovietică.

împreună cu mulți activiști ai partidului nostru am 
fost participant" activ la multe din aceste evenimente și 
mai cu seamă la lupta fermă a partidului, a forțelor 
revoluționare împotriva războiului, pentru apărarea inte
reselor supreme ale țării noastre, a integrității și inde
pendenței României. (Aplauze și urale puternice, prelun
gite ; se scandează indelung „Ceaușescu — P.C.R. !“, 
„Ceaușescu — România !“).

Dragi tovarăți,
în toată perioada războiului, Partidul Comunist Român 

a acționat cu întreaga hotărîre pentru realizarea unității 
clasei muncitoare, a tuturor forțelor progresiste, anti
fasciste, pentru realizarea puternicului front antifascist 
și antirăzboinic.

După cum este bine cunoscut, victoria revoluției de 
eliberare socială și națională, antifascistă și antiimperia- 
listă a deschis o nouă eră în istoria României. Partidul 
nostru s-a angajat cu toate forțele în organizarea luptei 
pentru eliberarea deplină a tării și participarea activă, 
alături de armatele sovietice, la războiul împotriva cotro
pitorilor străini, împotriva fascismului pină la victoria 
finală. (Aplauze puternice, prelungite).

în același timp, partidul și-a concentrat forțele pentru 
organizarea sa, a Uniunii Tineretului Comunist, a sindi
catelor și a altor organizații obștești, pentru trecerea la 
înfăptuirea unor profunde transformări democratice în 
țară.

Totodată, încă în timpul războiului împotriva fascismu-

lui s-a trecut, din inițiativa Partidului Comunist Român, 
la înfăptuirea reformei agrare, iar la 6 Martie 1945 s-a 
instaurat primul guvern democratic. care a asigurat 
dezvoltarea pe o cale nouă a țării noastre, realizarea unor 
importante reforme sociale și naționale care au deschis 
calea trecerii Ia înfăptuirea revoluției socialiste.

La Conferința Națională a partidului din decembrie 
anul trecut am făcut un larg bilanț asupra schimbărilor 
petrecute in Românja, al stadiului actual în care se gă
sește astăzi patria noastră. De aceea nu doresc să mă 
refer din nou la toate acestea.

Merită însă de subliniat că, într-o perioadă scurtă. în 
România s-au produs asemenea transformări revoluțio
nare care reprezintă mai multe etape istorice de dezvol
tare, de la orînduirea burghezo-moșierească la societatea 
socialistă multilateral dezvoltată pe care o edificăm cu 
succes în România. Au fost ani grei de luptă și muncă, 
dar am ieșit victorioși ! (Aplauze puternice, prelungite ; 
se scandează indelung „Ceaușescu și poporul !“).

în această perioadă, țara noastră s-a transformat din- 
tr-o tară agrară, cu o industrie slabă. într-un puternic 
stat industrial-agrar, cu o industrie puternică, organizată 
pe baza celor mai noi cuceriri ale științei și tehnicii, cu 
o agricultură socialistă în plină dezvoltare.

S-au dezvoltat puternic știința, învățămîntul, cultura, 
s-a asigurat ridicarea continuă a nivelului de trai mate
rial și spiritual al poporului — țelul suprem al politicii 
partidului, esența societății' socialiste multilateral dezvol
tate pe țâre o edificăm cu succes în România.i (Aplauze 
puternice, prelungite ; se scandează indelung „Ceaușescu, 
România — stima noastră și mîndria !“).

Merită de subliniat, în mod deosebit, marile realizări 
înfăptuite după Congresul al IX-lea al partidului, care a 
deschis calea afirmării forțelor creatoare ale clasei mun
citoare, țărănimii, intelectualității, ale întregului nostru 
popor. Am pornit de la necesitatea înțelegerii și aplicării 
creatoare a legităților și adevărurilor generale, universal 
valabile, Ia condicile și realitățile din tara noastră, de la 
necesitatea că trebuie să renunțăm la dogme, Ia șabloane, 
că nu există și nu poate exista un model pentru edifica
rea societății socialiste, ca. de altfel, a oricărei alte so
cietăți, că trebuie să stud'em realitățile românești în 
stabilirea celor mai bune căi pentru asigurarea dezvoltă
rii generale a țării. Dar. în același timp, am avut întot
deauna și vom avea permanent în vedere experiența 
practică, generală a construcției socialiste, a dezvoltării 
societății omenești în general.

Oricine poate privi orașele și satele patriei noastre. în
fățișarea generală a României. Am aplicat în dezvoltarea 
generală a patriei principiul repartizării forțelor de pro
ducție pe întreg teritoriul țării. Astfel. în toate iudetele 
s-au realizat și s-au dezvoltat, după Congresul al IX-lea, 
peste 180 de noi platforme industriale, mii și mii de în
treprinderi industriale și din alte domenii. Practic. în 
toate județele patriei noastre — așa cum s-a subliniat la 
Conferința Națională a partidului — s-a realizat o dez
voltare armonioasă a industriei, agriculturii, a celorlalte 
sectoare de activitate, ceea ce asigură adevărata egali
tate în drepturi, condiții de muncă și viață egale centru 
toți cetățenii patriei noastre, perspectiva înfloririi Româ
niei, a unei vieți tot mai fericite, a înfăptuirii reale a 
autoconducerii în toate domeniile. (Aplauze puternice, 
prelungite).

Am dezvoltat larg sistemul democrației muncitorești- 
revoluționare. Am pornit și pornim de la faptul că socia
lismul îl construim cu poporul și pentru popdr, că dez
voltarea democrației muncitorești-revolutionare, partici
parea activă a întregului popor la făurirea conștientă a 
propriului său viitor constituie factorul decisiv al făuriții 
socialismului și comunismului.

Așa cum am apreciat. în deplină unanimitate, la Con
ferința Națională a partidului. România se găsește astăzi 
într-un stadiu nou de dezvoltare. Pe baza hotărârilor 
Congresului al XIII-Iea. a Programului partidului, tre
buie să acționăm pentru înfăptuirea neabătută a obiecti
velor privind trecerea României în stadiul de tară socia
listă mediu dezvoltată, de ridicare a ei pe noi culmi de 
progres și civilizație. (Aplauze puternice, prelungite).

Toate mărețele realizări din anii construcției socialiste 
sînt rodul activității minunatei noastre clase muncitoare, 
a țărănimii, intelectualității, a muncii unite a întregului 
popor, care înfăptuiește neabătut politica partidului, ce 
corespunde pe deplin intereselor vitale de bunăstare, de 
fericire a întregii națiuni ! (Aplauze și urale puternice, 
prelungite ; se scandează indelung „Ceaușescu — P.C.R.!", 
„Ceaușescu și poporul !“, „Ceausescu — La mulți ani !“).

în anii de început ai construcției socialiste au fost 
mulți, în străinătate, care se îndoiau de capacitatea 
poporului nostru de a lichida într-un termen scurt îna
poierea, dar, din păcate, au fost chiar și în rîndurile 
noastre unii care priveau cu o anumită neîncredere în 
capacitatea creatoare a poporului nostru. Viața a dez
mințit pe toți și a demonstrat că acest popor, care de 
două milenii și jumătate a trăit și apărat aceste me
leaguri, a făurit, intr-un timp record, o țară înaintată, 
modernă, demonstripd forța sa creatoare, ceea ce consti- 
.tuie garanția viitorului luminos al patriei noastre ! 
(Aplauze și urale puternice, prelungite ; se scandează 
indelung „Ceaușescu și poporul !“).

Iată de ce privim cu îndreptățită mîndrie la tot ce am 
realizat sub conducerea partidului în construcția socialistă 
și dezvoltarea patriei noastre ! Știm că acestea le dato
răm, așa cum am menționat. întregului nostru popor, dar 
trebuie să declar, că o datorie de conștiință, că toate 
acestea le-am putut înfăptui datorită existenței gloriosu
lui nostru partid comunist, care, de la înființarea sa. în 
momentele hotărîtoare, și-a îndeplinit cu cinste misiunea 
istorică de organizare a activității și luptei pentru revo
luția socialistă, pentru dezvoltarea economico-socială, 
pentru întărirea continuă a forței materiale a patriei, a 
independenței și suveranității României. (Aplauze și urale 
puternice : se scandează indelung „Ceaușescu — La 
mulți ani !“).

Ca unul din vechii activiști, cu o îndelungată activitate 
în partidul nostru, pot să declar fără nici o reținere că 
partidul nostru a îndreptățit pe deplin încrederea po
porului, că a acționat și a făcut totul pentru înlă
turarea asupririi și pentru dezvoltarea liberă și indepen
dentă a patriei noastre. (Aplauze puternice, prelungite).

Fără nici o îndoială că, în toată această activitate în
delungată, au fost și lipsuri, s-au făcut și unele greșeli, 
dar ele se datoresc nu concepției revoluționare a parti
dului, nu principiilor științifice ale luptei revoluționare, 
ci lipsurilor, minusurilor unor activiști, unor cadre ale 
partidului. Dar, bazîndu-se tocmai pe concepția materia- 

Iist-dialectică, pe principiile socialismului științific, 
partidul nostru a reușit să îndrepte la timp și să înlă
ture unele lipsuri, unele greșeli, sa asigure mersul ferm 
înainte al patriei noastre pe calea socialismului și comu
nismului. (Aplauze puternice, prelungite).

Poate că unii pot spune că nu este cel mai potrivit 
moment, dar consider că este de datoria mea să aduc 
un omagiu tuturor activiștilor și militanților partidului 
nostru, care, intr-o formă său alta, intr-o perioadă sâu 
alta, și-au adus o contribuție mai mare sau mai mică, pe 
măsura capacităților, la dezvoltarea generală a patriei 
noastre. (Aplauze puternice, îndelungate).

Dragi tovarăți,
Privim cu mîndrie la tot ceea ce am realizat. Pornind 

de la stadiul in care se găsește România astăzi, trebuie 
să privim cu încredere viitorul și să ne angajăm de a 
acționa cu întreaga răspundere, in spirit revoluționar, 
pentru înfăptuirea neabătută a obiectivelor de dezvoltare 
economico-socială a patriei noastre. Să asigurăm poporu
lui român un viitor demn, liber, o viață îmbelșugată, să 
acționăm pentru organizarea pe baza celor mai noi cu
ceriri ale științei și tehnicii a întregii activități econo- 
mico-sociale !

Vorbind de noua gîndire în dezvoltarea omenirii, tre
buie să pornim de la principiile revoluționare ale socia
lismului științific, dar și de la. necesitatea de a așeza la 
baza întregii activități cele mai noi cuceriri ale științei 
și tehnicii, ale cunoașterii umane în general.

Avem programe minunate, o perspectivă sigură pentru 
înfăptuirea tuturor acestora, dar doresc, și în acest mo
ment, să menționez că ne aflăm într-o asemenea eta
pă a dezvoltării societății omenești cînd, pentru a asi
gura progresul națiunii noastre, al întregii omeniri, se 
cere un spirit nou, revoluționar. în același timp, se cer 
o atitudine nouă și o înțelegere nouă a rolului științei 
și tehnicii în asigurarea progresului general al societății 
omenești. Se poate afirma, fără teama de a greși, că vi
itorul națiunii noastre, al omenirii este legat* de dezvol
tarea continuă a științei, a învățămîntului. de o gindire 
nouă, revoluționară în toate domeniile ! (Aplauze ți 
urale puternice ; se scandează îndelung „Ceaușescu — 
P.C.R. !", „Ceaușescu — La multi ani !“).

Pentru înfăptuirea în cele mai bune condiții a perspec
tivelor mărețe de dezvoltare a patriei noastre, este ne
cesar să întărim tot mai puternic partidul, rolul său con
ducător în toate domeniile, unitatea și forța sa revolu
ționară invincibilă de acțiune, să intensificăm permanent 
activitatea politico-educativă de formare a omului nou. 
constructor conștient al socialismului și comunismului. 
Să nu uităm nici un moment că forța invincibilă a parti
dului constă în nivelul politic și ideologic, în concepția 
sa științifică, revoluționară, în unitatea sa de nezdrun
cinat, dar și în strînsa legătură a partidului cu poporul. 
Putem fi siguri . că atîta timp cît partidul nostru, acti
viștii de partid, comuniștii vor fi strîns legați de popor, 
vom fi de neînvins ! Numai astfel partidul își .va putea 
îndeplini cu cinste misiunea istorieă de a conduce în con
tinuare întreaga națiune spre o lume, mai dreaptă și mai 
bună, spre visul de aur — spre comunism ! (Aplauze și 
urale puternice. îndelungate ; se scandează indelung : 
„Ceaușescu — România !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Dragi tovarăși,
Așa cum am menționat, lupta împotriva fascismului, a 

războiului, lupta pentru pace a constituit dintotdeauna 
una din trăsăturile principale ale activității internaționa
le a partidului nostru. Întărirea solidarității și colaboră
rii cu mișcarea comunistă și muncitorească, cu forțele 
antifasciste, progresiste și revoluționare de pretutindeni 
a reprezentat, in toate împrejurările, o' caracteristică a 
activității comuniștilor români.

Iată de ce consider necesar să afirm și acum, în 
aceste împrejurări, hotărîrea Partidului Comunist Român 
de a întări necontenit colaborarea și relațiile cu toate 
partidele comuniste și muncitorești, cu partidele socia
liste, social-democrate, cu alte mișcări și partide demo
cratice, în lupta pentru progres, pentru dezarmare șl 
pace.

Vom întări neabătut relațiile cu țările socialiste, cu 
țările în curs de dezvoltare, precum -și cu ță
rile capitaliste dezvoltate în spiritul politicii de co
existență pașnică. Pornim de la faptul că in actualele 
împrejurări nu există decît o singură cale care să asi
gure dezvoltarea independentă și liberă, progresul fie
cărei națiuni, și această cale este dezarmarea și pacea ! 
(Urale și aplauze puternice).

Noua gindire trebuie să pornească de la renunțarea 
cu desăvirșire la politica de înarmare, de asuprire a 
altor națiuni și popoare, de la neamestecul în treburile 
interne.

Așa cum am menționat la Conferința Națională a parti
dului, România este hotărită să facă totul pentru a con
tribui la dezarmare, și în primul rind la dezarmarea 
nucleară, pentru asigurarea păcii, a dreptului suprem 
al popoarelor la libertate și independență, la existență, 
la viață, la pace ! (Aplauze și urale puternice ; se scan
dează indelung „Ceaușescu — pace !“, „Dezarmare — 
pace !").

Semnarea Acordului dintre Uniunea Sovietică și Sta
tele Unite ale Americil cu privire la rachetele nucleare 
cu rază medie și mai scurtă de acțiune reprezintă un 
eveniment istoric, dar el nu constituie decît un prim pas 
pe calea înlăturării uriașelor stocuri de arme nucleare 
în stare să distrugă de mai multe ori întreaga omenire.

Iată de ce este necesar să intensificăm eforturile pen
tru realizarea de noi acorduri în direcția reducerii cu 50 
la. sută a armelor nucleare strategice, pentru oprirea ex
periențelor nucleare, pentru renunțarea la militarizarea 
Cosmosului, pentru trecerea la reducerea armelor con
ventionale în Europa și în. întreaga lume. Mai mult ca 
oricînd este necesar ca toate statele și popoarele din 
Europa, din întreaga lume să-și unească forțele în această 
activitate.

Trebuie să acționăm pentru soluționarea tuturor pro
blemelor pe calea tratativelor, pentru renunțarea cu de
săvirșire la forță și la amenințarea cu forța.

Situația economică mondială este deosebit de gravă. 
Prevederile pentru anul viitor sint sumbre. în mod deo
sebit țările în curs de dezvoltare se găsesc într-o situa
ție de nesuportat.

Iată de ce este necesar să se acționeze cu toată hotă
rîrea pentru o soluție globală a problemelor subdezvol

tării. și in primul rînd a problemei datoriei externe a 
țărilor în curs de dezvoltare, pentru organizarea, în ca
drul Organizației Națiunilor Unite, a unei conferințe in
ternaționale în aceste probleme. Trebuie să se asigure 
participarea tuturor statelor, fără deosebire de orînduire 
socială, la soluționarea problemelor internaționale com
plexe. Se impune să crească și mâi mult rolul Organi
zației Națiunilor Unite și al altor organisme în viața in
ternațională !

Situația internațională gravă și complexă impune ca 
o necesitate unirea tuturor forțelor pentru oprirea cursu
lui periculos al evenimentelor spre război, spre catastro
fa nucleară, spre înrăutățirea situației economice a țări
lor în curs de dezvoltare.

Să acționăm pentru realizarea unor noi relații econo
mice și politice, de prietenie și colaborare intre toate 
popoarele, asigurînd dezvoltarea economico-socială liberă 
a fiecărei națiuni ! Numai așa se va asigura viitorul 
omenirii, se va impune dezarmarea, se va asigura pacea! 
Numai așa se vor afirma o nouă gindire și un nou mod 
de acțiune în soluționarea problemelor complexe inter
naționale. care să asigure un viitor liber, independent, 
de bunăstare și fericire tuturor națiunilor lumii ! (Aplau
ze și urale puternice, prelungite ; se scandează cu însu
flețire „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“),

Dragi tovarăși, «
încă o dată, de la tribuna Marii Adunări Solemne, do« 

resc să exprim cele mai calde mulțumiri Comitetului i, 
Central al partidului, tuturor organelor și organizațiilor1 
de partid, organelor de stat, organizațiilor de masă si 
obștești, organelor democrației muncitorești pentru fe
licitările, urările și aprecierile ce mi-au fost adresate.

Toate aceste manifestări la adresa activității mele le 
consider, totodată, ■ adresate partidului, în rindul căruia 
rai-am desfășurat și-mi desfășor întreaga activitate revo
luționară. în slujba poporului, a socialismului și comu
nismului. (Aplauze și urale puternice, prelungite ; se 
scandează indelung „Ceaușescu — P.C.R. ~. „Ceaușescu 
— La mulți ani !“).

Totodată, de la această înaltă tribună, vă adresez vouă, 
tuturor participantilor la adunare. Comitetului Central, 
organelor și organizațiilor de partid, organelor de stat, 
organizațiilor de masă și obștești, organelor democrației 
muncitorești-revoluționare, urările cele mai bune de 
succes în întreaga activitate, de multă sănătate, de sa
tisfacție și fericire ! (Aplauze puternice, prelungite ; se 
scandează cu insuflețire „Ceaușescu și poporul !“, 
„Ceaușescu, România — stima noastră și mindria !“).

încă o. dată, privind retrospectiv la întreaga mea acti
vitate revoluționară de peste 55 de ani, trebuie să declar 
că au fost ani nu ușori, ani grei de muncă și luptă, dar 
și de multe satisfacții. împreună cu mulți tovarăși din 
generația luptei ilegale și a revoluției, a construcției 
socialiste, am avut fericirea de a participa activ lâ rea
lizarea mărețelor programe de făurire a socialismului în 
România de ridicare a bunăstării materiale și spirituale 
a întregii națiuni. Nu există și nu poate exista pentru 
un revoluționar o satisfacție mai mare decît aceea de a 
fi participant activ la realizarea năzuințelor poporului 
de bunăstare, de libertate, de fericire ! (Aplauze puter
nice, prelungite; se scandează indelung „Ceaușescu și 
poporul !“).

Acum, la aniversarea zilei mele de naștere și a peste 
55 de ani de activitate revoluționară, doresc să declar 
din nou că dacă, prin abstract, ar trebui să reiau acti
vitatea de la început, aș face-o ca și atunci, fără nici 
o reținere, cu încrederea deplină în cauza luptei revo
luționare a partidului, fiind convins că numai st numai 
pe calea luptei revoluționare. în rindurile Partidului Co
munist, se pot lichida asuprirea, inegalitățile sociale și 
naționale, se poate asigura triumful celei mai drepte so
cietăți din lume — a socialismului și comunismului — se 
poate asigura pacea ! (Aplauze puternice, prelungite ; se 
scandează indelung „Ceaușescu, România — stima noas
tră și mindria !“, „Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — 
La mulți ani !“).

în aceste momente solemne, asigur Comitetul Central, 
partidul, întregul nostru popor că, și în viitor, voi face 
totul pentru realizarea Programului partidului de fău
rire a societății socialiste multilateral dezvoltate și de 
înaintare spre comunism, că nu voi precupeți nici un 
efort pentru a asigura dezvoltarea tot mai puternică a 
forțelor de producție, a patriei noastre socialiste, ridi
carea continuă a bunăstării materiale și spirituale a 
întregii națiuni, întărirea forței materiale și spirituale 
a tării, a independenței și suveranității României ! 
(Aplauze și urale prelungite : se scandează indelung 
„Ceaușescu și poporul !“, „Ceaușescu — P.C.R. !“).

Mă adresez tuturor tovarășilor de muncă și luptă. 
Comitetului Central, tuturor organelor de partid și de stat, 
ale democrației muncitorești-revoluționare. întregului 
nos.tru popor cu chemarea de a acționa într-o deplină 
unitate, de a face totul pentru realizarea mărețelor 
obiective de dezvoltare a patriei noastre și de ridi
care a ei pe noi culmi de progres și civilizație, asigu- 
rind întregii națiuni o viață demnă, liberă, un viitor 
luminos ! (Aplauze și urale puternice: sc scandează înde
lung „Ceaușescu — P.C.R. !“, „Ceaușescu și poporul !“).

Doresc să asigur, și în aceste momente solemne, pe toți 
prietenii noștri de oeste hotare, toate statele și popoa
rele lumii că vor avea întotdeauna în poporul român 
un participant activ în lupta pentru o lume mai dreaptă 
și mai bună, pentru dezarmare, pentru pace și colaborare 
între toate națiunile lumii! (Aplauze și urale prelun
gite; se scandează indelung „Ceaușescu — pace!", 
„Ceaușescu — România, pacea și prietenia !“).

încă o dată, vă adresez tuturor — partidului, poporu
lui — cele mai vii mulțumiri și totodată urarea de noi 
și noi succese în întreaga activitate în slujba partidu
lui, a poporului ! (Aplauze și urale puternice, prelun
gite; se scandează indelung „Ceaușescu și poporul !“).

Vă doresc tuturor. întregii noastre națiuni împlinirea 
tuturor năzuințelor de mai bine, multă sănătate și feri
cire! (Aplauze și urale puternice, prelungite: se scan
dează indelung „Ceaușescu — P.C.R, “, „Ceaușescu și 
poporul !“, „Ceaușescu — pace !“, „Ceaușescu — Româ
nia, stima noastră și mindria!", „Ceaușescu, La mulți 
ani !“. Toți cei prezenți in sală se ridică in picioare 
și, intr-o atmosferă de mare însuflețire și puternică 
unitate in jurul partidului, al secretarului său general, 
aclamă și ovaționează indelung pentru cel mai luMt fiu 
al țării, conducătorul partidului și statului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu).
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a Comitetului Politic Executiv al Comitetului Central al Partidului Comunist Român 
și Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România 

privind conferirea Titlului de Onoare Suprem 
„EROU AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA", 

Ordinului „Victoria Socialismului" și Medaliei Jubiliare 
tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, 

secretar general al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii Socialiste România

melor complexe ale lumii contemporane, lichidării subdezvol
tării și instaurării noii ordini economice mondiale,

Pentru contribuția esențială adusă la întărirea prieteniei și 
colaborării României cu țările socialiste, cu țările în curs de 
dezvoltare, cu toate statele lumii, fără deosebire de orînduire 
socială, pentru aportul hotărîtor la fundamentarea și orienta
rea întregii politici externe a partidului și statului, la creșterea 
continuă a prestigiului României în lume,

Exprimînd sentimentele de nețărmurită dragoste și aleasă 
stimă, de înaltă considerație, pentru întreaga activitate pusă 
în slujba intereselor supreme ale națiunii, ale progresului și 
prosperității patriei,

In semn de profund omagiu, înaltă cinstire și recunoștință 
ale întregului partid și popor,

Cu prilejul celei de-a 70-a aniversări a zilei de naștere și 
a peste 55 de ani de neîntreruptă și eroică activitate revolu
ționară, patriotică,

Comitetul Politic Executiv al Comitetului Central al Partidu
lui Comunist Român și Consiliul de Stat al Republicii Socia
liste România

HOTĂRĂSC Șl DECRETEAZĂ:

ARTICOL UNIC : - SE CONFERĂ TITLUL DE ONOARE 
SUPREM „EROU AL REPUBLICII SOCIALISTE ROMANIA", 
ORDINUL „VICTORIA SOCIALISMULUI" și MEDALIA JUBI
LIARĂ TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUSESCU, SECRETAR 
GENERAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, PREȘEDIN
TELE REPUBLICII SOCIALISTE ROMÂNIA.

Semnează membrii Comitetului Politic Executiv 
al Comitetului Central al Partidului Comunist Român 

și membrii Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

„CINSTIND UN OM, SĂRBĂTORIM O ȚARĂ"

Pentru îndelungata și eroica activitate revoluționară, pa
triotismul înflăcărat, dîrzenia, demnitatea și curajul în lupta 
pentru apărarea intereselor clasei muncitoare, a libertății, 
independenței și suveranității patriei, pentru dreptate socială 
și națională, bunăstarea și progresul poporului român,

Pentru rolul hotărîtor în elaborarea strategiei generale de 
dezvoltare economico-socială a patriei, pentru contribuția de
terminantă la creșterea și modernizarea forțelor de producție, 
a industriei, agriculturii, a tuturor ramurilor economiei națio
nale, la afirmarea tot mai puternică a revoluției tehnico-știin- 
țifice și a noii revoluții agrare, la sporirea rolului științei, în- 
vățămîntului și culturii, la ridicarea continuă a nivelului mate
rial și spiritual al întregului popor, la făurirea societății socia
liste multilateral dezvoltate și înaintarea spre comunism,

Pentru rodnica și intensa activitate consacrată întăririi ro
lului conducător al Partidului Comunist Român, centru vital al 
națiunii în întreaga operă de construcție socialistă din patria 
noastră, perfecționării neîntrerupte a funcțiilor statului, dez
voltării democrației muncitorești, revoluționare și creării unui 
cadru larg democratic, care asigură participarea nemijlocită 
a oamenilor muncii la conducerea tuturor domeniilor vieții 
economice și sociale, a întregii societăți,

Pentru contribuția determinantă adusă la dezvoltarea gîn- 
dirii și practicii revoluționare în țara noastră, la fundamenta
rea și stabilirea direcțiilor, obiectivelor și orientărilor privind 
dezvoltarea în perspectivă a societății românești, la îmbogăți
rea cu noi teze, concepte și idei originale, de o inestimabilă 
valoare, a patrimoniului socialismului științific, a cunoașterii 
universale,

Pentru strălucita și neobosita activitate desfășurată pe plan 
internațional, pentru valoroasele inițiative și acțiunile deose
bite consacrate apărării păcii, înfăptuirii dezarmării nucleare 
și convenționale, soluționării, pe calea tratativelor, a proble

x n acest ianuarie — poartă de an pe

1 inelul căreia sărbătorile noastre, ale
românilor, se adună in nestemate — 
obștea scriitoricească a tării și-a unit 

rindurile in citeva volume de cald omagiu pen
tru conducătorul iubit. Aș zice, un dar din da
rul tării pentru făuritorul noilor ei destine, gîn- 
dindu-mă că scriitorii, creatorii in frumos, sint 
ei inșiși un dar pe care neamul lor. limba lor, 
istoria lor il fac continuu timpului, un dar cu 
care toate acestea, neamul, limba, istoria se 
împodobesc pentru a sta mereu curate, mereu 
primenite in miezul și forma lor, in fata timpu
lui ; un dar. iată, dinspre țară pentru acela care 
se identifică prin iubire, fiind și faptă cu tara 
insăși. Voința legitimă a unui popor l-a ales 
pe tovarășul Nicolae Ceaușescu în frunte ; cu 
aceeași legitimă voință punem ziua de naștere 
la locul cel mai de preț printre sărbătorile noas
tre de peste an. Scriitorii, cu simțul lor adine 
pentru ce a fost, ce este și ce trebuie să fie 
poporul din care cresc, au înțeles de la bun 
inceput să-și lipească timpla de gîndul acesta 
măreț, să lucreze in sufletul maselor largi pen
tru ridicarea unui monument.

Volumul pe care ni-1 pune pe masă, cu ele- 
ganța-i recunoscută. Editura Eminescu. se 
numește CINSTIND UN OM, SĂRBĂTORIM O 
ȚARĂ. Omagiu celui mai iubit fiu al patriei, 
si este editat de către Consiliul Culturii și Edu
cației Socialiste. Este o amplă antologie a scri
sului românesc din ultimii 22 de ani, ce con
firmă intru totul acest gmd neîntrerupt de a 
insoti faptele omului celui mai iubit cu fru
musețile cele mai de preț ale cuvîntului. Re
găsim. intre aceste pagini, însemnările lui Tudor 
Arghezi din 1965 pe marginea Congresului al 
IX-lea al P.C.R.. bucuria nemuritorului meș
teșugar de cuvinte in fața numelui tării. Româ
nia. restituit cu acel â ce înseamnă veriga de 
legătură a neamului nostru latin cu inima la
tinității. și indemnul său de neuitat privind 
steagul țării printre celelalte steaguri din fața 
clădirii O.N.U. de la Geneva : ..Stindardul sus. 
cit mai sus și cit mai adine in sus !“.

Și. desigur, de la această convocare a gin- 
durilor frumoase întru slăvirea tării si a con
ducătorului ei. nu puteau să lipsească numele 
lui Zaharia Stancu. Demostene Botez. Mihai 
Beniuc. Cella Delavrancea. Geo Bogza, Virgil 
Carianopol, Alexandru Philippide. Alexandru 
Rosetti, Vladimir Streinii. Virgil Teodorescu. 
Serban Cioculescu. Ștefan Bănulescu. Eugen 
Jebeleanu, D. Almaș ș.a. — adtcă acea largă 
constelație de nume care atunci, la Congresul 
IX al P.C.R.y au in teles cu înțelegerea unei 
experiențe de viață și de creație lungi și gre
le că zările care se deschid istoriei patriei 
noastre la cuvmtul și voința tovarășului 
Nicolae Ceaușescu trebuie salutate ca ade
vărate zări de adine senin, de liniște și propă
șire. de creație. Cu deosebită grilă și atenție, 
implicind munca, răbdare, dorința de a face o 
selecție cit mai reprezentativă, editorii volu
mului au ținut ca la acest moment sărbătoresc 
să se Unească la un loc toate virstele litera
turii române. „Cuvintele sînt cărămizile noas
tre sau bucățile noastre de marmură cu care

zidim castelele fastuoase ale operelor noastre" 
— spunea, oarecum emblematic. Zaharia Stancu 
(p. 165—166). ..Lupta noastră cu cuvintele, cu 
virgulele și cu punctele, este aprigă." — Cu 
atit mai valoros, mai adevărat — pentru că 
această luptă este și una către adevăr — de
vine gindul prins in centura formelor.

Urmează celelalte valuri și generații, intre 
care generația Labiș. aceea care a asimilat cel 
mai rapid experiențe de viață și de stil și le-a 
retopit in program estetic coerent, strălucește 
în adevărata ei plenitudine.

Dar nu generații, valuri etc. se configurea
ză neapărat in acest volum care adună, in
tre copertile lui, un număr de 180 de semnă
turi prestigioase. Fiecare scriitor in parte, și 
toti la un loc, se regăsesc intr-un țel comun, 
acela de a-și manifesta o adeziune, o credin
ță interioară. Cu modalități de expresie dife
rite, purtind marca inconfundabilă a fiecărui 
nume, se construiește o imagine unitară, preg
nantă. despre patria noastră, despre conducă
torul ei. O impletire armonioasă, un echilibru 
bine gindit intre poezie, proză, eseu, reportaj 
și studiu face ca volumul CINSTIND UN OM, 
SĂRBĂTORIM O ȚARĂ să fie larg reprezen
tativ pentru literatura română contemporană și. 
în același timp, să definească din diverse un
ghiuri o temă majoră a acesteia, tema condu
cătorului de destine umane și istorice. Pendu- 
lind pe canalele acestei teme, poeții readuc în 
actualitate figurile emblematice ale poporului 
român și demonstrează că totdeauna poporul 
român a avut reprezentanți pe care i-a res

pectat și i-a iubit : „Patria, poporul, istoria 1 / 
Pentru ele rămine de-a pururea gloria, / pen
tru ele-au stat marii bărbați / in fier imbră- 
cați, in moarte-mbrăcați. ' Pentru ele, din. ele, 
cind ceasul e greu / rădăcina rodește-n adincuri 
mereu / marii bărbați / in griji imbrâcați, in 
vis îmbrăcați... ' Patria, poporul, istoria 1 / Pen
tru ele L-a chemat dintr-o casă de tară me
moria / acestui pămint încercat, ! pentru ele 
nesomnul ochii Lui i-a spălat. / pentru ele ușa 
Lui e deschisă oricind. / ele sint casa Lui, via
ta Lui, gloria : / patria, poporul, istoria" (Horia 
Bădescu).

Românii nu-și pot explica miracolele, nu cred 
că ceva poate veni din senin, caută totdeauna 
rădăcini, vor înțelegerea organică a faptelor. 
Pentru ei. este lucru evident, certificat cu ex
periența lor milenară, că apariția omului po
trivit la timpul potrivit, a omului excepțional, 
vine din alte apariții asemănătoare in neamul 
și in istoria lor. De aici, în parte, tema con
ducătorului de neam și țară — temă cu ră
dăcini adinei in literatura română, și care, dez- 
voltindu-se, implică dezvoltarea istoriei, con
vocarea ei ca document viu. Mircea cel Mare. 
Ștefan cel Mare. Mihal Viteazul, Matei Basarab 
— fiecare in parte contribuie cu personalitatea 
lui imprimată m timpul lui istoric la consti
tuirea unui portret al conducătorului așa cum 
il simt românii. Și. dacă tipul conducătorului 
român este oarecum unitar, oricum bine defi
nit. este, desigur, și pentru că de atitea seco
le el, ca persoană reală, istorică, s-a confrun
tat mereu cu realități asemănătoare, statorni
cia oamenilor și a locurilor a determinat si o 
statornicie a sortii. A pătrunde in această reali
tate. a înțelege aceste coordonate ale firii a- 
cestui leagăn european — iată harul marilor 
noștri oameni de stat care și-au preluat unii 
de la alții, spre gloria lor și a neamului lor și 
al nostru, făclia spre clara luminare atît a 
trecutului cit și a viitorului. Literatura — și 
această antologie este o dovadă intre multe 
altele — intuiește și dezvoltă legăturile orga
nice in timp, și prin aceasta exprimă în cel 
mai inalt grad adevărul. Un adevăr pe care-l 
simți pulsind curat în scrierile unor Ion 
Gheorghe. Alexandru Andritoiu. Cezar Baltag, 
Al. Căprhriu. Radu Câmeci, Leonid Dimov, 
Nicolae Dragoș. Anghel Dumbrăveanu, Nicolae 
Dan Fruntelată. Petre Ghelmez. Grigore Hagiu, 
Ion Horea. Vasile Nicolescu. Adrian Pâunescu, 
Gheorghe Pituț, Marin Sorescu. Nichita Stă- 
nescu. Gheorghe Tomozei. George Țărnea, 
Dragos Vrânceanu. A. I. Zăinescu — să amin
tesc doar citeva dintre numele acestei antolo
gii. Prinos de bucurie fierbinte adus din partea 
obștii scriitoricești tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
cel care prin fapta și gindul său ne readuce 
in memorie faptele și gindurile marilor con
ducători ai acestei țări a noastre, ne reînvie 
și ne îndeamnă să retrăim istoria noastră în
săși, ne dă dreptul și datoria, in același timp, 
de a ne numi și a ne simți români, neam de 
voievozi.

N. Georgescu

epoca Nicolae Ceaușescu, epoca mari
lor noastre zidiri, epoca marilor 
noastre programe și înfăptuiri repre
zintă treapta unei uriașe și neconte

nite ascendente în cîmpul valorilor materiale 
și spirituale făurite cu poporul și pentru po
por. S-a subliniat aceasta cu deosebită mîn- 
drie și satisfacție, cu deosebită și profundă 
recunoștință, cu deosebită și înflăcărată dra
goste, cu deosebită stimă. Omagiul adus 
cu prilejul zilei aniversare a marelui Erou 
al națiunii noastre este omagiul de ini
mă și conștiință al tuturor generațiilor. Se cu
prinde în el și acea necontenită și fermă hotă- 
rire de a face totul pentru a urma calea în
demnurilor și orientărilor secretarului general 
al partidului, se cuprinde in el și acea înaltă și 
nobilă profesiune de credință în fața prezen
tului și viitorului țării, aceea prin care, cuget și 
faptă, hotărîre și gind, mai departe, se vot 
dedica binelui și fericirii poporului, slujirii 
neabătute a intereselor fundamentale ale na
țiunii. Pe tot cuprinsul țării au avut loc ma
nifestări omagiale, sărbătorești, și în toate 
acestea este vădită unitatea indestructibilă a 
poporului în jurul partidului, a secretarului său 
general, este vădită angajarea fermă, revolu
ționară de a da acestei unități o acoperire in 
fapte și mai mari, exemplare, pentru împlinirea 
neabătută a programelor stabilite de Congresul 
al XIII-lea și realizarea marilor obiective 
economice și sociale care ne situează intr-o 
nouă perspectivă și face trecerea, sub semnul 
unei noi calități a muncii și vieții, spre mile
niul trei.

La București a avut loc adunarea solemnă 
omagială consacrată celei de a 70-a aniversări 
a zilei de naștere și sărbătoririi a peste 55 de 
ani de activitate revoluționară a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, s-a transmis Mesajul 
omagial de felicitare adresat de Comitetul 
Central al Partidului Comunist Român, Consi
liul de Stat, Guvernul Republicii Socialiste 
România, Marea Adunare Națională și Fron
tul Democrației și Unității Socialiste. Printr-o 
hotărîre-decret tovarășului Nicolae Ceaușescu 
i-a fost conferit Titlul de Onoare Suprem

„LAURI PE STEMĂ"
Sînt aniversările adevărate, și adinei, 

emoții poetice in fața rosturilor noas
tre omenești. In aceste zile de ianua
rie, cind continuăm a ne gospodări 

in propria casă istoria și ziua de miine. ani
versăm nașterea Președintelui Țării. Simbolică 
așezare lingă „Hora Unirii", căci, de fapt, săr
bătorim o viață pilduitor dăruită istoriei con
temporane și eforturilor noastre de a o uma
niza. Evenimentul este marcat și de volumul 
omagial Lauri pe stemă, apărut, sub egida 
Uniunii Scriitorilor, la Editura Cartea Româ
nească. Forte scriitoricești ce aparțin diferite
lor generații captează, cu variate formule sti
listice și intensități afective, entuziasmul co
lectiv, in texte expresive — fie că este vorba 
de poeme sau de fragmente de proză, eseuri, 
itinerarii reportericești, mărturisiri, reconstituiri 
biografice sau autobiografice. Creatorii își des
fășoară notele individualizante — de factură 
ideatică și stilistică — înăuntrul unei orches
trații patetice. Timbrul personal capătă o altă 
relevantă in spațiul acestui suflu aniversar oca
zionat. dar nu și ocazional, astfel incit se aspi
ră la restituirea unor dimensiuni definitorii ale 
conștiinței noastre istorice : preocuparea de îm
plinire individuală și colectivă prin muncă 
liberă și competentă, sub semnul egalității, inde
pendenței și păcii, a iubirii de țară și de Limba 
Română. Aceasta explică de ce Neculaa Chirică, 
de pildă, simte nevoia recursului la tonul și 
ritmurile interioare ale poeziei eminesciene : 
„Ce-ți doresc eu, Ție. Om de omenie. / Ție, fiu 
al țării și-al ei om dinții ? / Să ne stai, spre 
slava celor ce-or să vie, / conștiinței noastre 
pururi să rămii. / Să ne fie, lumii, pildă tri
colorul, / glasul Tău de pace să sune domnesc. / 
„La multi ani 1“ — din mine vorbele-și iau 
zborul... / ... Azi și totdeauna asta ți-o doresc !“ 
(Ce-ți doresc eu ție, p. 90). Destinul Președin
telui se confundă cu destinele contemporane ale 
tării. De aceea, multe versuri sint întimpinări 
sufletești și poetice în fața universului de sim
boluri clădit de și in spiritualitatea acestor 
locuri de mii de ani pină la noile descătușări 
și limpeziri pe care le trăim. Ca în acest fru
mos și sfios Imn (p. 203—204) semnat de
Gheorghe Istrate : „Mărire ție. Patrie curată, 7 
rezerva mea de timp și de cuvint ; 7 deasu
pra ta lumina n-are pată, / pămintul tău renaș
te din pămint. 7 / Tu, care știi greșiții să ți-i 
spulberi, 7 tu, care știi dreptatea s-o-nmulțești, / 
învată-mă cum să-mi înalț prin pulberi / lăs
tarii cutezanței omenești. / Tu iartă-mi și 
visarea și suspinul, / și plugul de iubire cind 
te ar. I și limpezește-mi pleoapa și destinul. / 
și ocrotește jertfa mea de har. / Nevrednic — 
dar ființă de pămint / replămădind cenușa ta 
vitează. / fnă nasc mereu din primul tău cuvint 
precum lumina lumii dintr-o rază. 7 7 înva- 
tă-mă-n tăcerea ta să simt, 7 întoarce-mă-n iz
voarele de lapte — / tu. inceput de lume și 
de timp, / mărire ție, cartea mea de fapte !“. 
Asemenea discrete și delicate invocări in fața 
patriei — „cartea mea de fapte", cum o mm- 
giie poetul — luminează profilul altor poeme 
in care țara — acest suflet mare și monolitic, 
greu, curat și adine — iși cinstește eroul. Ca 
in reconstitutivul Poem de ianuarie (p. 301— 
310), al lui Ion Potopin : „Și astfel printre co
muniști se-arată / in ctitoria lui de vis și dor 7 
de el ni-i pacea vieții apărată / și viața păcii-n- 
tregului popor 1 / / Pe masa lui de lucru este 
întreaga țară / sub ochii lui noi teluri se dis
ting / și sub superba stelelor brățară / noi ve
tre se aprind și nu se sting". Căci, spune Geor
ge Țărnea (Brațul purtător de sceptru, p. 364— 
365), „Brațul purtător de sceptru niciodată nu 
se fringe / Sub povara cirmuirii prefăcută-n 
jurămînt / Ci se-nalță pină-n stele, chiar și-a- 
tunci cînd ochiul plînge / Să aducă țării sale 
veșnicirea pe pămint. Brațul purtător de 
sceptru nu e doar suprema treaptă 7 De-mpli- 
nire și de fală pentru soarta unui ins 7 Ci e 
chiar întîiul nume de la care se așteaptă / Dă
ruire fără margini pentru tot ce stă-n cuprins. / 7 
Brațul purtător de sceptru nu-n folosul său lu
crează / Ci-n folosul mult mai mare și mai 
plin de înțeles / Din ființa românească strin- 
să-n nemurirea trează I Și-ntr-o stemă peste 
care de români a fost ales". Tocmai faptele și 
inițiativele Președintelui nostru sînt LAURI PE 
STEMĂ, intrucit prin grandoare și sensuri de
pășesc efemerul, intrînd deja in istorie. De 
aceea, in fața acestora mai ales se opresc în- 
mănuncherile literare ale volumului la care ne 
referim. Astfel, Geo Bogza așează o Inscripție 
poetică „La temelia epocalelor construcții de 
pe malul mării, inițiate de președintele 
CEAUȘESCU. ctitor de noi și grandioase 
porturi..." (p. 45 și urm.) : „Putere am să stă- 
pînesc jungla de fiare lichide. / înceteze ur
letul lor și haotica tălăzuire, / Va domni aici 
legea frunții Și a brațului meu". Drept care, 
in reușite pagini de proză incantatorie. Florin 
Bănescu (p. 47—50) zice răspicat : „Noi, ro
mânii, ne-am trăit în mod demn istoria. Și 
lupta noastră cea mai de seamă a fost mun
ca. Tara aceasta are poporul pe care și-l me
rită. Poporul acesta străvechi și-a dobîndit con
ducătorul pe care și-l merita". In prelungire. 
Traian T. Coșovei vede în șantierul Canalu
lui dobrogean nu numai „un nou model de in
ginerie sau de arhitectură", ci și „un nou mo

„Erou al Republicii Socialiste România", 
Ordinul „Victoria Socialismului" și Medalia 
Jubiliară. Situindu-vă cu strălucire, prin în
treaga dumneavoastră activitate, in rindul 
celor mai de seamă fii și patrioți ai țării, intre 
marii eroi ai neamului nostru care au așezat, 
cu dragoste și abnegație, faptele lor de muncă 
și vitejie la temelia propășirii țării — se spune 
în Mesajul omagial de felicitare — ați inaugu
rat. mult stimate și iubite tovarășe Nicolae 
Ceaușescu. in istoria patriei o perioadă bogată 
de infăptulri fără egal în multimilenara exis
tență a poporului român.

Sînt cuprinse aici gînduri și sentimente alf 
întregii țări. Sînt rostite astfel adevăruri cate 
fac din cartea de istorie a țârii și din 
extraordinarele ei realități de astăzi o înflăcăra
tă și demnă mărturie pentru viitor, tn persona
litatea de excepție a conducătorului partidului 
și țării sint întruchipate cele maj alese virtuți 
ale neamului, voința și nădejdile de mereu mai 
bine ale tării, hotărirea și abnegația de a face 
totul pentru continua înflorire economică și 
.socială a patriei. Sărbătorind și omagiind lupta, 
munca și viața celui ales să ne conducă, po
porul și patria și-au sărbătorit înaltul și 
cutezătorul lor destin. Nu există și nu poate 
exista pentru un revoluționar — ^punea 
tovarășul Nicolae Ceaușescu în cuvîntarea 
rostită la adunarea solemnă omagială — o 
satisfacție mai mare decit aceea de a fi par
ticipant activ la realizarea năzuințelor po
porului de bunăstare, de libertate, de fericire ! 
Este aceasta și chemarea adresată partidului și 
țării, este indemnul viu și călăuzitor care, 
asemenea unui suprem Iegămînt, străbate ini- 
■p și conștiința tuturor generațiilor, făcînd 
din cugetul și faptul de muncă revoluționar un 
mod al existenței înseși, o dovadă a existenței 
demne, plenare.

Vibrantul omagiu adus conducătorului 
partidului și țării este totodată și înalta anga
jare de a-1 urma în tot ce gindește și între
prinde, avind in strălucita sa operă teoretică 
și practică felul însuși de a aborda prezentul 
și viitorul, cauza indestructibilă a unor tot mai 
mari și prodigioase împliniri. Intr-o lume a 
păcii și înțelegerii la a cărei edificare contri
buie cu o strălucită și neîncetată dăruire.

del uman", care pune Temelii pentru o pi
ramidă de apă (p. 105—107). Daniel Drăgan con
stată metamorfoza nurilor intrate in legendă : 
„A trebuit, iată ! să bată un alt hotar al timpu
lui pentru ca Dunărea să confirme valsurile ei 
celebre, iar Dîmbovița să treacă albastră și 
pură", (p. 119—120). Ion Șerban Drincea recon
stituie momentele cheie in care Dunărea și-a 
aprins Lumina dintre ape (p. 121—127). Nicolae 
Calomfirescu este impresionat de impactul o- 
menesc al giganticei construcții : „Emblema ju
dețului Mehedinți, in alcătuirea ei de odini
oară. purta intre semnele ei distinctive o al
bină, sugerind una dintre preocupările istorice 
ale oamenilor locului. De la cea mai recentă 
impârțire administrativă a teritoriului, emble
ma județului, fiind îmbogățită, poartă între e- 
Jementele ei stilizate corpul barajului de la 
-Porțile de Fier I -, semn al contribuției de 
seamă ce o aduce Ia economia Mehedințiului, 
la fondul energetic al țării". (Două embleme, 
p. 77—79). Florin Mugur : „La 24 octombrie 
1987, in prezenta tovarășului Nicolae Ceaușescu 
și a tovarășei Elena Ceaușescu. a fost dată în 
exploatare linia de metrou cuprinsă între Pia
ța Unirii și platforma Industrială Pipera. Fe
licitărilor pe care, la încheierea vizitei, tova
rășul Nicolae Ceaușescu le-a adresat proiectan- 
tilor și constructorilor, nu li se poate răspun
de decit cu calde felicitări adresate principalu
lui initiator, proiectant și constructor al me
troului. secretarul general al Partidului Comu
nist Român" (Civilizație, p. 261 și urm.). Pre
tutindeni. este prins ritmul inalt al muncii in 
uzine, pe ogoare și in cultură, precum și me
ritul decisiv al Președintelui in propulsarea 
creatoare a întregii națiuni. Omagiul lui Șerban 
Cioculescu este unul de Recunoștință și medi
tație (p. 91—93) pentru legile care apără pă
durea — această matrice stilistică a români
lor : „Gîndul ne duce că, așa cum fiecare fiu 
al poporului este ca o frunză vie în codrul cel 
des. in al cărui miez, cum a spus Lucian Blaga, 
iși săvirșește misterele pasărea măiastră, tot 
astfel toate ramurile înfrățite ale pădurilor 
noastre, din șes. din deal și de la munte, fac 
o imensă și inexpugnabilă boltă de frunze, în
tru slăvirea apărătorului lor din zilele noas
tre !“.

AI. Raicu reconstituie momentele istorice, nu 
doar biografice, cind tovarășul Nicolae Ceaușescu 
Avea numai nouăsprezece ani (p. 313—316). Mul
te eseuri analizează marile deschideri creatoa
re care iși au ca punct de pornire cel de-al 
IX-lea Congres al partidului (Dumitru Radu 
Popescu, Zoe Dumitrescu-Bușulenga. Ion Brad, 
Nicolae Dan Fruntelată, George Ivașcu, Ion 
Lăncrănjan, Viorel Știrbu, Mircea Vaida, Va
sile Băran. Alex. Ștcfănescu ș.a.). Dumitru 
Ghișe semnează un consistent studiu referitor 
la Opera tovarășului Nicolae Ceaușescu — con
tribuție esențială la dezvoltarea teoriei și prac
ticii revoluționare (p. 171—183). Tn sfirșit, prin 
amploare și varietate, volumul omagial Lauri 
pe stemă reușește un mesaj de urare cu profun
de implicări afective. încă o dovadă că. așa 
cum spune Ion Iuga. „Fiii eei buni ,ai pămin- 
tului sint și rămin luminile neamului". (Cu fața 
la istorie, p. 205—207).

Vasile Macoviciuc



Un vast și luminos portret 
al patriei

X n suita de manifestări omagiale pri-

Ilejuiie de acest ianuarie aniversar, 
cind Întreaga suflare româneasă cu
prinsă intre fruntariile patriei noastre 

socialiste a sărbătorit, după datina străbună, 
ziua de naștere și cei peste 55 de ani de 
neobosită activitate revoluționară și patriotioa 
a președintelui țării, cel mai iubit fiu al acestui 
popor, tovarășul Nicolae Ceaușescu, la loc de 
cinste se înscrie și expoziția națională omagială 
deschisă în sălile Muzeului de artă al Repu
blicii. Onorată de înalta prezență a secretarului 
general al partidului, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, a tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu ca și a celorlalți tova
răși din conducerea partidului și statului nostru, 
expoziția se constituie nu numai intr-un emo
ționant și grăitor semn de recunoștință față de 
personalitatea excepțională a celui sărbătorit, ci 
și ca un portret sui-generis al țării în istorica și 
revoluționara ei devenire pe drumul edificării 
socialiste și comuniste. Valoarea cu totul 
distinctivă a acestei expoziții omagiale constă 
în alierea sugestivă a două filoane documen
tare, expresiv ilustrate de-a lițngul Întregului 
parcurs expozițional. Este vorba, in primul rind, 
de marcarea convingătoare, prin argumente do
cumentare esențiale, a afirmării și a participării 
nemijlocite a tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
încă din fragedă tinerețe, la marile bătălii de 
clasă, revoluționare. închinate apărării interese
lor vitale ale maselor populare, luptei împotriva 
fascismului, a războiului și a înrobirii imperia
liste a țării. Pilduitor este marcată, in acest tra
seu de vibrantă evocare documentar-istorică a 
trecutului revoluționar și patriotic al tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, și secvența contribuției sale 
deosebite la pregătirea și înfăptuirea Revoluției 
de eliberare socială și națională antifascistă și 
antiimperialistă din August 1944.

Biografia revoluționară, de militant neobosit 
pentru cauza propășirii națiunii române in con
certul civilizației universale, pentru împlinirea șl 
consolidarea cuceririlor dobindite, cu prețul 
atitor lupte și sacrificii, continuă, prin interme
diul unor înscrisuri și imagini concludente în- 
tr-o dinamică și densă simbioză a vocației po
litice și revoluționare de excepție a celui 
omagiat cu noul destin istoric al țării.

Este, după cum lesne se poate înțelege, pe
rioada inaugurată de Congresul al IX-lea al 
partidului, evpniment ce consacra, prin voința 
unanimă a celor ce muncesc, confluența a două 
biografii exemplare — aceea a unui popor de 
oameni dăruiți și cutezători cu cea a persona
lității de excepție plămădită din substanța cea 
mai scumpă a acestui neam : iubirea de liber
tate, de dreptate, de adevăr, de muncă, de 
patrie. Din acest moment, destinul Eroului se 
confundă indestructibil cu cel al poporului și al 
țării.

Se disting, în tot acest segment al expoziției, 
contribuțiile de extremă importanță, profund 
originale, ale gîndirii politice a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu, cuprinderea sistematică de 
amploare universală, riguros științifică și consec
vent revoluționară, deschisă tuturor tendințelor 
înnoitoare, progresiste, afirmate in lume, a acti

vității sale in fruntea țării, domenii capitale ale 
vieții noastre politice, economice, sociale, spiri
tuale. Personalitatea deosebit de complexă, de 
covîrșitoare probitate revoluționară și patriotică 
afirmată practic în toate sferele de activitate 
umană, a președintelui țării este reliefată prin 
această portretizare a însuși chipului țării, a 
realităților ei fundamentale, a adevărului ființei 
ei materiale și spirituale. Expoziția se constituie, 
pe acest plan, intr-una dintre cel mai directe 
și mai obiectivate demonstrații despre actuali
tatea românească. Un spațiu de existență dina
mic, fertil, creator, semnificativ pentru aceste 
timpuri eroice și pentru acest popor eroic aflat 
în plin efort de conturare, la scara istoriei con
temporane, a propriului său drum și destin 
socialist.
’Un important compartiment al expoziției oma

giale înmănunchează contribuția artelor române 
la îmbogățirea panteonului de valori — mărturii, 
transfigurate, se înțelege, prin mijloacele spe
cifice artei, ce eternizează in culoare, bronz, 
marmură sau in mari compoziții adevărurile și 
simbolurile acestei epoci de strălucite înfăp
tuiri, monumentală prin ea insăși și prin tita- 
nismul muncii și al angajării umane. Cum este 
și firesc, creația plastică a acestor ani a con
centrat in figura secretarului general al parti
dului atributele de efigie ale Eroului vizionar și 
generator de nestăvilite energii creatoare ale 
întregii noastre națiuni. Se împlinește, astfel, 
printr-un concertat și inspirat demers estetic, 
vocația documentar-istorică și educativă a artei 
noastre socialiste. Ca o incununare exemplară a 
întregului parcurs expozițional, emanație stră
lucită a inseși demonstrațiilor istoriei, pe care 
poporul nostru a trăit-o în tot acest interval de 
vreme — prin experiența revoluționară de luptă 
și activitate, a celui mai iubit fiu al națiunii — 
ultimele standuri ale expoziției se ilustrează 
prin opera teoretică — filozofică, economică, 
politică, sociologică, istorică a secretarului ge
neral al partidului. Sinteză atotcuprinzătoare ce 
a ajuns chiar in aceste sărbătorești,zile, la tomul 
al 30-lea, pilduitoare călăuză teoretică și prac
tică pentru opera de construcție socialistă mul
tilateral dezvoltată ce se desfășoară pe părr,intui 
României contemoorane. șceastă operă a'oțwă 
toate sferele de activitate umană, ilustrează cu 
pregnanță forța și originalitatea gîndirii politice 
a tovarășului Nicolae Ceaușescu, vasta sa expe
riență și maturitatea revoluționată. ardenta 
patriotică a ființei sale.

Expoziția națională omagială O’ganizată la 
Muzeul de arte a! Republici: consiâui% prin
substanța și convingătoare’, ei ilustrație docu
mentară, intr-o vibrantă și patetică lecție de 
istorie si conștiință revolut>. ■ -.fă. aisd’il pil
duitor pentru generațiile prezente și viitoare de 
constructori ai noii noastre societăți sat ialiste de 
felul cum un inalt crez revoluționar și psiriotu 
dobîndește prin vreme, prin strădanii îndelung: 
și neabătute ale unui popor de oameni munci
tori, plămada unică a realităților ce le trăim : 
vastul și luminosul portret al României con
temporane.

Corneliu Antim

Acum în Epoca de aur
Trecuți in Cartea Neamului, in Firea 
lui tandră ți eroică ne sint 
vitejii și-nțelepții, nemurirea 
trăindu-ți, luminind acest pămint

Cu patria, nețărmuriți, acum, 
in epoca de aur, ne-am ales 
un singur ideal, un singur drum — 
spre comunism. Al nouălea Congres 

ne-a dăruit Conducătorul, țara 
l-a insoțit mereu, increzătoare.
Cum reinvie toate, primăvara,
□ șa-l urmăm pe-al Libertății Soare.

Așa-I purtăm in noi, precum cimpia 
iți duce valul macilor inalt, 
spre țara infinită - România, 
spre inima Intiiului Bărbat,

spre-amiaza devenirilor fierbinte, 
ce-i timpul insuți, in tipare noi.
A;a-I iubim pe-al țării Președinte 
și Fiul ei, erou intre eroi.

Ion Popescu

Contopirea
Cum e copacul secular 
puternic pururi 
prin contopirea sevelor, 
tot astfel rămine semeață 
puternică prin decenii 
o prea vitează frunte : Cirmaciul, 
prin marea dăruire 
prin contopirea cu patria sa.

Cristin Petre

Aici, lingă inima patriei
Aici, lingă inima patriei, 
toate visele, 
toate faptele, 
toate-mplinirile noastre 
se string in unicu-i puls, 
noi umăr la umăr 
le ducem alături, 
le simțim lingă 
propriile noastre inimi, 
ne fericim ți ne prea-fericim cu ele, 
lumina lor ne străbate 
asemeni amiezilor inalte de vară, 
credința in ele inseamnâ-adevâr, 
durată ți pace înseamnă...
Daco vom deschide largi ferestrele, 
păsări vor veni 
să ni se ațeze in palme, 
cerul ne va așeza in suflet dimineți, 
fericite privirile ni se vor roti 
peste însoritele lanuri, 
peste apele limpezi 
peste miraculoase grădini - 
cum numai in ochii copiilor sint, 
peste cetățile 
neingenunchiate de ani 
in care strămoșii 
cu vitejie au stat la fruntarii — 
cetăți ale singelui nostru 
le putem spune, 
ele stau alături de alte cetăți 
innoite mereu cu gigantice turnuri 
ți schele, țițnite din 
puterile visului, 
din cumințenia ți, deopotrivă, 
dorința noastră de-nalL.. 
Aici, lingă inima patriei, 
noi umăr la umăr alături 
trecind pe sub arcuirea blinda 
de zile ți nopți, 
simțim o pulsație unică 
ți-ndrăznim să o-nscriem in vise 
si-ndrăznim să o trecem in fapte 
ți c vem de pe-acum 
viziunea fericirii viitoare.

Eugcniu Nistor

Din suflet
Stejar din lanuar* etern 
ne-ai inălțat pe treapta aurie, 
Ani mulți poporul iți urează 
din suflet cu frumoasa Românie I

Marilena Moldovan

Identitatea României
Un cuvînt tinde să dobîndească tot mai 

mult valoare de simbol al timpului 
nostru : cuvintul identitate. Setea de 
identitate, voința de conștientizare, 

de afirmare și de păstrare a identității în fața 
unor factori ce caută anularea e, poate fi 
caracterizată în momentul de față drept trăsă
tură dominantă, tendință dominantă a mișcări
lor adinei in urma cărora se configurează, is
teric și spiritual, un anumit segment din exis
tența in timp a speciei umane. Este vorba 
deopotrivă de identitatea individuală și de 
cea colectivă. De identitatea insului singular, 
amenințată de un proces universal de entropie, 
fenomen intrat deja in tematica literaturii șl 
meditației filozofice, și este vorba in egală mă
sură de Identitatea colectivă. De la aceea a 
trupurilor, la a națiunilor și grupurilor de 
națiuni care-și simt o solidaritate de des
tin afirmată de-a lungul secolelor. Și este 
vorba in gradul suprem, de identitatea ființei 
umane ca atare, amenințată ca niciodată în 
istoria speciei de un proces de aneantizare care 
în formele mai puțin perceptibile duce la anu
larea umanului in favoarea robotului, iar in 
formele inspălmîntător-apocaliptice se numește 
cursa spre prăpastia holocaustului universal și 
al autodistrugerii planetei intregi.

Pentru fiecare ..provocare" — considera cu
noscutul Istoric englez Toynbee — umanitatea 
a găsit mijloacele de a răspunde, și in ceasul 
de față provocarea capitală cu care sintem 
confruntați, ca indivizi sau națiuni, și în ultima 
Instanță ca ființe umane, este aceea a frustră- 
r.i de identitate, a dizolvării identității indivi
duale și colective sub acțiunea unor forțe de
structive de mare subtilitate, sau de brutală 
și arogantă pretenție la supremație. Răspunsul 
forțelor de viață ale speciei, indivizilor și na
țiunilor este, ca atare, tocmai dorința de con
știentizare, de afirmare și apărare a identității. 
Este cit se poate de semnificativ faptul că cel 
mai mare istoric francez al acestei jumătăți 
de secol și unul dintre maeștrii istoriografiei 
mond.ale. Fernand Braudel, și-a Încheiat mo- 
numentala-i operă cu o carte intitulată L’iden- 
titâ de la France. Cine ar fi putut crede că 
una dintre națiunile cele mai strălucit realizate, 
ca destin istoric și spiritual, din cite cunoaște 
istoria, să resimtă, prin cel mai strălucit și 
mal influent istoric al ei de azi. nevoia de a-și 
redefini identitatea, de a se căuta pe sine in 
adincurile și permanențele ei ? Și că maestrul 
științei istorice franceze ajuns Ia o virstă ve
nerabilă și la capătul unor preocupări ce îm
brățișau vaste zone geografice și epoci istorice, 
va considera necesar un testament lăsat națiu
nii sale sub titlul Identitatea Franței ? Po
poarele. națiunile lumii, ca și oamen.i ca oa
meni sint însă azi străbătuți de o ..undă isto
rică" — spre a folosi un termen din gindirea 
lui Vasile Pârvan — numită sete de identitate 
și voință de a se apăra și afirma, de a o face 
principiu al unei prezențe rodnice in ansamblul 
umanității.

Această dominantă a timpului nostru. care 
Începe să concureze tot mai victorios cealalla 
dominantă, a tendințelor de dizolvare a națiu
nilor și indivizilor, ți chiar a umanului insuși. 
dev.ne pe zi ce trece lumina revelatoare pentru 
sensul major al istoriei naționale românești. 
Ea creează premizele pentru un răspuns mai 
adecvat la întrebarea „Care este locul și rolul 
românilor in istoria universală”. Constantin 
Noica' obișnuia să traduci filozofic celebrul 
titlu al sintezei lui Nicolae Locul români
lor in istoria universală, prin întrebarea ..care 
este noima românescului" ?

..Noima românescului" este o căutare per
manentă a culturii r.oastre modeme, cultură 
ce debutează cu meditația unor Miron Costin, 
Stolnicul Constantin Cantacuzino și D.mitne 
Cantemir, spre a culmina pentru prima oară In 
Eminescu și a doua oară in Blaga. Dar nici
odată ca in a doua jumătate a veacului ce-1 
trăim nu s-a impus mai imperativ, mai drama
tic uneori, necesitatea căutării acestei noime, 
tocmai pentru a consolida temeliile și contra
forturile identității noastre, supusă unor încer
cări decisive. Și niciodată această acțiune a 
poporului nostru nu s-a încărcat de atitea im
plicații in universal.

Putem afirma, fără a greși și fără a exagera 
cu nimic, convingerea că noi trăim momentul 
celei mai intense și mai rodnice prezențe a 
„românescului" in istoria speciei umane, mo
mentul cind geniul spec.fic al poporului nostru, 
cind valorile lui proprii, cind tot ce se poate 
numi „identitatea României" — ca să reiau și 
să aplic lecția unui maestru atit de la modă, 
ca Braudel — devin elemente ce intră in plă
mada unui ceas al umanității intregi. așa cum 
s-a întimplat acum o jumătate de m.leniu cu 
poporul italian în timpul Renașterii. Cind ac
centul universalității se pune tot mai apăsat 
pe acest punct de pe harta lumii, numit Româ
nia. Tocmai pentru că poporul român și-a 
făcut din apărarea identității și din afirmarea 
e. de o manieră care să nu jignească și să nu 
impieteze asupra identității nimănui, ci dim
potrivă, să contribuie și la apărarea și afir
marea identității altora, amenințați de aceleași 
forțe contrare, și-a făcut zic din această păs
trare și rodire a identității axa insăși a isto
riei sale multimilenare.

Multora li s-a înfățișat ca un miracol faptul 
că poporul român a apărut, la capătul unui 

potop de un mileniu de năvăliri, cu ne- 
ștearsa și inalterabila sa pecete latină pe 
certificatul de identitate istorică. Și că 
românii sint unicul popor moștenitor al 
lumii antice civilizate, care au păstrat și 
perpetuat numele de roman. Dar miracolul 
se cheamă voința de a fi și a rămine latini și 
de a fi prin aceasta noi înșine. „Acei care ne-au 
transmis limba latină, din tată în fiu, in aceste 
părți dunărene — scrie academicianul Alexan
dru Rosetti în monumentala Istorie a limbii 
române — au avut întotdeauna conștiința că 
vorbesc aceeași limbă (latina), spre deosebire 
de acei care vorbeau alte limbi. Se poate deci 
vorbi, în acest șeaz, de voința vorbitorilor de a 
întrebuința o anumită limbă, și nu alta".

Această voință, de a vorbi și in istorie și in 
politică limba noastră, și nu alta, a dobindit o 
ipostază nouă atunci cind, in secolul al XIV- 
lea, românii și-au creat o puternică și inde
lebilă viață de stat. Din nou fenomenul a 
dobindit aură de miracol. Fiindcă sintem sin
gurul popor de prin aceste locuri ce s-a do
vedit în stare să-și apere și să-și păstreze ne
întrerupt identitatea politică certificată la Po
sada de Basarab întemeietorul, in vreme ca 
toate statele și marile regate și imperii pe 
care întemeierea țărilor noastre le-a găsit in 
plină afirmare, au dispărut de pe harta con
tinentului pentru mai multă sau mai puțină 
vreme. Noi ne-am păstrat, luptind spre toate 
azimuturile. Ne-am păstrat cu sabia, cu sabia 
duhului, adică geniul dăinuirii, și ne-am păs
trat, cind a tost nevoie și prin sacrificiul ma
terial, numit cinstit, turcește, tribut. Aceste 
jertfe materiale s-au transformat uneori într-o 
monstruoasă extorcare economică, fără nume, 
de către alți năvălitori, pretinși civilizați, cum 
au fost oștile kaiserului in 1916—1918. care au 
jefuit in doi ani cit Imperiul Otoman în patru 
secole.

Cu jertfă de singe, cu jertfă materială, cu 
tăria voințe; de a fi și a rămine ei înșiși, 
românii și-au păstrat insă — singurii din 
Europa Sud-Estică și Centrală — viața lor po
litică inconfundabilă, identitatea lor pe harta 
istorică a Europei.

în secolul trecut, cind românii și-au afirmat 
dorința de a fi un popor unit intr-un stat, 
ștergind hotare istorice trase peste trupul 
aceluiași neam, imperiile ce-și impărțiseră stă- 
pinirea continentului s-au ridicat stavilă în 
calea acestei voințe de identitate poLtică mo
dernă a românilor, în „secolul națiunilor". 
Curțile imperiale au decretat pe români adver
sarii lor de moarte, iar visul lor utopie. Dar 
iată, acele curți sint acum numai amintire, 
acele imperii s-au spulberat in neant. în 
vreme ce visul românesc a devenit realitate. 
Este al treilea „miracol" din cronica eternită
ții românești.

Noi trăim, astăzi, pe al patrulea. Și fără în
doială pe cel care a adus neamul românesc șl 
geniul românesc in prim-planul istoriei uni
versale. Renașterea poporului român după tra
gedia din anul 1940. cind visul împlinit in 1918 
părea că s-a năruit în citeva nopți și zile de 
coșmar ; renașterea României după colapsul 
programat pe un petec de, hirtie, in care s-au 
tirguit cinic popoare in procente de influență, 
este fără îndoială in istoria contemporană unul 
dintre capitolele cele mai dătătoare de opti
mism celor ce cred in dreptul și putința po
poarelor de a-și râmine credincioase propriei 
identități.

Dar pentru ca -această izbindă asupra celor 
mai teribile încercări de aneantizare a „noimei 
românescului", din cite cunoscuse istoria na
țională. să devină mai mult decit supraviețuire 
și renaștere, să devină România de astăzi, iar 
prezența acestei ..noime a românescului" să se 
afirme in temeliile unei lumi noi ce se edifică 
prin speranța și lupta tuturor popoarelor dor
nice să fie libere și stăpine pe soarta lor, 
pentru ca ceasul poporului român să marcheze 
zenitul ascensiunii lui prin secole, a trebuit să 
apară acel om căruia îi datorăm cel mai bogat 
timp românesc din istorie. A trebuit să se tragă, 
jn neuitata vară a lui 1965. hotarul Cgagresului 
al IX-lea, eveniment, tot atit de însemnat pen
tru demarcarea etapelor destinului istoric al 
poporului român ca și victoriile de Ia Posada 
ori Rovine, ca și "Unirea din 24 ianuarie 1859 
sau Marea Unire din 1918.

In cea mai complexă, in cea mai amenințată, 
In cea mai grea dintre lumile ce au existat, 
poporul român, corabia neamului și statului 
românesc navighează astăzi avind la cirmă pe 
cel mai mare dintre cirmacii săi din toate 
timpurile. Pe cel căruia i-a fost dat să lege 
destinul neamului său de destinele planetei ; 
pe cel care a reușit să facă din lumea de va
lori cărora românii ii datorează dăinuirea și 
eternitatea istoriei, insuși codul moral al 
neamurilor dornice să existe cu propria lor 
identitate.

Astăzi, setea de identitate și voință de iden
titate și libertate a tuturor popoarelor lumii a 
debindit un nume simbolic. Este numele po
porului român. Este numele conducătorului 
său, președintele Nicolae Ceaușescu. Sărbă
toarea noastră este, tocmai de aceea, o sărbă
toare a tuturor celor ce vor să fie ei înșiși. 
Este sărbătoarea voinței universale de identi
tate.

Dan Zamfirescu

UN FAR AL INIMILOR NOASTRE
Cum cobori dealul, pe drumul in ser

pentine, primul lucru pe care ii zărești 
este panglica de argint a fluviului, ră
sărind in zare ca o chemare. Apoi deo

dată, miraculos și proaspăt, îți iese in cale 
orașul, nou și impunător, primul de la intrarea 
Dunării în țară. Aici, unde in urmă cu puțin 
peste un sfert de veac nu era decit un fel de 
tirg periferic, sau mai bine zis un sat din care 
plecau oamenii in căutare de lucru, se ridică 
mindru spre soare, oglindindu-se in apele flu
viului, un oraș cu 20 de mii de locuitori și o 
producție industrială de două miliarde lei. Pri
mul oraș de pe Dunăre, de cind apele sale prind 
să dezmierde pămintul drag al țării, Moldova 
Nouă, ca un salut prietenesc adresat fluviului, 
lumii intregi, de România socialistă.

Și de fiecare dată cind mă apropii de acest 
oraș ca o stemă pe fruntariile patriei, retrăiesc 
cu intensă emoție o zi care mâ face și mai 
multisă-1 iubesc. ■»

Era in 10 iulie 1975... Cu Încordare, neliniște 
ți nerăbdare se ascultau „cotele apelor Dunării". 
Devenise atunci, in acele zile de cumpănă, una 
din cele mai așteptate emisiuni ale posturilor 
noastre de radio. „Baziaș, atiția centimetri. 
Crește atiția centimetri"... Și fiecare centimetru, 
fiecare undă învolburată ascundeau parcă o 
amenințare. Nu mai veneau pe fluviu cintece 
unduitoare, legănate, in limbile sufletului.

Din cind în cind, privirea se izbea dureros 
de trunchiul vreunui copac purtat pe neguroase
le unde ale viiturii. întrebai de unii oameni și 
ți se răspundea scurt : „la dig". Tinărul oraș 
se pregătea cu înfrigurare de apărare. Pentru 
aceea, cei de car? întrebai se aflau, pur și 
simplu, firesc și necesar, „la dig". Pentru aceea 
eu, tinăr reporter, Împreună cu alți tonfrați, mă 
găseam acolo unde oamenii se pregăteau să re
ziste.

Un cuvînt prinse atunci să treacă din om in 
om ; „Ceaușescu". Numele unui Om. „Ați auzit, 
vine tovarășul Ceaușescu „Da, de la Arad 
vine direct la noi". Așteptau. Dar nu oricum. 
Munca la dig deveni mai intensă. Iar numele 
unui Om, al Conducătorului, venea să le redea 
încrederea întreagă, neștirbită de îndoieli, 
nestrămutata încredere in izbindă.

*
Moldova Nouă. Capitala de azi a cuprului ro

mânesc. Locul unei intimplări fericite, esențiale, 
pentru tinărul reporter. Un oraș vital, bărbătesc 
și mindru, ridicat ca un vlăstar viguros pe solul 
fertil al timpului pe care-1 trăim, al istoriei pe 
care o făurim. O imagine-simbol, de care mereu 
mi se face dor.

în drum spre mina „Florimunda", sau „Flori- 
mindra", cum ii zic localnicii, mai frumos, mai 
bogat in semnificații și parcă mai potrivit, în
treb de Ion Mărcuț Tămaș, secretarul Comite
tului orășenesc de partid Moldova Nouă.

— E lâ molibden, tovarășul primar — vine 
prompt răspunsul, intr-un fel așteptat, lesne de 
intuit. Pentru că noua instalație de molibden, 

premieră națională absolută, concepție și creație 
românească, intrată in probe mecanice chiar in 
timpul desfășurării Conferinței Naționaie a 
partidului, polarizează, in acest început de an, 
firesc, necesar, interesul maxim al muncii de 
partid concrete, in teren, Intre oamenii muncii, 
unde prind viață ideile partidului, sarcinile și 
orientările trasate de tovarășul Nicolae 
Ceaușescu Ia marele forum comunist al țării.

#
...Ora 12 și 50 de minute. Pe gazonul înverzit, 

ca un triumf al veșnicei primăveri a firii și a 
sufletului, aterizează elicopterul și din el 
coboară tovarășul Nicolae Ceaușescu. N-am să 
uit niciodată expresia de simplitate, de firesc, 
felul apropiat in care întreba și asculta. Ținuta 
de campanie, vocea abia șoptită. Pe față erau 
întipărite oboseala și o hotărire de neclintit. De 
atunci, din acel moment, tinărul reporter care

Elana Greculesi : „Flori"

eram a început să simtă, să trăiască intens un 
adevăr și o mindrie : L-am cunoscut pe Pre
ședinte in haine de lucru. Intr-un moment de 
cumpănă, venise in mijlocul oamenilor, să-i 
sfătuiască și îmbărbăteze, ca de atitea ori, in 
acilea locuri din România. „La dig" se muncea 
cu însuflețire, cu și mai multă încredere. In 
același timp, tovarășul Nicolae Ceaușescu purta 
un dialog de mare simplitate și pătrundere des
pre situația reală, despre ce era de făcut, cu 
primul secretar al județului, cu secretarul Co
mitetului orășenesc de partid, cu factori de răs
pundere. Dialogul, cunoașterea realității ia fața 
locului, analiza pătrunzătoare și soluțiile cele 
mai bune, ideile de mare concretețe și origi
nalitate caracterizează stilul său de lucru. Si
tuația excepțională — lupta împotriva viiturii — 
nu l-a oprit să se gindească și la un obiectiv 
industrial din județ : „Cum merge la Oțelul 
Roșu ?“, a întrebat. Da, cum merge o importantă 
lucrare de investiții, la o modernă platformă si
derurgică ? Secretarul general al partidului, 
Președintele Nicolae Ceaușescu, nu înceta nici 
un moment să se gindească la viitor.

La „Florimunda" îl întîlnesc pe Ion Hanganu, 
brigadierul numărul unu al întreprinderii mi
niere Moldova Nouă. Un om potrivit ca statură, 
spontan, din fire, deschis și inteligent, care, evi
dent, a ciștigat cel de-al treilea titlu consecutiv 
de fruntaș și cu mintea, nu numai cu brațele.

— Da, am reușit și in acest an să scot la 
lumină, cu brigada pe care o conduc, peste nouă 
mii de tone minereu peste plan. Vedeți, eu am 
fost delegat la Congresul al XIII-lea al parti
dului, atunci cind s-au stabilit obiectivele pe 
care Conferința Națională a partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu ne cheamă să le înfăptuim 
cu și mai multă hotărire. “Pot să asigur și să 
mă angajez că și pe mai departe ne vom onora 
obligațiile și titlul de brigadă fruntașă. în aba
tajul nostru, acum, este o temperatură mare, 30 
de grade. Dar faptele noastre de muncă vor fi 
și mai fierbinți. După cum fierbinți sînt urările 
de viață lungă și sănătate, pe care le adresăm 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, Minerul de 
Onoare al țării, cu ocazia sărbătoririi zilei de 
naștere și a îndelungatei sale activități revo
luționare.

— Dar despre oraș, despre viața și familia 
dumneavoastrt. ee ne puteți spune ?

— Că toate sint in România, azi, după cum 
ni-e munca. Am venit aici la 19 ani, ra-am că
sătorit. am doi copii. Stau intr-un bloc nou, 
îptr-un apartament cu patru camere. Poate tre
ceți pe la mine deseară, să vedem programul 
TV, Ia televizorul color. Aștept acum să-mi vină 
mașina. Altfel treceam eu să vă iau.

*
Si după ce t-a încredințat că măsurile luate 

și prec. izatf pentru viitor vor da roade, că 
totul va fi ine. așteptat cu alte importante 
treburi pentru partid ți țară, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a plecat spre Capitală. Nu înainte 

de a ne stringe mina celor prezenți. Intr-un mod 
simplu, atic de omenesc, stringerea sa tovără
șească de mină te emoționa și te îmbărbăta. 
Și reporterul, care nu va uita niciodată că i-a 
scrinș mina însuși tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
abia a putut să șoptească emoționat : „Să traiți, 
tovarășe Președinte !“. Digul a rezistat. La Mol
dova Nouă, ca pretutindeni in țară, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost și a rămas un adevărat 
jar al inimilor noastre, al întregului popor. .

•
împreună cu inginerul Călin Dumitru, direc

torul uzinei de preparare nr. 1, ne reîntoarcem 
la molibden. La acea premieră națională ce 
poale depune o convingătoare mărturie despre 
capacitatea românească de creație, in acești ani 
ai Epocii Nicolae Ceaușescu, despre ritmurile 
devenirii multilaterale a unui oraș, primul de la 
intrarea Dunării in țară.

— A fost nevoie de multă muncă, migală și 
competență — ne spune inginerul Călin Dumitru. 
Cind eu am venit la Moldova Nouă, în urmă cu 
19 ani, mi-a plăcut locul, dar nu bănuiam ce 
dezvoltare va cunoaște. Nu se deschisese mina 
„Florimunda", nu se prepara minereul, nu exis
tau : drumul betonat. spitalul, blocul turn, 
cinematograful, poșta, liceul industrial. Cine cre
dea atunci că vom exploata cindva, anual, 9 
milioane de tone banatite. acele roci sărace in 
minereu de cupru, pe care oamenii de aici, cu 
utilaje românești, le-au făcut să aducă bogăție? 
Au trecut de atunci nici două decenii. Ne-am 
maturizat și noi și orașul. Așa se explică faptul 
că tineretul se încadrează mai bine, că am tre
cut la premiere industriale de anvergură și am 
ajuns cel mai mare producător de cupru din 
țară.

Privim un moment cum se lucrează la noul 
centru civic. Alături se pregătește terenul pen
tru un nou parc al viitoarei primăveri. Florin 
Săsărman este de numai trei ani la Moldova 
Nouă. Lucrează ca șef de schimb la uzina de 
preparare nr. 1, acolo unde a intrat in probe 
noua instalație de molibden. Pe fetița lui o 
cheamă Dona, după un frumos cintec. Pentru 
că atunci cind nu este om al tehnicii. Florin 
Săsărman, originar din părțile Iul Coșbuc și 
Rebreanu, scrie proză scurtă, obține premii li
terare și cîntă Ia chitară. Vede in asta o ne
cesitate, o regenerare și o îmbogățire sufleteas
că. Oamenii acestui tinăr oraș de la margine de 
țară, dar în miez de temerară istorie contem
porană, au nevoie de frumosul care înnobilează 
viața, așa cum ei înnobilează minereul.

*
Privesc din nou fișia de argint a Dunării. 

Simt răsuflarea caldă a orașului-simbol, de care 
mereu mi se face dor, retrăind acele clipe de 
neuitat din vara anului 1975. Iar reporterul,'care 
a avut bucuria de a-l intilni pe Președinte in 
haine de lucru, repetă azi, la fel de emoționat 
ca atunci : „Să ne trăiți la mulți ani, tovarășe 
Nicolae Ceaușescu !".

Nicolae Sârbu

UN OM, o epocă, o țară
UN OM pentru eterna istorie de glorii : 
ața îl știm cu toții - purtind in larguri țara 
dintre Carpați ți Mare pe umeri de victorii ; 
cu viers mâiastru urcă-n Ianuarie vioara 
acestui timp feeric, acestui timp-emblemă 
de-alcătuire nouă ți de rostire dreaptă 
cu sonde ți luceferi, cu brazi inalți in stemă 
cu munte lingă munte iviți precum o treaptă 
spre avintate piscuri de rară diademă 
O EPOCA de aur cuprinsă-i intre toate 
cu amplele-i volute ți-ntinse magistrale ; 
se-aude in rotundu-i o inimă cum bote 
asemeni limbii sacre deschisă de vocale, 
„unde țezum" de veacuri ți unde ni-i izvorul. 
Arc de oțel, eroic, e insăți virsta noastră 
spre care ram se-apleacă ți se aprinde dorul 
ți mingiie mătasea roț-galbenă-albastră 
o frunte ce scrutează mai falnic viitorul
O ȚARA cum nu-i alta il țtie ca pe fiu 
ți il primețte-n casă cu tot ce e de preț ; 
e dragostea de-o viață cu care insumi scriu 
ți se aratâ-n zorii de purpură, măreț - 
e tihna vetrei, scumpă, plătită de vuitani. 
Să înflorească-n vreme, in cintec iar ți iară 
ridic ți eu pocalul intru frumoții-i ani : 
CINSTIND UN OM, O EPOCĂ, O TARA 
LUI CEAUȘESCU SLAVĂ, IUBIT!

CONTEMPORANI I

Sub a patriei veșnică stea
Din inimi, urare * in cintec ți grai,
in măreția limbii române,
in istoria scrisă pe macii din mai 
ți pe sacrele imnuri, pe omături ți grine
Fie-vâ viața, fie-vâ țara
ca bradul in munte - tot falnic ți drept, 
din Olt in Suceava, pe Iza ți Mara 
mereu lumineze cuvint ințelept
Un crez comunist, pe deplin temerar 
asemeni corola-ți desface 
pentru noi revoluții, pentru oameni-Icari 
pentru muncă, libertate ți pace
Fie-vâ lupta, fie-vă vrerea 
curcubeu peste vreme oricită de grea, 
Danubiul-izvorul ți Carpații-puterea 
sub a patriei vețnică stea
In unirea de azi, Partid ți Popor 
o Epocă-naltă inscriu suveran ; 
ca-n datini străbune, încărcate de dor 
rostim intr-un glas : CEAUSESCU,

MULȚI ANI I

Virgil Dumitrescu
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EMINESCIANA

Corespondențe
A ntre Eminescu și cel mai mare istoric

Ial miturilor, Mircea Eiiade, există 
numeroase corespondențe, puncte de 
contact. Pentru Mircea Eiiade, Emi

nescu este modelul absolut, capabil a exprima 
o întreagă spirituaiitate națională. Eminescu a 
exprimat integral românescul, înscriindu-1 în 
universalitate. Și acesta pare să fie întîiul în
demn, care l-a determinat pe Mircea Eiiade să 
se raporteze, în permanență, la creatorul Lu
ceafărului. Numeroasele referințe și trimiteri 
ale lui Mircea Eiiade la opera celui mai de 
seamă poet român, din eseuri, cît și din lite
ratura propriu-zisă. ne stau firept dovadă. In 
altă ordine de idei, ce-1 apropie pe Mircea 
Eiiade de Eminescu este romantismul funciar 
al poetului. Și aceasta pentru că Mircea Eiiade 
este el însuși o structură fundamental roman
tică. Chiar temele cercetărilor sale științifice, 
lăsînd la o parte opera literară, ne îndreaptă, 
din capul locului, spre o atare supoziție. Eiiade 
a fost fascinat de mituri, studiului cărora li s-a 
și consacrat, toată viața, cîștigînd o binemeri
tată reputație mondială. Iar romanticii au fost 
cei mai mari valorificatori și creatori de mi
turi. Nostalgia originilor, mitul eternei reîn
toarceri, mitul androginie al reintegrării, cer
cetate temeinic și minuțios de Mircea Eiiade, în 
lucrări de specialitate, precum : La Nostalgie 
des origines, Le Mythe de l’eternel retour, 
Mitul Reintegrării, poate cele mai comprehen
sive din bibliografia universală a temelor res
pective, figurează printre descoperirile și „re
descoperirile" cele mai importante ale roman
tismului. Nu este exclus ca Eiiade să fi văzut, 
ca și alți cercetători, de altfel, în romantism, 
cel mai fecund curent de gindire și artistic, 
care stă la baza spiritualității moderne. Pre
ocuparea pentru „fenomenele originare", acel 
permanent recurs ad originem, pe care îl în
treprinde, neîncetat și obsesiv, Mircea Eiiade, 
în scrierile sale, atestă o mai mult decit evi
dentă circumscriere a gînditorului și scriitoru
lui nostru în aria de influență a romantismu
lui. Rădăcinile romantismului trebuie căutate 
în India, în extraordinara eflorescentă spiri
tuală și în proliferarea, nemaiîntîlnită, de cu
rente de gindire și filozofice, care a caracte
rizat această străveche civilizație. Naturismul, 
panteismul, neglijarea dignității personalității 
umane in raport cu cosmosul, cu natura, își 
găsesc corespondent în explozia de forme vege
tale și minerale, reprezentată în arta plastică 
indiană. Și G. Călinescu opinează, in studiul 
Clasicism, romantism, baroc, prefață la Im
presii asupra literaturii spaniole, pentru o ast
fel de ipoteză : „Gindirea buddhistă concordă 
cu această viziune a insignifianței omului în- 
tt-o lume obscură, fără logică. Putem spune 
'că în acest asiatism plastic stă embrionul bru
tal al romantismului". Influența filozofiei in
diene asupra operei lui Eminescu este consi
derabilă. Se poate spune, fără teama de a greși, 
că. după Schopenhauer, budismul a exercitat 
cea mai puternică influență asupra gîndirii 
eminesciene. Izvoare ale gîndirii indiene pot fi 
detectate, peste tot, in opera sa. întreprindere 
care s-a și făcut,* în nenumărate rinduri. de 
către exegeții operei eminesciene. Un interes 
deosebit i-a acordat marele nostru poet civili
zației egiptene. India a reprezentat, însă, pen

Simpozion
• Vineri, 15 ianuarie 1988, a avut loc la 

Slobozia simpozionul ,.Mihai Eminescu — 
permanență a spiritualității românești", orga
nizat de Biblioteca județeană Ialomița în cola
borare cu Centrul de librării Ialomița și Comi
tetul județean Ialomița al U.T.C., pentru sărbă
torirea zilei de naștere a lui M. Eminescu. în 
^ala-Gasai de cultură a științei și tehnicii peqr 

■■ "tru tineret, in fața unui public numeros — 
elevi, profesori, oameni ai muncii, iubitori ai 

?„.J,Ui Eminescu — au conferențiat despre opera 
șt personalitatea poetului : Ion Roșu, din par
tea Bibliotecii Centrale de Stat București, 
Gheorghe Ceaușescu. din partea Institutului 
,.G. Călinescu". Nicolae Georgescu, din partea 
revistei „Luceafărul", Victor Vișinescu, din 
partea Bibliotecii Academiei R.S.R. România, 
Ștefan Andronache, din partea Bibliotecii mu
nicipale Tecuci. In încheiere. Ștefan Androna-

„Lupta întregului popor: nr. 4 /1987
• Ultimul număr pe 1987 al trimestrialului 

„Lupta întregului popor" (nr. 4/1987) revistă de 
istoria militară a cărei apariție este, de la o 
ediție la alta, îmbogățită cu noi contribuții de 
istoriografie românească, se deschide cu o cer
cetare, semnată de Ion Coman, și dedicată 
„Operei tovarășului Nicolae Ceaușescu privind 
două dintre împlinirile istorice ale poporului 
român : Marea Unire din 1918 și proclamarea 
Republicii de la 30 Decembrie 1947". Studiul, 
redactat sobru și precis, organizat în mod exem
plar, subliniază importanța pe care concepția 
secretarului general al Partidului, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, o are în deschiderea unui 
front istoriografie nou, caracterizat de necesi
tatea scrierii istoriei românești „așa cum a 
fost" ; concepție adine revoluționară, aparți- 
nind unui strateg genial care modelează însăși 
știința istoriei românești.

De altfel. îmbogățirea documentară și anali
tică, metodologică, sintezele istoriografice pe 
care cultura românească le cunoaște din 1955 
pină astăzi, se leagă in chip indestructibil de 
contribuția teoretică, epocală, pe care a dat-o 
această operă de inestimabilă valoare. Spiritul 
ei, revoluționar, este prezent în toate cercetări
le pe care, și in acest număr, le cuprinde revis
ta „Lupta întregului popor". Sînt publicate astfel 
studii privitoare la „Rădăcinile și premisele is
torice ale Marii Uniri a românilor de la 1918“ 
(sub semnătura dr. Ilie Ceaușescu), sint evi
dențiate de către dr. Ion Ardeleanu „mărturii 
străine privind evoluția milenară a poporului
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REVISTA REVISTELOR
„Viața nouă".

Supliment iiterar-artistic
Suplimentul lunar „Iiterar-artistic" al ziarului 

găJ.ățean Viața nouă, ajuns la a XXV-a ediție, 
prezintă, in forme din ce in ce mai fluente, 
mișcarea literară de la cotul Dunării, organi- 
zindu-se publicistic in jurul unor teme unde re
găsim, cu plăcere, ideea „noii geografii lite
rare". Totul conduce la impresia unei reviste 
în toată puterea cuvîntului, ilustrînd toate do
meniile creației ca și secțiunile, necesare, de 
con entariu literar curent și de istorie literară. 
Cronicari literari sint aici Cristian Florin Po
pescu, Nicolae Colceriu și Tudor Mușat (autori 
de inzestrări diferite, insă capabili de evoluție, 
mai ales cel dimii) ; istoria literaturii preocupă 
pe Paul Pălti nea și D.D. Șoitu. Acestea nu sînt 
contribuții mtimplătoare ci arată un program 
de a valorifica literatura regională prin dimen
siunile ei deopotrivă contemporane și tradițio
nale. De altminteri, creația propriu-zisă nu lip
sește. intilnindu-se aici nume cunoscute pre
cum acelea ale lui Ion Trandafir, Sterian Vi- 
col. Paul Sin-Petru (in poezie) precum și con
tribuții publicistice semnate de Ion Chirie, Cor- 
neliu Antoniu. Tudorel Oancea etc. Condus de 
prozatorul Apostol Gurău, acest „Supliment" 
poate deveni ceea ce literatura gălățeană me
rită să aibă, adică o revistă omogenă, fără inu
tile complexe.

„Semenicul", noiembrie 1987
• Sint mai bine de cincisprezece ani de cînd 

un grup de entuziaști scriitori reșițeni editează 
(anual ori bianual) un caiet literar conținînd o 
imagine adusă la zi a literaturii „de pe Seme- 
nic“. Tipăritura este elegantă și constituie o fi

tru Eminescu, o pasiune și mal mare, decît 
aceea arătată pentru Egiptul antic. Eminescu a 
intuit o similitudine spirituală, și nu numai 
atît, chiar o relație între civilizația geto-dacică 
și cea indiană, pe linia unui fond comun, indo- 
european. Eminescu a fost familiarizat cu cul
tura și civilizația indiană în timpul studiilor la 
Viena și, mai ales, la Berlin, unde va fi audiat 
cursuri de limbă și literatură sanscrită, printre 
care acela al lui A. Weber. A tradus o parte 
din gramatica sanscrită a lui Franz Bopp și, 
după toate probabilitățile, era în posesia unui 
vocabular însemnat de limbă sanscrită. Dar, des
pre legăturile spirituale ale lui Eminescu cu In
dia, cercetătoarea indiană Amita Bhose a scris o 
întreagă carte, interesantă și binevenită în exe
geză eminesciană (Eminescu și India). Din 
același imbold secret va fi plecat și tînărul 
Mircea Eiiade să studieze, ca bursier, la fața 
locului, la Universitatea din Calcutta (între 
anii 1928—1930), cultura și civilizația indiană. 
Aici și-a pregătit și teza de doctorat despre 
tehnicile Yoga. Călătoria lui Mircea Eiiade în 
India poate semnifica chiar o călătorie pe 
urmele... lui Eminescu. Pentru că între Emi
nescu și Mircea Eiiade se poate stabili o con
tinuitate. de ordin programatic. Activitatea ști
ințifică a lui Mircea Eiiade este mult mai cu
noscută în lume decît opera sa literară. Aceasta 
datorită faptului că marele savant român și-a 
redactat studiile sale, de istorie a miturilor, în 
limbi de circulație universală, în timp ce li
teratura a fost scrisă, aproape în exclusivitate, 
în limba maternă, autorul pornind, probabil, de 
la ideea, justificată, de altfel, că literatura este 
legată mai mult de sufletul secret al limbii 
și de subtilitățile acesteia. Limba română este 
limba în care a gîndit și „a visat" Mircea 
Eiiade, ca să-i parafrazăm declarația dintr-un 
mai vechi interviu (Scriu in limba română, 
limbă în care visez). Așa stau lucrurile, din 
păcate, în privința notorietății scriitorului și 
difuziunii operei sale literare pe plan universal. 
Dar, după părerea noastră, opera literară a lui 
Mircea Eiiade, și, în special, proza fantastică, 
pe care o considerăm net superioară prozei 
sale realiste. este nu mai puțin prodigioasă. 
Mircea Eiiade este unul dintre cei mai valoroși 
autori contemporani de proză fantastică din 
lume. Proza sa fantastică se configurează in
tr-un moment important, în evoluția genului. 
Desigur că literatura lui Mircea Eiiade trebuie, 
inevitabil, raportată la opera lui științifică. 
Savantul și scriitorul coexistă, indestructibil, în 
aceeași ființă. Dacă trimiterile la istoricul mi
turilor sînt mai mult decit necesare, literatura 
nu trebuie judecată. exclusiv, prin prisma 
operei științifice, pentru că. in acest caz. s-ar 
pierde însăși specificitatea literaturii, ca atare. 
Este vorba de activități diferite, dar comple
mentare. Literatura lui Mircea Eiiade nu este 
doar o simplă ilustrare a tezelor istoricului mi
turilor. Asupra acestui lucru vrea să ne aver
tizeze însuși autorul, în Cuvintul înainte, de la 
volumul de povestiri In curte la Dionis, acor- 
dindu-i o libertate, de regim estetic, literaturii: 
„Ceea ce nu înseamnă, evident, că prozele fan
tastice pe care le scriu sint inspirate de cerce
tările mele de istorie comparată a religiilor, 
nici că n-ar putea fi înțelese decît de cititorii 
familiari cu asemenea studii. Nu-mi aduc

Eminescu
che a prezentat o interesantă diaporamă sub 
titlul generic „Reverii eminesciene", iar actrița 
Viorica Dobre-Timonu de la teatrul „Nottara" a 
recitat din poeziile lui M. Eminescu.

In aceeași zi a avut loc. la Școala Generală 
Nr. 2 din Slobozia, un frumos spectacol omagial 
susținut de elevii claselor V—VIII, încheiat cu 
un original concurs de recitări : 29 de elevi au 
recitat cite o poezie din creația eminesciană șl 
cite o poezie proprie. La concurs, organizat de 
prof. Elena Militam și prof. Aurel Sefciuc, au 
asistat și au fost consultați de către juriu 
criticul Nicolae Georgescu și scriitorul Șerban 
Codrin. Numărul mare de premii și mențiuni 
acordate elevilor atestă, incă o dată, o viață 
culturală bogată in municipiul Slobozia, atenția 
deosebită cu care profesorii de limba română 
cultivă in rindul elevilor dragostea de frumos, 
de tradiția marii noastre literaturi, dar și do
rința creației proprii.

»i M-T----- - —..-^r t.--

român în vatra strămoșească", sînt de aseme
nea, stabilite contactele „poporului și statului 
dac cu marile civilizații ale anticitățil" (intr-o 
cercetare a dr. Dumitru Berciu). Importanța 
factorului stabil, sedentar, daco-getic în etno- 
geneza românilor este subliniată o dată mai 
mult de citeva excelente contribuții dedicate 
„formării poporului român", unde sînt studiate 
nu doar fenomenele obiective, pe care istoria le 
documentează cu prisosință, ci și geneza imagi
nilor falsificate, derivînd din concepții retro
grade, imperialiste, puse în circulație de unii 
istorici străini. Astfel, „organizarea politico-ls- 
torică a poporului român in secolele III-IX" 
(de Sergiu Iosipescu), „stabilirea unor populații 
străine pe teritoriul românesc și integrarea 
acestora în viața social-economică a poporului 
român" (de dr. Camil Mureșan) ori „istoriogra
fia ungară despre cronicarul Anonymus : de la 
recunoaștere Ia renegare" (de dr. Liviu Borcea), 
ca și alte studii aparținînd Dorinei N. Rusu, lui 
Mihail E. Ionescu, lui Ladislau Gyemant, dr. 
Gh. Tudor și Florin Constantiniu sînt adevăra
te sinteze, care aduc drept argumente de ne
contestat cele mai noi rezultate ale cercetării 
întreprinse cu metode moderne, lnterdisciplina- 
re.

Revista cuprinde încă numeroase alte studii, 
dedicate ideii de unitate a românilor, momen
telor care au condus la făurirea statului națio
nal unitar român, proclamării Republicii, alcă
tuind o panoramă impresionantă a istoriografi
ei noastre de azi, ale cărei merite în clarifica
rea, odată pentru totdeauna, a existenței isto
rice a românilor sînt excepționale.

Catagraf

delă foaie de temperatură estetică și morală, 
imaginea înfățișată de ea avind diversitate și 
reprezentînd nu puține valori. De altminteri, 
Reșița este acum sediul unei importante gru
pări literare, incă puțin comentată ca întreg, 
exprimată prin individualități. Și ediția din 
1987 a Semenicului adaugă argumente, în direc
ția valorii, la această configurare vernaculară. 
Semenicul e, înainte de toate, o grupare de 
poeți, remareîndu-se și acum lirismul practicat 
de Octavian Doclin, Olga Neagu, Gheorghe Zin- 
cescu, Ion Chichere, Ioan George Șeitan, C. 
Brîndușoiu, Ioana Cioancăș, Marina Toia. Aces
tea sint voci afirmate, tinere sub raportul vîr- 
stei, însă hotărit reprezentative pentru litera
tura Semenicului. Proza, avind în Nicolae Sîr- 
bu (un reporter „frenetic"), Gheorghe Zinces- 
cu, Mihai Marcu Deleanu și Gheorghe Jurma 
autori cu evidentă experiență literară, e bine 
reprezentată și ea, ca și critica și istoria lite
rară. unde nume precum acelea ale lui M.M. 
Deleanu și Gh. Jurma nu mai reclamă pre
zentări suplimentare. La drept vorbind, poli
valența caracterizează pe membrii acestei gru
pări literare ; scriu deopotrivă poezie și proză, 
eseu, valorifică literatura locului de unde pro
vin, ii revelează tradițiile etnografice și culte. 
Nu puțini arată vocație în mai multe genuri, 
fără a se fixa doar la unul din ele, ceea ce 
nu-i semn de frivolitate ci rezultatul unei vo
cații adevărate. Sînt, în Semenicul din 1987 și 
nume noi, lipsind totuși acela al Iui Dinu Olă- 
rașu, un poet care ar fi meritat să aibă o alt
fel de evoluție, remarcabilă fiind creația sem
nată de * Constantin Rupă (poezie) și Radu 
Ciontea (în eseu). Să adăugăm la acestea ideea, 
pe care publicația o comunică, de a organiza un 
concurs literar, intitulat „Tata Oancea", spre a 
„valorifica șl stimula creația și interpretarea de 
poezie în grai". Aceasta e încă o dovadă de 
conștiință literară a rădăcinilor, admirabilă în 
ziua de azi. In totul, Semenicul ilustrează o ac

aminte să fi folosit vreodată documentele mi
tologice sau semnificația lor simbolică scriind 
literatură. De fapt, descopeream subiectul ro
manului sau al nuvelei pe măsură ce scriam. 
Universurile paralele pe care le dezvăluia po
vestirea erau rodul imaginației creatoare, nu al 
erudiției, nici al hermeneuticii, pe care o stă- 
pînea istoricul religiilor comparate". In același 
Cuvînt înainte, Mircea Eiiade ține să se dife
rențieze de alți autori de literatură fantastică 
din lume, de romantismul german, de Edgar 
Allan Poe sau de Borges. La originea fantas
ticului lul Mircea Eiiade stă, însă, fantasticul 
eminescian, filozofic, metafizic, doctrinar, pe 
care autorul Domnișoarei Christina și al Șar
pelui îl continuă, îl duce mai departe și-l dez
voltă, într-o ecuație personală. Jocul cu timpul 
și spațiul din Sărmanul Dionis și Avatarii fa
raonului Tlâ se constituie intr-un posibil punct 
de plecare. Fantasticul lui Mircea Eiiade este 
un fantastic filozofic, în cele din urmă, si nu 
mitologic, cum apare la prima vedere, pentru 
că mitul este depășit în direcția filozofiei. 
Ceea ce-1 interesează pe Mircea Eiiade sint 
semnificațiile filozofice ale miturilor. Și aceas
ta pentru că mai mult decit un istoric al mi
turilor cum ne-am obișnuit să-l numim (isto- 
ricitatea este, desigur, un prim aspect. deloc 
neglijabil), Mircea Eiiade este un filozof al 
miturilor. Traiectoria prozei fantastice a lui 
Mircea Eiiade este de la mit la filozofie. Mir
cea Eiiade pornește, întotdeauna, de Ia mit si 
ajunge la filozofie. Dar Mircea Eiiade nu ră- 
mîne, niciodată. în formala fantasticului emi
nescian. Concepția sa despre fantastic este de
terminată de concepția sa mitică, prin care 
creează universuri paralele cotidianului, rele- 
vîndu-se o altă dimensiune a timpului și spa
țiului, după cum ne mărturisește, in același 
Cuvînt înainte. Ceea ce aduce Mircea Eiiade. 
în plus, față de fantasticul eminescian, este 
dialectica sacrului și profanului, ideea centrală 
a sistemului său de gindire și reprezentare mi- 
tico-filozofică. Fără dialectica sacrului și pro
fanului, căreia Mircea Eiiade i-a consacrat o 
întreagă lucrare, Le sacre et le profane, nu 
putem înțelege exact, așa cum trebuie, spe
cificul fantasticului eliadesc. Pentru Mircea 
Eiiade, sacrul reprezintă esențialitatea, valoarea 
supremă, puterea absolută, iar profanul este 
echivalent cu efemerul, tranzitoriul, derizoriul, 
aparența, caducitatea, superficia fenomenelor. 
Sacrul este camuflat in profan, după Mircea 
Eiiade. Revelația sacrului nu o putem avea 
oricînd și oriunde, iar omul nu se poate men
ține, mult timp, în ordinea sacrului. Sacrul 
trece în profan și profanul in sacru. Sacrali
zarea este urmată de desacralizare, și invers. 
Deci, opoziția sacru-profan nu este o opoziție 
ireductibilă, categorică. ireconciliabilă, ci una 
relativă și dialectică. Miracolul și misterul sint 
prezente în cotidian, sint dimensiuni ale exis
tenței. la Mircea Eiiade. Omul trăiește intr-un 
univers plin de semne și intră, uneori. fără 
să-și dea seama, intr-un spațiu sacru, opus șl 
diferit de cel profan. De asemenea. timpul 
sacru se opune celui profan, are o altă durată, 
valoare și semnificație. Timpul sacru este tim
pul mitic, „atemporal", spre deosebire de tim
pul profan, istoric, care se scurge, necontenit, 
fiind, prin definiție, trecător. Timpul sacru 
este un timp liturgic. In această experiență și 
dimensiune a timpului și spațiului, „redesco
perită" de Mircea Eiiade, prin frecventarea șl 
familiarizarea cu istoria miturilor, constă, da 
fapt, originalitatea fantasticului eliadesc.

Ovidiu Ghidirmic

Cenaclul «Luceafărul»
• Miercuri 27 ianuarie a.c. a avut loc, la se

diul Bibliotecii Tineretului din Capitală, cea 
de-a treia ședință a cenaclului revistei .Lucea
fărul" in cadrul căreia au fost invitați să ci
tească din creația lor Adriana Sitaru (poezie) 
și Mircea Cavadia (proză), membri ai cenaclu
lui „Panait Istrati" al Uniunii Scriitorilor, din 
Brăila. Prezentările au fost făcute de președin
tele de onoare al cenaclului brăilean, scriitorul 
Fănuș Neagu. Discuțiile, conduse de către cri
ticul Mihai Ungheanu, redactor șef adjunct al 
revistei, au înscris printre participant! pe Iulian 
Neacșu, V.F. Mihăescu. Al. Horia, A.I. Zăinescu, 
(secretar responsabil de redacție al revistei „Lu
ceafărul"), N. Georgescu, Lucian Chișu (secre
tarul cenaclului „Panait Istrati" din Brăila). 
Printre invitați — de data aceasta s-au aflat și 
scriitorul Ion Florian Panduru de la Herculane, 
care a citit in ședința precedentă a cenaclului 
(dovada unei adeziuni ferme) și criticul Theodor 
Codreanu de la Huși, pentru prima dată in ce
naclul nostru.

Vom reveni intr-un număr următor.

Concursul național 
de proză scurtă «Marin Preda»

• Comitetul județean de cultură și educație 
socialistă Teleorman, în colaborare cu Uniunea 
Scriitorilor din R.S.R. și o serie de reviste lite
rare și de cultură, organizează în zilele de 13 
și 14 mai 1988 ediția a IV-a a Concursului na
țional de proză scurtă „MARIN PREDA", inte
grat Festivalului național „Cintarea României".

La concurs pot participa membri ai cercurilor 
și cenaclurilor literare, precum și creatori care 
nu sint membri ai Uniunii Scriitorilor din R.S.R., 
nu au publicat volume de proză și nu au primit 
premiul Uniunii Scriitorilor din R.S.R. la edițiile 
anterioare.

Fiecare participant poate prezenta în concurs 
un număr de 1—3 proze scurte care să nu de
pășească în total 15 pagini. Lucrările dactilogra
fiate la 2 rinduri în 7 exemplare, vor purta un 
motto și vor fi expediate în plic închis, pină 
la data de 31 martie 1988, pe adresa : Centrul 
județean de îndrumare a creației populare și a 
mișcării artistice de masă Teleorman, 0700 Ale
xandria, str. C. Dobrogeanu-Gherea 47, județul 
Teleorman, cu mențiunea „pentru concurs". în 
același plic, un alt plic închis, cu același motto, 
va conține : numele și prenumele autorului, 
ocupația, adresa exactă, numărul de telefon, de
numirea cercului sau cenaclului literar din care 
face parte, date privitoare la debut, revistele la 
care a colaborat, premiile obținute la alte con
cursuri etc.

Manifestările prilejuite de cea de-a IV-a edi
ție a Concursului național de proză scurtă „Ma
rin Preda" se vor desfășura în zilele de 13 și 
14 mai 1988, in orașele Alexandria, Turnu Măgu
rele, Roșiori de Vede, Zimnicea, Videle și in 
comuna natală a scriitorului. Siliștea Nouă, cu 
participarea reprezentanților organizatorilor, in
stituțiilor și revistelor colaboratoare, precum și 
a creatorilor premiați in cadrul concursului.

țiune culturală în afară de comun, întemeiată 
pe opțiuni sigure.

„Vilcea literară”, decembrie 1987
Și la Rîmnicu Vilcea societatea literară „An

ton Pann", condusă de Doru Moțoc și Horia 
Nestorescu-Bălcescu, a izbutit să concentreze for
țe literare nu fără semnificație și să editeze o 
„foaie" (cu periodicitate incă incertă) ajunsă 
acum la a șasea ediție. Vîlcea-literară, căci 
despre aceasta e vorba, se infățișează, ca o re
vistă adevărată încercind să prezinte viața lite
raturii vîlcene în toate secțiunile ei posibile (de 
la poezie și pină la eseu, reportaj și chiar dra
maturgie). Este indiscutabil că meritul acestor 
Inițiative este al lui Doru Moțoc, poet de va
loare și dramaturg apt de izbînzi noi și majo
re, animatorul acestui grup literar pe care 
trebuie să-l situăm intr-o „nouă geografie lite
rară", mai adevărată. Așadar „Vilcea literară". 
Poezia alăturind nume afirmațe, pre
cum George Țărnea, Felix Sima și George 
Voica, de acelea ale unor tineri de învederat 
talent (Ilarion Păunoiu, Petre Tănăsoaica) e re
prezentată bine ca, de altfel, și dramaturgia (un 
fragment dintr-o piesă a tinărului Iulian Margu 
arătind semne de talent). Citeva contribuții de 
istorie literară, aparținind lui E. Rimniceanu și 
Ion Glăveanu (valorificînd literatura și biogra
fia lui Gib Mihăescu) precum și o „cronică li
terară" semnată de Ion Predescu, completează 
un sumar bogat, unde partea de publicistică, 
ilustrată între alții de Costea Marinoiu, Horia 
Nestorescu-Bălcescu, loan Soare, e preponde
rentă. Vilcea literară mal cuprinde și două 
texte semnate de Dinu Săraru și D.R. Popescu 
(cel dinții fiind o stenogramă care poate ar fi 
trebuit revăzută de autor), impresia globală fiind 
pe deplin pozitivă.

A. S.

VIATA CĂRȚILOR

POEZIE

MOMENTUL
ACUMULĂRII

lucru al 
poetul prin 
in discuție, 

asta marchează 
atît mai dlft-

să-l 
al

Poate 
expună 

volumului 
despre 
car cu

u o atitudine poetică nouă intilnim in 
acest volum al Iui Ovidiu Genaru*), ci 
o accentuare, o mai exactă fixare a 
cele: vechi, intilnită, mai ales, in vo

lumul Patimile după Bacovia (1972). Aici iși 
conturase Ovidiu Genaru un univers și o ati
tudine, iar dintr-un drum bătătorit, sleit și 
considerat Închis, fără resurse, a tăcut unul 
nou, descoperindu-i alte semnificații poetice. 
Provincia primește prin Ovidiu Geușru noi di
mensiuni poetice. Poate acest 
reluări; vrea 
titlul simplu 
Am mai vorbit 
motivele repetate, 
cile, pentru că reluarea lor poate conduce la 
monotonie sau la imposibilitatea prelucrări: in 
alt fel. Exceptind secțiunea Nord Sud Est Vest, 
ce cuprinde poezii inspirate din călătorii in 
străinătate, celelalte — înfățișare fluidă, Splen
doarea unui minut cu tine. Cer innourat țigări 
umede. Acasă — evocă lumea unul teritoriu cu
noscut, apropiat. Din lecția bacoviană, Ovidiu 
Genaru a învățat mult — exprimarea concisă, 
metafora simplă dar fulgerătoare, aparenta li
nearitate a discursului liric și versul liber de 
determinări lntertextuale.

Un peisaj domestic pare dominat de plictis 
prin reluarea gesturilor marcate de automa

CRITICA

MIRAJUL 
TEORIEI

deși se numește Pragmatica teatrului*), 
titlu venit din ispita de a completa un 
capitol din evoluția cimpului episte
mologie actual și de a înlătura agresi

vitatea imperialismului lingvistic, care, după 
părerea autoarei „redusese teatrul la text, textul 
teatral la cel narativ apllcîndu-i-se modele ac- 
tanțiale întemeiate pe structura propoziției" 
(p. 11), cartea Măriei Vodă Căpușan ajunge, 
înainte de a se fi încheiat, la concluzia că „E 
temerar să propui un model atotștiutor de abor
dare pragmatică a teatrului. Mai degrabă se pot 
fixa citeva repere, oferi sugestii..." (p. 132).

Bibliografia vastă pe care o propune autoarea, 
siguranța cu care stăpînește conceptele la nive
lul teoretic abordat lasă să se înțeleagă că nici 
nivelul cercetărilor actuale și nici alte obstacole 
n-au rămas in calea justificării prin conținut a 
unui astfel de titlu. Și totuși...

Este adevărat că între textul narativ ți cel 
dramatic există o delimitare de principiu, dar 
tot atît de adevărat este că ele presupun și ase
mănări fundamentale, acelea pe care este nevoit 
să le recunoască cercetătorul atunci cînd, în 
ciuda aparențelor, este chemat să justifice sim
bioza piesei lui Eschil cu romanul lui Kafka 
într-un spectacol ca Josef K. fu Prometeu rea
lizat în Italia de Guido de Monticelli și Grupul 
de la Rocca (p. 146). Pragmatica, după statutul 
instituit de Ch. Morris, ar fi trebuit să opereze 
în prealabil deosebirea esențială între cele trei 
genuri literare, conform celor trei etape din 
existența semnului : emitere, contact și recep
tare. Liricul se caracterizează astfel prin confe
siune, lectură, empatie ; epicul prin narațiune, 
lectură, imaginație ; dramaticul prin spectacol, 
asistență, intuiție. S-ar fi observat astfel că dis
tincția dintre narațiune și spectacol nu este nu
mai aceea de la nivelul textului (spectacolul 
presupune o pluralitate de texte, avind la bază 
sisteme de semne diferite), ci și la nivelele con
tactului și receptării. In acest cadru, între tex
tul narațiunii și cel literar al teatrului asemă
narea nu este exclusă, așa incit intersecția nu 
este accidentală : și epicul folosește dialogul, și 
dramaticul folosește narațiunea. Distincția netă 
a textelor este Inutilă. Deficiența n-ar veni deci 
din faptul că semiotica a găsit și pentru unul și

CUMPĂNA

Așchii
I. România a ciștigat Independența de stat prin 

poporul român și prin reprezentanțit lui. Ia 
1877. iar poezia și-a ciștigat deplina indepen
dență spirituală prin creația eminesciană. A- 
ceasta analogic sugerează imensa importanță a 
operei lui Eminescu.

II. Eu cred că dialectica suferea în vremea 
ciclopilor — lumea era privită de ei numai 
printr-un singur ochi.

III. Poezia naivă își are locul ei, așa cum 
există și o pictură naivă, veșnică și rupestră.

REMEMORĂRI
Cintec de iarnă

Mamei
Peste zăpezi de pustă treci 
Precum un paj uitat de regi.
Și mai trimiți, din cind in cind, 
Spre Marele oraș un rînd.
Te bat zăpezi din patru părți, 
Mi-e numele uitat pe cărți.
Ești ca un miel neputincios
Prin seara viscolind frumos.
De te-ai opri, aș fi murit
Ca renul de zăpezi orbit.

Mircea Mica
ianuarie ’88 

tism : „O mirosurile vechi și lecția lor de fa
milie / Uneori ne întoarcem acasă / Stăm la 
masă pe aceleași scaune tari / mama împletește 
o flanea asemănătoare cu o altă / flanea ase
mănătoare / tata spune vine iarna care vina 
/ apoi cîntă la banjou Mona Lisa Mona Lisa 
/ prin sertare mina ta simte înstrăinare și tîn- 
guire / Vei rămine să dormi o noapte în cor
turile copilăriei / lacrimă în pelinci apretate 
/ și nu e de ajuns / acasă fiind ai vrea să te 
scoli și să pleci / încă o dată și mai acasă..." 
Numai că poetul dorește eliberarea de modele, 
singularizarea printr-o atitudine de inversare 
a lucrurilor. O conturare insolită a unei poziții 
mai puțin obișnuite : „Eu am soarele meu cu 
totul și cu totul privat și netransmisibil / 
Miercurea mea e vinerea voastră / Tot ce se 
poate pot singur / Eu am martorii mei mi- 
tuiți / Eu mâ invit singur la cina mea / Eu 
port decorații conferite de generalul din mine 
/ Seara mea cade în jurul după-amiezii altora 
/ Mie însumi îmi sînt ostil indiferent plauzi
bil / Trandafirii mei au venele tăiate / Eu 
sint / Victoria mea asupra înfrîngerii mele 
victorioase / La aceleași marasme eu trag alte 
concluzii / și mă ridic la cer singur cuc / la 
chemarea aceea pe care numai eu o aud / Nu 
mă urmează nimeni."

Dacă nu sint variațiuni pe o singură temă, 
poeziile lui Ovidiu Genaru sînt solilocvii, măr
turisiri spuse sieși pe un ton scăzut și fami
liar. Sub o expresie simplă, uneori anostă, tre
mură adesea pasiuni puternice (O plimbare 
cu barca, Muntele. După-amiaza nopții, Dincolo, 
Ultima fisă, în larg, Podul, Noaptea fără nici 
un scop), sau o poziție frintă de îndoială. Re
simțit, sentimentul trecerii generează poezie in
tr-un vocabular poetic, aparent, sărac, în fond 
caracteristic poetului : „De unde mi-am luat bă- 
trînețea nu știu / ca și voi n-am avut nevoie 
de ea ' pe dinăuntru mă cuprinde o ciudată Si- 
berie / și mantaua e ferfeniță / Dragostea nu-i 
mai mult decit ce-ai trăit / Ce va fi e cătușa de 
aur a și mai puținului / Ce-ai spus nu-i de 
ajuns dar este / chiar totul." Am mai vorbit 
despre asta cuprinde o asemenea poezie de no
tație directă, ușor impresionistă, într-un limbaj 
plan, fără extravaganțe stilistice, dar dens în 
imagini. La virsta maturității, poetul este sigur 
pe vers, și-a creat un stil după care poate fi 
recunoscut, lucru ce nu este deloc puțin pentru 
marca de valoare a unei poezii.

Alexandru Ruja
‘ *> Ovidiu Genaru : „Am mai vorbit despre
asta", Editura „Junimeă", 1987.

pentru celălalt același model de tip actanțial. 
De altfel, așa cum se cuvenea recunoscut, mo
delul actanțial este departe de a fi singurul cu 
care operează naratologia.

M.V. Căpușan invocă limitele structuralismului 
și contestă virtuțile metodei analitice (ale „per
spectivei pe bucăți", p. 124), deși sferele acelor 
noțiuni nu se suprapun, structuralismul neputînd 
fi redus la una dintre metodele sale. Structura 
de adîncime la care se ajunge astfel, ca și mo
delele propuse sînt, după părerea autoarei, ca 
entități invariante, incapabile să dea seama de 
coordonata esențială a fiecărei opere în parte 
(originalitatea), de individualitatea concretă, mai 
a’es a teatrului, care, ca spectacol, se oferă și 
vizualului și auditivului : „Naratologia de tip 
greimasian privilegia astfel actantul în defavoa
rea actorului, în accepția sa naratologică. Pri
mul, non-antropomorfizant, cu o existență pur 
teoretică, aparține nivelului de profunzime al 
operei spre care se îndreaptă de fapt interesul 
cercetării. Și cum modelarea a ispitit și teoria 
teatrului, mult s-a scris despre acești actanți ca 
forțe ale acțiunii, «neglijînd» suprafața căreia 
Ii aparțin «actorii» individualizați în personaje" 
(p. 110—111). Greimas, cel puțin, nu poate da 
seama în fața acestei obiecții deoarece, prin pro
funda sa formație lingvistică, a cunoscut metoda 
generativ-transformațională ce i-a permis să 
cerceteze regulile după care structura de adin- 
cime se convertește in structura de suprafață și 
să surprindă actanții, chiar și pentru narațiune, 
în realizările lor concrete, ca actori, ca roluri, 
ca modalități de interpretare. Spre exemplificare 
poate fi luat studiul La Structure des actants 
du recit. Essai d'approche generative (în Word, 
voi. 23, London, 1967, p. 221—238), în care, după 
descrierea modelului actanțial, cercetarea urmă
rește probleme ca „Les personnages", „Les ac- 
teurs et les roles", „Les roles et leur interpre
tation" etc.

Nu este precizată metoda prin care autoarea 
dorește să iasă de sub tirania imperialismului 
lingvistic, dar această ieșire pare totuși în de
trimentul cercetării : dorind să expliciteze din 
perspectiva spectacularului conceptele de 
coerență și coeziune, M.V. Căpușan nu observă 
că ambele sînt și trăsături ale componentelor 
lingvistice ale textului, rezultate din suprapu
neri de coduri (coerența din suprapunerea codu
lui semantic cu cel logic, coeziunea din supra
punerea cod semantic-cod sintactic).

Conștientizînd rezultatul disputei dintre con
structorii de modele și deconstructiviști și im- 
provizînd un scepticism particular bazat pe cre
dința că există atîtea semiotici ciți semioticienl 
există, M.V. Căpușan realizează o detașare con
venabilă prin care își impune metoda confortu
lui teoretic nesubordonat, nelipsită de virtuți șl 
împliniri („în căutarea autorilor", „Interteatra- 
litate"). Pfin aceasta abordează aspectele tangen
țiale ale problemelor parcă după Itinerarul oca- 
zionalismului informațional (mitul Camil Pe
trescu, U. Eco etc.), fără să intre într-un anga
jament decisiv, subordonator.

închizînd cartea Pragmatica teatrului, cititorul 
rămine, Involuntar, în așteptare.

Ștefan Găitănaru
*) Maria Vodă Căpușan : „Pragmatica teatru

lui", Colecția Masca, Editura „Eminescu", 1987.
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IV. E drept că, pentru insul creator de bu
nuri spirituale, momentul cind există și în 
viață și în cultură este greu de trecut. El iși 
poate închipui că e alcătuit din două persoane ; 
dacă-și mal face rost și de a treia, se <Xede o 
dogmă.

V. Expresia poetică trăiește simultan „in 
actu" și „in virtu". Această calitate o deose
bește de orice altă expresie care trăiește „in 
acțu" chiar dacă exprimă și „in virtu".

VI. Cu iubire înțeleg toate celelalte lucruri, 
mai adine decît pe ea însăși. Cind imi va lipsi 
(căci va veni timpul), mă voi concentra asupra 
ei și numai dacă o voi readuce în mine pa 
această cale, voi nutea zice că o cunosc.

VII. Istoria gindirii evidente șl istoria gîndirii 
subtile sînt istorii ale aceleiași istorii.

George Alboiu

CONFABULE

Cum s-ar fi intimplat 
in cea mai blinda dintre ierni 
să fim numai noi doi 
înflorind pe neașteptate 
pe creanga unei magnolii 
singuratece 
din același pare de altădată 
in care rabdă mestecenii xăpada 
iar lacul se rostogolește 
intre sălcii 
ca un ochi de argint.

Iulian Neacșu

____________ z



—

Valorificarea moștenirii literare
Memoria 

literaturii
recucerirea memoriei, literaturii, evi

denta în anii care urmează lui 1965, 
se incepe (ca într-o mișcare a unui 
arc sufletesc îndelung încordat) din 

toate părțile, contribuția impresionantă cantita
tiv fiind aceea a edițiilor noi aparținînd cla
sicilor, reluate acum in forme organizate și cu 
adevărat științifice. La drept vorbind, imaginea 
rezultată acum, la mai bine de două decenii 
de la acea clipă de regăsire a lucidității, este 
impunătoare și putem zice că, oricite corecții 
ar fi posibile, izbinzile se arată a fi majore. O 
întreagă literatură românească se înfățișează, in 
forma ei naturală, ochiului limpezit de prejude
căți, Conținind toate valorile posibile și care fac 
evoluția creației să se ordoneze in marginile 
constituite tradițional și verificate. Creația de 
acum se confirmă prin capodoperele de ieri.

Și. totuși, o literatură cu adevărat importantă 
și conștientă de locul ei pe pămint trăiește, 
înainte de toate, prin sinteze și atunci cînd 
acestea apar, (după legi care par a fi ale inefa
bilului. deși pregătirile sînt laborioase și anga
jează toate argumentele potențiale), sentimentul 
de legitimitate crește ; sintezele justifică și 
afirmă creativitatea unui popor, ele formează 
cerul moral sub care o existentă istorică orga
nică se desfășoară. De altminteri, acest spirit 
al sintezei este hotărîtor intr-o cultură obligată 
a se defini periodic spre a-și conserva datele 
esențiale ; a întreține în stare activă năzuința 
către sintetic și definitiv, către definitoriu este 
dezideratul cel mai de seamă al unei acțiuni 
literare organizate. însă sinteza de azi depinde 
șl completează biruința de ieri, dezvoltînd ceea 
ce este de dezvoltat și trăgînd din încercările 
anterioare edificiul de acum căci o cultură nu 
se construiește pe goluri. Astfel, a cunoaște azi 
cercetările de ieri e în ordinea evoluției, înaim- 
tarea pretinzînd repere sigure, certitudini și 
necesitatea de a continua cu strictețe ceea ce 
este realitate a valorii. Puterea gîndului și 
pătrunderea lui se confirmă astfel în raport cu 
geografia fundamentală a valorii.

Si, In definitiv, ce ar fi putut să fie, dacă 
nu o schiță lipsită de viitor, o literatură unde 
memoria sintezelor s-a pierdut ? A poseda, 
alcătuit cu tenacitatea unui benedictin, docu
mentul cultural și de civilizație al substratului, 
așa cum s-a exprimat in „Getica" lui Vasile 
Pârvan și chiar ipoteza lui. aflată la frontiera 
cu o mitologie cultă, de Kalevală carpatică, 
surprinsă de Nicolae Densusianu in ‘„Dacia 
preistorică" ; a cunoaște o hartă proporțională 
nu doar de valori, ci și de virtualități creatoare, 
restituind spațiului originar românesc aptitudi
nea esențială de a crea și comunicînd. prin 
„Istoria literaturii române de la origini și pină 
in prezent" a lui G. Călinescu. ceea ce face, sub 
raport antropologic, specificul național al ro
mânilor : a privi, de la înălțimea fenomenelor 
universale de civilizație. „Istoria poporului 
românesc și a stabili, încă o dată, „Locul ro
mânilor in istoria universală" așa cum l-a în
trevăzut. cu intuiție genială. Nicolae Iorga ; a 
întemeia, prin Hasdeu. studiul filologiei șl al 
irtoriei românești deopotrivă. în „Etymologicum 
Magnum Romaniae ; a redescoperi, odată cu 
Lucian Blaga. „Spațiul mioritic? și laolaltă cu 
G. Ibrăileanu — „Spiritul critic in cultura ro
mânească" ; a descifra, ca într-un bloc de mar
mură unde stau toate formele posibile, formula 
cercetării isțpfipgrafice românești așa cum se 
prevedea in „Descriptio Moldaviae" și în ..In
crementa atflue decrementa", aparținînd lui 
Dimitrie Cantemir — aceasta este a te regăsi 
cu adevărat. Sînt monumente care legitimează 
o cultură și afirmă vitalitatea unei civilizații, 
conținind răspunsul fundamental către univers 
pe care îl dă. in cuprinderea unor epoci, un 
popor.

Astăzi, aceste monumente sînt. spiritualicește, 
contemporane cu noi, și de-aci se poate porni 
o recucerire a unei istorii pe care putem să o 
scriem, in fine, „așa cum a fost", o istorie a 
unui popor demn și apt de creație si tot atît 
de profund ca și altele. Sinteza universalizează 
o cultură, o legitimează valoric. îi justifică exis
tenta și de-aceea, putem zice căavînd.de două
zeci și trei de ani, conștiința puterilor proprii 
și reciștigind acest spirit fundamental al sinte
zei. am regăsit o dimensiune universală.

Artur Silvestri

H.H. Cotarii : „Oțelor*

Spiritul innoitor, istoric al Congresului al IX-lea al P.C.R. a însemnat, pentru conștiința 
literaturii, o redescoperire, esențială, a tradiției majore a românilor, a evoluției culturale specifice 
și a locului pe care literatura noastră il are între literaturile lumii. Această deschidere teoretică s-a 
insotit de o acțiune conjugată și tenace, cu rezultate dintre cele mai bune in domeniul editorial, 
astfel incit putem spune acum, la peste două decenii de la acel moment de regăsire dc sine a unei 
culturi, că avem pregătit cadrul fundamental pentru izbinzi majore, al căror temei este iiVotdeauna 
conștiința apartenenței la un popor, la o cultură. Ială de ce o recapitulare a vastului proces de 
restituire desfășurat de conștiința literară românească în anii de după 1965 este, deopotrivă, și o propu
nere pentru viitor; literatura, ca fenomen care exprimă specificitatea unei națiuni, de la aceste 
date cadre fundamentale trebuie să pornească.

Marius Bunescu : „Șantier*

„Serii" și „Colecții". Cronicile
de aproape un secol și jumătate, va

lorificarea tezaurului analistic al po
porului român constituie o direcție 
însemnată in cadrul eforturilor des

fășurate de istoriografia noastră pentru a asi
gura cercetării trecutului o bază documentară 
bogată și solidă. Pionieri și în acest domeniu, 
Nicolae Bălcescu și Mihail Kogâlniceanu au pus 
bazele editării cronicilor românești, cel dintîi 
prin tipărirea unor cronici muntene in „Maga
zin istoric pentru Dacia" (1845—1847) iar cel 
de-al doilea prin colecția sa de cronici moldo
venești. apărută în 1845—1852 și reeditată in 
1872. Ulterior, în aceeași direcție au acționat, 
cu rezultate absolut remarcabile, loan Bogdan 
— care a descoperit și editat întreaga analistică 
moldavă dinainte de Grigore Ureche — și Con
stantin Giurescu. ale cărui studii și ediții (în 
primul rînd cea a cronicii lui Ureche) au rămas 
modele clasice. In perioada interbelică, aces
tor eforturi li s-a alăturat P. P. Panaitescu, 
specialist de primă mină al cropisticii româ
nești din veacul XVII. Firește, cercul editorilor 
din cronici privind istoria poporului român nu 
s-a limitat la aceste nume de întîie mărime.

Deși o „„Comisie istorică a României" , iși 
propusese,, ca -unul din scopuri, tocmai editarea 

r- izvoarelor narative, acel Corpus Chronicarum 
. Rotnaniae —‘i c cărui necesitate o proclama 

I Bogdan în 1905 — nu a putut fi realizat. Abia 
în 1953 s-a inițiat, în cadrul Institutului de Isto- 
torie al Academiei (ulterior. Institutul de Isto
rie ,,N. Iorga") un plan pentru coordonarea e- 
forturilor in vederea întocmirii edițiilor critice 
de cronică ; s-au pus. astfel, bazele colecției 
Cronicile medievale ale României, prelucrată de 
Editura Academiei inaugurată în 1959 cu Croni
cile slavo-române din sec. XV—XVI, publicate 
de loan Bogdan ; realizat de P. P. Panaitescu, 
el a constituit volumul II al colecției. Alături 
de cele mai vechi cronici ale Moldovei medie
vale (Letopisețul Anonim, letopisețele de la 
Putna), volumul mai cuprindea și scrierile 
cronicarilor din veacul XVI — Macarie, Eftimie 
și Azarie — incluzînd, în plus față de vechea 
ediție Bogdan și cronica moldo-germană (din 
vremea lui Ștefan cel Mare) și celebrele „în
vățături" ale lui Neagoe Basarab.

S-au editat, în anii următori, mai multe vo
lume de Cronici : „Istoria Țării Românești", 
1290—1690. „Letopisețul Cantacuzinesc" (ed. cri
tică de C. Grecescu și D. Simonescu, 1960) ; 
Istoriile domnilor Țării Românești de Radu 
Popescu vornicul (ed. C. Grecescu. 1963) ; Cro
nica Ghiculeștilor. Istoria Moldovei intre anii 
1695 și 1754 (ed. Nestor Camariano și Adriana 
Camariano-Cioran. 1965). Acestea au format vo
lumele III, IV și V ale amintitei colecții.

Cadrul oferit de inițierea acestei colecții nu 
a fost de natură să concentreze eforturile in 
munca de editare a cronicilor noastre ; astfel, 
marii cronicari moldoveni nu au fost (de la 
început, se pare' incluși în colecție : letopi
sețul lui Grigore Ureche a fost editat de P. P. 
Panaitescu în 1955 (reeditarea din 1958 a ră
mas pînă azi de bază), scrierile lui MIron 
Costin au fost editate tot de P. P. Panaitescu 
în 1958 (ediția din 1965 rămînînd de bază) iar 
opera lui Ion Neculce a fost tipărită de Iorgu 
Iordan in 1955 și 1959. Toate acestea au apărut 
în fosta Editură de stat pentru literatură și 
artă (ESPLA).

In chiar anul cind a debutat colecția „Cro
nicile medievale ale României" (1959) Editura 
științifică a tipărit Istoria Țării Românești de 
la octombrie 1688 pină la martie 1717. Cronica 
anonimă (ed. C. Grecescu) iar doi ani mai tir- 
ziu, la ESPLA. au apărut Cronicarii munteni 
in două volume (ed. M. Gregorian).

Colecția a continuat cu Cronici și povestiri 
românești versificate (ed. D. Simonescu, 1967) 
Nicolae Stoica de Hațeg — Cronica Banatului 
(privind veacurile XVIII—XIX ed. D. Mioc, 
1969, ț-eeditată recent). Radu Logofătul Grecea- 
nu, Istoria domniei lui Constantin Basarab 
Brincoveanu voievod (1688—1714) (ed. Aurora 
Ilieș. 1970) ; Cronica anonimă a Moldovei 1661 — 
1729 (pseudo-Amiras), (ed. D. Simonescu. 1975). 
în fine. în 1987 au apărut Hronograful lui Dio- 
nisie Eclesiarhul și cronica lui Gheorghe Bran- 

covici. (Edițiile citate formează volumele VI— 
XI ale colecției).

Și in această etapă s-au realizat ediții de 
cronici în afara colecției care ar fi trebuit să 
le găzduiască : astfel, letopisețul lui Nicolae 
Costin a apărut la Iași in 1976 (ed. Const. A. 
Stoide și I. Lăzârescu) ; Cronica lui Ion Neculce 
copiată de Ioasaf Luca. Manuscrisul ,,Mihail" 
s-a tipărit pe cheltuiala editorilor (Zamfira 
Mihail și Paul Mihail) la Editura „Litera" iar 
îndelung așteptata ediție critică, pregătită de 
Gabriel Ștrempel. a apărut în 1982 la Editura 
,.Minerva". în fine, anul trecut, tot „Minerva" 
ne-a dat cele două cronici moldovene din se
colul XVIII — a lui Enache Kogâlniceanu și a 
lui loan Canla — în ediția critică pregătită de 
Aurora Ilieș și Ioana Zmeu.

Aceste ediții de cronici, neincluse în colecția 
Cronicile medievale ale României, au fost găz
duite in alte serii („Clasicii români" — „Scri
itori români". „Ediții critice") ori au apărut în 
afara oricărei serii. în chip ciudat, se reflectă 
în această situație absența unui plan inițial bine 
chibzuit, care să nu omită nimic din ceea ce e 
important in domeniul cronicilor românești și 
să realizeze, în același timp, colecția completă 
a cronicilor, oglindind în ea și evoluția scrisului 
cronicăresc, -de la analele veacului XV la ma
rile cronici ale veacurilor XVII—XVIII. Astfel) 
cu toată grija și competența specialiștilor, pro
gramul de editări și reeditări de cronici pare 
că s-a realizat oarecum la intimplare. în func
ție de alte, diverse, criterii. Aceasta impune re
luarea proiectului de acum 35 de ani. Trebuie 
avut în vedere, pe de o parte, faptul că din bo
gatul tezaur cronistic transilvănean colecția ci
tată nu a dat decit o singură ediție — Georg 
Kraus. Cronica Transilvaniei, 1608—1665 (ed. 
Gh. Duzinchevici și E. Reus — Mîrza 1965) iar 
pe de altă parte faptul că pentru cronicile mol
dovene și muntene au apărut elemente noi ; 
astfel, pentru Grigore Ureche avem azi cel mai 
vechi manuscris al cronicii, păstrat la Casa Do- 
softei din Iași, iar pentru perioada anterioară 
— variante noi ale cronicilor româno-slave pre
cum și cronica in limba polonă, descoperită (dar 
încă nepublicată !) de C. Rezachevici („Revista 
de istorie" 35. 1982 nr. 5—6). Descoperirea unor 
versiuni ale letopisețului cantacuzinesc — ma
nuscrisul 13 de la Neamtu, editat in 1961 de Ilie 
I. Georgescu „Mitropolia Olteniei" 13, 1961, nr. 
7—9 și versiunea arabă a lui Macarie Zaim, e- 
ditată în 1971 de Virgil Cândrea („Studii", .23, 
1970 nr. 4.) — a dus. cum a arătat Dan Zam- 
firescu, la redeschiderea discuției privind a- 
ceastă cronică și etapele care au premers-o : de 
la d-sa așteptăm, de altfel, nu numai adînci- 
rea „perioadei precantacuzinești" a istoriogra
fiei muntene. dar și ediții ale unor cronici pe 
care' le-a cercetat și de care este cel mai indi
cat să se ocupe.

Alături de edițiile cronicilor românești, tre
buie să se afle, integral sau sub formă de,ex
cerpte, cronicile străine care cuprind mate
rial pentru istoria românilor. Acestei necesități 
i-a răspuns, de pildă, sena Scriptores byzantini. 
din care în intervalul 1958—1985 au apărut nouă 
volume : seria și-a datorat continuitatea mun
cii de inaltă competentă a doi savanți, V. Gre- 
cu și H. Mihăescu. in cadrul ei edltindu-se 
scrieri bizantine cu informații fundamentale 
pentru istoria noastră, precum : Ducas — Isto
ria turco-bizantină, 1311—1462 (1958) ; Laonie 
Chalcocondil. Expuneri istorice. Creșterea pu
terii turcești. Căderea împărăției bizantine 
(1958) ; Critobul din Imbros. Din domnia lui 
Mahomed al 11-lea. Anii 1451—1467 (1963) ; 
Georgios Sphrantzes, Memorii, 1401—1477. Cro
nica 1258—1481 (1966) toate editate de V. 
Grecu (H. Mihăescu s-a ocupat de scrieri mal 
vechi, precum cele ale lui Procopius din Caesa
rea. Mauricius, Teofilact Simocatta).

Aceleiași arii de izvoare bizantine se alătură 
volumele III si IV ale colecției Izvoarele is
toriei României (Fontes Historiae Daco-Ro- 
manae la Editura Academiei cuprinzind excerpte 
din scriitori bizantini ai veacurilor XI—XIV 
(Ed. Al. Elian și N. Ș. Tanașoca, 1975) și res
pectiv. alte excerpte din scriitori și un număr 
de acte bizantine, datind din veacurile IX—XV

Reînnoirea opticii
i "nlre tendințele identificabile în cli-

1 matul cultural contemporan românesc, 
una dintre cele mai importante pare 
a fi revirimentul demersurilor isto- 

riograflce, fenomen care se manifestă in viața 
editorială atit în domeniul istoriografiei pro- 
priu-zise, cit și în istoriografia literară și de 
artă. Spiritul de emulație în privința cercetă
rii documentelor, în privința redescoperirii și 
reintegrării in orizontul intelectual contempo
ran a valorilor ignorate sau uitate, in privința 
restituirii unor texte si a reinterpretării lor 
dintr-o perspectivă modernă a produs in ulti
mul deceniu un mare număr de lucrări noi. de 
ediții critice valoroase de antologii, care modi
fică sub ochii noștri prejudecăți culturale și 
modalități de înțelegere care păreau foarte 
bine stabilite.

Este cunoscut efortul Istoriografiei contempo
rane de a acoperi toate aspectele generale si 
speciale ale istoriei românești de la începuturi 
pină în prezent. Fenomenul este Identic pentru 
cercetările de istorie a artei, prin monografii 
și sinteze consacrate artei românești, cum au 
fost, spre exemplu. „Bizanț. Balcani. Occident 
la începuturile culturii medievale românești" 
de Răzvan Theodorescu sau cele două volume 
..Arta românească" (veche si modernă) de Va
sile Drăguț si Vasile Florea.

In domeniul istoriei ideilor și formelor cul
turii scrise cercetători din toate generațiile au 
făcut să apară numeroase cărți de reală tinută 
științifică, aducînd noi informații și descoperiri. 
Pe de o parte, această redescoperire a dimen
siunilor culturii române implică reeditarea sau 
prima editare postumă a unor lucrări funda
mentale ne care împrejurări neprielnice le sco
seseră din orizontul intelectual al generațiilor 
postbelice. Astfel, editurile ..Eminescu" și „Dacia" 
au initiat importante restituiri de acest fel ; 
Prima prin „Biblioteca de filosofie a culturii ro

(ed. H. Mihăescu. R. Lăzărescu, N. Ș. Tanașoca, 
T. Teoteoi, 1982). Cu acestea, spațiul bizantin 
este suficient de bine acoperit.

O situație oarecum asemănătoare prezintă e- 
ditarea izvoarelor narative otomane ; în cadrul 
colecției Izvoare orientale privind istoria Româ
niei (tot la Editura Academiei), trei volume 
constituie seria de Cronici turcești privind Ță
rile Române. Extrase ; primul volum acoperă 
perioada cuprinsă între secolul XV și mijlocul 
secolului XVII (ed. M. Guboglu și M. A. Meh
met, 1966) al doilea volum adună fragmente din 
cronici datind din intervalul secolul XVII — 
Începutul secolului XVIII (ed. M. Guboglu, 1974) 
iar al treilea corespunde istoriografiei otomane 
de la sfirșitul secolului XVI pină la începutul 
secolului XIX (ed. M. A. Mehmet. 1980). La a- 
cestea. se adaugă masiva Crestomație turcă, al
cătuită de prof. M. Guboglu, cuprinzind (cum 
arată și subtitlul) Izvoare narative privind is
toria Europei orientale și centrale pentru pe
rioada 1263—1683 (1977, multigrafiat de Univer
sitatea din București).

La prima vedere, tezaurul cronistic otoman 
pare să fi fost explorat și pus la dispoziția is
toriografiei românești -intr-o măsură suficientă; 
în realitate, insă, numărul cronicilor care alcă
tuiesc respectivul tezaur e mult mai mare, cum 
a arătat de curînd profesorul Guboglu într-un 
studiu .pe marginea ediției turcești a celebrei 
cărți a lui F. Babinger despre cronicarii oto- 
rmani și operele lor. Iar surprizele sînt de aș
teptat întotdeauna : cazul recent al cronicii 
otomane care conține datarea corectă a luptei 
de la Rovine. în mai 1395, manuscris identificat 
și pus in lumină de Valerlu Veliman — e, cu 
deosebire, elocvent. Continuarea investigațiilor 
și a editării surselor narative — în paralel cu 
cele diplomatice — otomane trebuie să rămînă 
o direcție prioritară a istoriografiei noastre.

Nu mai puțin trebuie să ne preocupe valori
ficarea informațiilor din cronicile altor popoa
re, învecinate sau cu care românii au avut de-a 
lungul istoriei legături strânse ; in acest do
meniu. nu se poate cita, din păcate, nici o rea
lizare de prestigiul celor evocate pînă aici, deși 
vechile cronici rusești, sirbești, ungare și po
lone pot oferi material bogat pentru cîteva 
volume. Desigur, ce cuprind acele cronici folo
sitor pentru istoria românească se știe. în linii 
mari ; dar mai vechile excerptări ocazionale 
(tematice, uneori) nu pot înlocui editarea știin
țifică a pasajelor care ne privesc ; preluate din 
cele mai noi șl mai bune ediții ale cronicilor 
respective, traduse de specialiști. încadrate, ad
notate și comentate cum se cuvine, ele ne vor 
da măsura exactă a chipului în care ne-am 
oglindit în istoriografia veche a altor popoare.

Aș adăuga aici și cronica redactată in veacu
rile XVI—XVII de trei generații de cărturari 
armeni din Camenița și cuprinzind informații 
excepționale : fragmentele editate în traducere 
românească cu bogate note și comentarii, de 
Andrei Pippidi („Studii", 26, 1973, nr. 1) stau 
mărturie. Informații de cel mai înalt interes 
se pot afla si in spații mai îndepărtate, cum 
e cel italian ori cel germani. Cîte știri privitoare la 
română se află, de pildă, în celebrele Diarii 
ale lui Mario Sanudo nu știe, practic, nimeni. 
Investigarea metodică a anilor (ca și a arhive
lor) ordinelor care au avut legături cu tara 
noastră (franciscan, dominican, teuton) n-ar 
trebui nici ea ocolită. în acest context se cu
vine să menționăm că de la început colecția 
Fontes Historiae Daco-Romaniae a fost prevă
zută să cuprindă citeva serii de izvoare (bizan
tine. rusești, sud-slave. apusene, orientale).

După cum se vede, sumara încercare de bi
lanț conduce inevitabil și la schițarea unui pro
gram de lucru pentru viitor. Eforturi conside
rabile. ale unor specialiști și ale unor instituții, 
s-au materializat in realizări de seamă in do
meniul valorificării tezaurului de cronici refe
ritoare la trecutul poporului român. O coordo
nare mai strînsă a acestor eforturi și încadrarea 
lor într-un proiect mai bine chibzuit ne-ar fi 
asigurat, pină azi. editarea integrală și în con
diții optime a cronicilor. O generație a făcut 
ceea ce a putut ; revine generației de azi să 
continue, să întregească această operă.

Ștefan S. Gorovei

mânești" în care, din 1980 încoace s-au publi
cat texte din operele lui Gheorghe I. Brătianu, 
C. Antoniade. Petru Comarnescu. C. Rădulescu- 
Motru, I.C. Filitti. Victor Papacostea. Radu Ro- 
setti, P.P. Negulescu ; cea de a doua mai ales 
prin seria „Restituiri" in care au apărut selec
ții din scrierile istorice ale lui Alexandru La- 
pedatu. volumul „Oratori si elocintă 'româ
nească". discursurile lui Timotei Cipariu. „Cer
cetări literare" de Aron Densușianu. „Studii" de 
N I. Apostolescu si numeroase volume de istorie 
și istorie a culturii în afara seriilor ca de e- 
xemplu „Civilizație medievală și modernă ro
mânească". „Crestomație de literatură română 
veche" si multe altele.

Pe de o parte asistăm deci la o restituire 
editorială, științifică a unor scrieri din patri
moniul spiritual, in formule noi. ce se adaugă 
seriilor de ediții publicate sistematic de editu
rile „Minerva" (B.P. Hasdeu, „Istoria critică a 
românilor". N. Iorga. „Istoria literaturii româ
ne. Introducere sintetică") și Academiei (ediția 
critică Eminescu, cea a scrierilor lui M. Kogăl- 
niceanu și recent primul volum din opera lui 
Timotei Cipariu), toate comentate la timpul lor. 
Printre aparițiile de acest fel se numără si edi
țiile N. Iorga. „Studii asupra evului mediu ro
mânesc" la Editura Științifică și Enciclopedică, 
și ..Getica" Iui Vasile Pârvan sau „Dacia preis
torică" de Nicolae Densușianu la Editura Me
ridiane.

Pe de altă parte are loc o restituire critică si 
istorică, prin demersuri sintetice. descriptive, 
analitice, care au produs numeroase lucrări re
marcabile. O contribuție importantă în acest 
domeniu revine universitarilor. Astfel. Al. Piru. 
în lucrările sale „Istoria literaturii române 
(I. Perioada veche. II. Epoca premodernă)" și 
„Istoria literaturii române de la origini pînă în 
prezent". G. Ivașcu cu „Istoria literaturii ro
mâne". G. Mjhăilă cu „Contribuții la istoria 
culturii și literaturii române vechi" și „Cultură 
și literatură română veche in context european". 
I.C. Chitimia cu „Probleme de bază ale litera-
turii române vechi". Dan Simonescu în „Con
tribuții". Dim. Păcurariu cu „Clasicism și ten
dințe clasice în literatura română". Al. Hanță 
cu „Idei și forme literare pină la Titu Maio- 
rescu". Paul Comea cu „Originile romantismu
lui românesc". Dan Horia Mazilu cu „Barocul 
in literatura română din secolul al XVII-Iea" și 
„Literatura română în epoca Renașterii" ilus
trează orientarea intelectualilor de-la catedre 
către cercetarea globală a fenomenelor de mare 
complexitate, a interferențelor și semnificații
lor profunde ale faptelor de istorie culturală.

Complementară față de demersul universi
tarilor este contribuția cercetătorilor care re
descoperă fizionomia epocilor trecute si le des
cifrează dintr-o nouă perspectivă semnificațiile. 
Virgil Cândea in cartea sa „Rațiunea dominan
tă", cărțile lui Alexandru Dutu („Umaniștii ro
mâni și cultura europeană". „Sinteză si origina
litate in cultura română". „Cultura română în 
civilizația europeană modernă"). lucrările Iul 
Dan Zamfirescu. intre care mai ales „Contribu
ții- la istoria literaturii române vechi", volumul 
lui Ion Gheție si Alexandru Mares „Originile 
scrisului in limba română" precum si „Baro
cul literar românesc" de Ion Istrate sînt. indi
ferent de divergentele de opinii, demersuri care 
se completează unele pe celelalte în a oferi o 
nouă înțelegere a dimensiunilor si specificului 
spiritualității românești.

Tn aceeași direcție se înscrie publicarea ca
taloagelor de manuscrise din fondurile biblio
tecilor și arhivelor românești si străine, datorate 
unor cercetători ca Gabriel Ștrempel. Florian 
Dudaș. Elena Linta. Radu Constantinescu („Ca
talogul manuscriselor românești". „Cazania lui 
Varlaam în Transilvania", „Catalogul manuscri
selor slavo-române". „Texte românești în arhi
ve străine"). Se aduc astfel la lumină impor
tante fonduri de texte a căror cercetare între
gește reprezentarea științifică despre patrimo
niul românesc („Documente si însemnări româ
nești din sec. al XVI-lea". „Texte românești din 
secolul al XVI-lea"). în legătură cu acest efort 
se desfășoară și real’-area unor valoroase lu
crări consacrate civilizației cărții, datorate pro
fesorului Dan Simonescu si altor specialiști ca 
Zsigmond Jako, Ion Gheție. Al. Mareș, Ludo
vic Demeny, Octavian Schiau, Cornelia Papa- 
costea-Danielopolu, Lidia Demeny. care au pu
blicat in ultimul deceniu cărți de referință in 
acest domeniu.

Un aspect nu mai puțin important al efortu
lui de restituire a fenomenelor culturii româ
nești este editarea volumelor de memorialistică 
atît la Editura „Minerva" (recent „Pe drumuri 
depărtate" ediție din însemnările de drum ale 
lui N. Iorga), cit și in colecția „Mărturii" a Edi
turii „Eminescu". dacă n-ar fi să amintim decît 
volumele „Nu din partea aceea" de Onisifor 
Ghibu. „Cu glasul timpului" de I. Valjan. „Veac 
nou. veac vechi" de Gr. V. Maniu,

Valoroasă in acest sens este mai ales seria 
„Documente literare inedite" de la „Minerva", 
care a publicat în ultima vreme, intre altele, 
volumul „Teatru românesc inedit din secolul 
al XIX-lea“.

Documentele culturale, edițiile de memorii, 
corespondentă, edițiile critice si antologiile au 
fost prezente in viața culturală românească în 
fiecare an, unele avind valoare de adevărate 
evenimente, prin grija unor editori conștienți 
de rolul actului de restituire si a cercetătorilor 
care și-au consacrat activitatea fenomenelor 
mai puțin cunoscute sau mai puțin înțelese ale 
mentalității, formelor si tipologiilor culturii ro
mâne. Se formează astfel o școală a editării 
științifice si a istoriografiei literare.

Lucrările apărute în ultimul deceniu și pro
gramele științifice de cercetare, precum si ma
rile fonduri de arhivă si bibliotecă încă necer
cetate demonstrează că în domeniul restituirii 
culturale nu se poate ajunge niciodată la un 
moment in care aceasta să poată fi considerată 
ca încheiată. Asemenea lucrări, ce presupun 
mari dificultăți, un imens volum de muncă, o 
desăvîrșită competentă si eforturi îndelungate, 
arată că fiecare etapă deschide noi perspective 
și posibilități de înțelegere asupra valorilor pa
trimoniului culturii române.

Gheorghe Buluță

*n ultimul sfert de veac, etnologia și
■ folcloristica au cunoscut o dezvoltare 
A remarcabilă, astfel incit acestea au 

dobindit azi un rol proeminent între 
științele umaniste prin orientarea spre proble
mele fundamentale ale spirtualității românești, 
prin tendința de afirmare a unei gîndiri teore- 

• tice originale, prin folosirea metodelor adecvate 
domeniilor, toate subsumate unui vast program, 
bine definit, de la valorificarea moștenirii cul
turale pină la realizarea studiilor de sinteză și 
la edificarea unor lucrări de interes național.'

Starea deosebită în care se află aceste disci
pline astăzi e favorizată de factorii cu rol 
precumpănitor in cercetarea de ansamblu : stu
diul actual al folclorului și al culturii populare 
oferă incâ un cimp larg de investigare a feno
menelor vii. cercetarea se face în institute de 
specialitate, in primul rînd Institutul de cerce
tări etnologice și dialectologice. Institutul de 
istorie și teorie literară „G. Călinescu", Muzeul 
Satului și de artă populară. Muzeul etnografic 
al Transilvaniei, Centrul de lingvistică, istorie 
literară și folclor din Cluj ca și cel din Iași ș.a. 
în aceste institute și muzee își desfășoară 
activitatea cercetători de marcă, iar aceste cen
tre de creație ștințifică editează reviste in care 
sînt prezentate rezultatele cercetărilor, unele de 
tip interdisciplinar. care apoi să constituie capi
tole din sintezele integratoare (Revista de 
etnografie și folclor. Revista de istorie și teorie 
literară. Anuarul Arhivei de folclor din Cluj, 
Anuarul Muzeului etnografic al Transilvaniei,

Semnificația
Caietele Arhivei de folclor a Moldovei și 
Bucovinei. Etimologica ș.a.).

Ca urmare a interesului crescînd față de cul
tura populară românească în cadrul Academiei 
Republicii Socialiste România s-a reînființat 
Comisia de folclor (președinte prof. Zoe Dumi- 
trescu-Bușulenga. membru corespondent al 
Academiei), care și-a propus un interesant plaft 
de lucru privind aspectele majore ale cercetării 
și valorificării folclorului românesc. Ca o con
stantă a cercetării actuale din etnologie și fol
cloristică e sondarea culturii populare din inte
riorul ei. tinzîndu-se spre o abordare complexă 
în corelare cu disciplinele de graniță. Catego
riile folclorice și compartimentele științelor 
etnologice au fost supuse examenului critic, 
relevindu-se întregul sistem intern de relații 
care contribuie la determinarea funcțiilor și 
semnificațiilor socio-culturale, urmărite atit în 
plan diacronic cît și in cel sincronic.

Dintre obiceiurile cu funcție augurală și apo- 
tropaică calendaristice, un loc de seamă, atit 
ca datină cit și ca obiect de artă. îl reprezintă 
colindul, categorie folclorică bine definită și 
prezentată în cercetări monografice, de reală 
valoare și largă deschidere comparatistă : P. 
Caraman. Colindatul la români, slavi și la alte 
popoare, 1983, Octavian Buhociu. Folclorul dc 
iarnă, ziorile și poezia păstorească, 1979, Tr. 
Herseni, Forme străvechi de cultură poporană

folcloristicii
românească, 1977, Monica Brătulescu, Colinda 
româîiească, 1981. Balada populară, deși a fost 
studiată de antecesori iluștri (N. Iorga, D. Ca- 
racostea. Ov. Densusianu) s-a bucurat și, in 
contemporaneitate, de o atenție deosebită, inre- 
gistrindu-se cîteva sinteze care au deschis cer
cetării noi perspective prin demersul compara
tist care nu s-a cantonat la spațiul sud-est 
european, ci s-a trecut și la diseminarea moti
velor din Europa de vest, ca și asupra discursu
lui narativ al subiectelor existente in cintecul 
epic românesc : Gh. Vrabie, Balada populară 
româna, 1966 ; A. Fochi, Cintecul epic traditio
nal al românilor,’ 1985 ; Stelian Cîrstean, Balada 
in folclorul Moldovei de nord, 1984. De aseme
nea. au fost realizate monografii de o deosebită 
tinută științifică, asupra capodoperelor literatu
rii noastre orale : A. Fochi, Miorița, 1964. care 
ne oferă 930 de variante ale motivului mioritic 
din întreg spațiul românesc, dar și 24 de va
riante externe ; I. Taloș. Meșterul Manole, 1973, 
care iși întemeiază cercetarea atit pe materia
lele folclorice cunoscute cit și pe variante 
inedite.

Hermeneutica liricii populare e realizată in 
două lucrări de inalt prestigiu științific : T. 
Papahagi, Poezia lirică populară, 1967 și Ov. 
Papadima, Literatura populară română, 1968, 
care adaugă demersului și alte sinteze 
despre categorii folclorice definite ca obiec

te de artă (ghicitoarea, descîntecul. legenda) 
autorul vizînd elaborarea unui tratat de 
folclor românesc. Lectura prozei folclorice 
și îndeosebi a basmului fantastic cu struc
tura artistică tradițională, cu decelarea ac- 
tanților, a stratului fabulos și a stratu
lui etnografic e realizată din perspectiva 
modernității în sinteze de largă audiență ; G. 
Călinescu, Estetica basmului, 1965 ; Ov. Birlea. 
Antologia de proză populară epică, 1966. Gh. 
Vrabie. Structura poetică a basmului și. îndeo
sebi lucrarea de referință a lui N. Roșianu, 
Stereotipia basmului, 1973.

Dacă pînă în anii ’60 s-au observat unele 
reticențe in abordarea retoricii folclorului literar, 
in mare măsură îndreptățite datorită aspectelor 
dificile pe care le ridică în primul rînd proble
mele legate de contextul etnografic în care 
funcționează variantele, după această dată înre
gistrăm cîteva lucrări de o deosebită valoare : 
Gh. Vrabie, Retorica folclorului, 1978 ; P. Ur- 
sache. Poetică folclorică, 1976 ; Ov. Birlea. Poe
tică folclorică. 1979. A. Fochi. Estetica oralității. 
1980 ; ca și lucrarea lui N. Constantinescu 
Lectura textului folcloric, 1986. care propune, 
pe urmele lui P. Bogatirev și R. Jakobson. in
terpretarea folclorului „ca o formă particulară 
(specifică) a creației". O atenție aparte merită 
lucrarea acad. Ion Coteanu, Stilistica funcțio-, 
nală a limbii române, I. 1973. unde un capitol 
de o mare frumusețe ideatică e consacrat lim
bajului popular.

în strinsă legătură cu retorica folclorului sint 
preocupările pentru definirea esteticii folcloru
lui și a artei poulare ilustrate în lucrări inte
resante. erudite : P. Ursache. Prolegomene la o 
estetică a folclorului, 1980 și T. Bânăteanu. Pro
legomene la o teorie a esteticii artei populare, 
1985. care au atras in mod deosebit atenția nu 
numai a specialiștilor, ci și unui public mai 
larg. Aceste sinteze au ca trăsătură comună o 
anume Independență a autorilor față de mode 
și modele, bazindu-și demersul pe o cunoaștere 
temeinică a culturii noastre populare, neocolin- 
du-se exegezele datorate antecesorilor și fiind 
in consonanță cu studii similare elaborate de 
cercetători străini sau propun noi direcții de 
investigare, printr-o perspectivă teoretică me
nită să intereseze și pe străini. Se cuvine, de 
asemenea, să menționăm contribuția de seamă 
a editurilor noastre și in special a Editurii 
Minerva. care prin cei doi editori care au dove- 
din competență și stăruință. loan Șerb și Iordan 
Datcu. au valorificat moștenirea folcloristică 
românească prin ediții ale colecțiilor reprezen
tative de literatură orală națională, precum șj a 
folcloriștilor importanți din trecut (B.P. Hasdeu, 
M. Gaster, L. Șăineanu. D. Caracostea. Ov. 
Densusianu. I. Mușlea. I. Diaconu. D. Șandru 
ș.a.). ca și prin seria de culegeri de folclor ine
dit din provinciile istorice românești, serie 
inaugurată in 1962 și care a ajuns la cel de-al 
XXIII-lea volum.

Octav Păun
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MARE AL PĂCII

UN ÎNALT ȘI BINEMERITAT PRESTIGIU PLANETAR
n acest ianuarie sărbătoresc, cind în- 

Itreaga noastră națiune și-a omagiat 
conducătorul cu prilejul aniversării 
zilei de naștere și a peste 55 de ani de 

eroică activitate revoluționară pentru triumful 
nobilelor idealuri de dreptate, independență și 
pace, personalitatea de înalt prestigiu interna
țional a președintelui Nicolae Ceaușescu a pola
rizat din nou, in mod deosebit, interesul și aten
ția opiniei publice de pe toate meridianele. 
Bogata suită de manifestări organizate in mari 
centre politice și cultural-științifice dintr-un 
impresionant număr de țări, aparițiile editoriale, 
festivitățile ce au însoțit lansarea unor impor
tante lucrări privind contribuțiile tovarășului 
Nicofiae Ceaușescu la înflorirea multilaterală a 
patriei socialiste, la afirmarea liberă și demnă 
a României în lumea contemporană, la solu
ționarea marilor probleme ce frămîntă acest 
sfîrșit de veac și de mileniu s-au constituit în 
noi și elocvente mărturii ale stimei și prețuirii 
de care se bucură pretutindeni conducătorul 
încercat și clarvăzător al partidului și statului 
nostru. Tot așa cum procesele novatoare din 
viața țării, succesele repurtate în toate sferele 
de activitate, în parcurgerea rapidă a unor im
portante etape istorice din devenirea socialistă 
și comunistă a patriei sînt inseparabile de nu
mele tovarășului Nicolae Ceaușescu, ctitorul 
celei mai. mărețe epoci din existența multimi
lenară a țării, nu se poate vorbi astăzi de ele
mentele definitorii, de marile întrebări și răs
punsuri ce dau conținut actualei etape de dez
voltare a omenirii, fără a se evoca, avînd la în- 
demînă argumentele de netăgăduit ale reali
tății, contribuțiile de inestimabilă valoare teore
tică și practică ale președintelui Nicolae 
Ceaușescu în direcția asigurării unui viitor 
pașnic și prosper pentru toate popoarele, clă
dirii unei lumi armonioase și echilibrate, la adă
post de Violențe, nedreptăți și privațiuni. Sint 
toate aceste succinte considerații veritabile 
puncte de reper ale numeroaselor luări de po
ziție și declarații referitoare la personalitatea 
prestigioasă a președintelui României, făcute și 
în aceste zile, de reprezentanți ai vieții politice, 
sociale și culturale din numeroase țări, cu pri
lejul apariției sau al lansării unor lucrări legate 
de gîndirea și acțiunea profund novatoare ale 
conducătorului partidului și statului nostru. 
Atena, Cairo, Beijing, Washington, Brasilia, 
Ciudad de Mexico, Roma, Ankara, Tel Aviv, 
New Delhi, Londra, Tokio, sînt tot atîtea cen
tre reprezentative unde, în această perioadă cu

profunde semnificații pentru întreaga noastră 
națiune, .au văzut lumina tiparului și au fost 
primite cu deosebit interes lucrări dedicate 
făuritorului de țară nouă, eroului păcii plane
tare, personalității proeminente a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. Avînd titluri sugestive 
(„Nicolae Ceaușescu. Dezarmarea, factor pri
mordial al păcii și securității internaționale'- — 
Grecia ; „Nicolae Ceaușescu. O politică externă 
independentă, de pace și cooperare" — S.U.A. : 
„Nicolae Ceaușescu. România, socialism, colabo
rare, pace" — Italia ; „Concepția președintelui 
Nicolae Ceaușescu privind corelația dintre pro
blemele dezarmării și dezvoltării" — Brazilia ; 
„Președintele Ceaușescu, erou al păcii" — Tur
cia ; „Nicolae Ceaușescu. Dezarmarea — nece
sitate vitală a întregii omeniri" — Mexic ; 
„Nicolae Ceaușescu — președintele României. 
Contribuția sa la soluționarea tuturor conflic
telor pe calea negocierilor" - - Egipt ; „Omagiu 
președintelui Republicii Socialiste România, 
Nicolae Ceaușescu" — Israel ; „Nicolae Ceaușescu
— o viață dedicată idealurilor de dreptate so
cială- și libertate ale poporului român" și 
„Nicolae Ceaușescu. Pacea și dezarmarea — im
perative fundamentale ale epocii contempo
rane" — India ; „Ceaușescu — Opere alese" — 
China ; „Nicolae Ceaușescu, om de stat și 
luptător pentru destindere, dezarmare și pace"
— Marea Britanie ; „Inițiative de pace ale 
României, ale președintelui Nicolae Ceaușescu"
— Japonia) lucrările recent apărute luminează 
multiplele fațete ale unei personalități dinamice 
ale cărei operă și activitate politică sînt dedicate 
promovării consecvente a intereselor și aspira
țiilor supreme ale poporului său, ale tuturor 
popoarelor, înfăptuirii idealurilor umaniste de 
pace, înțelegere și o largă conlucrare între 
națiuni.

Președintele Nicolae Ceaușescu — releva în 
prefața volumului apărut în Italia Nilde Iottl, 
președintele Camerei Deputaților a Parlamentu
lui de la Roma — „consideră necesar să se ac
ționeze pentru făurirea unei Europe unite, 
prospere și pașnice, bazată pe respectarea sis
temelor social-politice ale fiecărei țări, a unei 
Europe a păcii și colaborării, fără arme și răz
boaie, care să dirijeze eforturile spre realizarea 
progresului, a prosperității". La rîndul său, la 
festivitatea organizată la Beijing cu ocazia apa
riției volumului V din ciclul „Ceaușescu. Opere 
alese", Wahg Renzhi. șeful secției de propa
gandă a C.C. al P.C. Chinez, sublinia satisfac
ția deosebită legată de aceastănouă apariție, 
relevînd că poporul și comuniștii chinezi acordă

o înaltă prețuire operei multilaterale a secre
tarului general al Partidului Comunist Român 
și urmăresc cu viu interes editarea acesteia în 
China, dată fiind deosebita sa valoare teoretică 
și practică în construirea socialismului. In ca
drul festivității ce a avut loc la Londra, Gaziul 
Khan, directorul și redactorul șef al editurii 
„Unified Printers and Publishers Ltd." eviden
ția : „Noi ne-am inspirat în mod deosebit din 
tezele și analizele unuia dintre cei mai destoinici 
și influenți oameni de stat ai timpului nostru, 
președintele Nicolae Ceaușescu, personalitate 
respectată în întreaga lume nu numai pentru 
puterea sa de muncă și pentru creativitatea sa 
ca om de stat, ci, in același timp, și datorită 
modului înțelept în care a contribuit la crește
rea prestigiului țării sale pe plan mon
dial." La Tokio, prof. univ. Takeshi Shim- 
mura, apreciind în mod deosebit apariția 
in Japonia a lucrării consacrate gîndirii 
președintelui Nicolae Ceaușescu ■ privind pa
cea și dezarmarea, spunea : „Fac aceasta in 
calitate de intelectual japonez, pentru mesajul 
său înalt umanist. Fac acest lucru pentru che
marea, pe care cartea o adresează lumii în ve
derea ‘ lichidării mijloacelor de purtare a 
războiului și, înainte de toate, a armelor nu
cleare." La New Delhi, primarul capitalei in
diene sublinia că, prin activitatea neobosită a 
președintelui său, România este bine cunoscută 
astăzi în lume datorită inițiativelor și atitudinii 
sale ferme in problemele dezarmării. în primul 
rind ale dezarmării nucleare. La Tel Aviv, în 
prefața lucrării apărute in semn de omagiu 
adresat președintelui Nicolae Ceaușescu, Yitzhak 
Korn scria : „Această țară care poartă numele 
de România traversează acum o nouă epocă 
istorică. O epocă inaugurată acum mai bine de 
două decenii, in vara anului 1965, de lucrările 
Congresului al IX-lea al Partidului Comunist 
Român,o epocă de mari realizări, legate profund 
de numele președintelui țării, Nicolae 
Ceausescu." Iar la Ciudad de Mexico. Raul Du
ran Cardenas, președintele Clubului de presă 
„Prrmera Plana", redactor șef al ziarului „No- 
vedades", arăta : „Originalitatea, clarviziunea și 
profundul realism cu care șeful statului român 
analizează în această lucrare întreaga proble
matică a dezarmării sînt caracteristici ale în
tregii opere politice a președintelui României, 
Nicolae Ceaușescu. Activitatea sa neobosită pen
tru făurirea unei lumi a păcii și colaborării este 
bine cunoscută pe plan internațional".

Aurel Perva

REVISTA STRĂINĂ
• DORIȚI UN CEZANNE, un Renoir, un Degas,

un Modigliani ? Nimic mai simplu. La Paris pe 
strada Faubourg Saint-Honore, alături de buticl 
luxoase, a fost deschisă recent o galerie de artă 
care produces și vinde... falsuri. Proprietarul gale
riei este Daniel Delamare, . fost negustor de 
textile. ......................

Delamare a alcătuit un grup din 20 artiști plastici 
care se îndeletnicesc cu copierea lucrărilor impre- 
sloniștilor și cubiștilor, fauviștilor și ale altor 
moderniști. Lucrările realizate de cei. 20 nu se 
deosebesc cu nimic de cele originale și nimic nu 
ar trăda faptul că prețurile sînt mult mal mici. 
De pildă, un Toulouse-Lautrec executat de el se 
poate cumpăra cu 25 000 de franci în timp ce 
originalul s-a vîndut cu cîteva zeci de milioane 
franci. „Fotbalistul0 lui Rousseau costa 18 000 franci 
în timp ce originalul este apreciat la o jumătate 
milion franci, pentru „Tahitience“ de Gauguin nu 
este nevoie să plătești 12 milioane franci. Ia Dela
mare el se vinde cu numai 27 000 franci.

Cumpărătorului t se aduce la cunoștință că este 
vorba despre o copie, lucru confirmat și de in
scripția de pe tablou care confirmă că este vorba 
despre „o copie autentică". Delamare are specia
liști, cel care pictează Kandinski nu se amestecă 
în pictura lui Gauguin etc.

Fiecare amator de artă știe deci ce cumpără. 
Nu se admit reduceri sau măriri de dimensiuni. 
„Copiile mele sînt unicat, spune Delamare, și 
cumpărarea lor reprezintă o inteligentă investire 
de capital..."

• LA MOSCOVA au apărut primele două discuri 
din seria „La concertele lui Vladimir Vîsoțki". 
Cele 17 discuri ale antologiei vor cuprinde aproape

toate aparfțîiie semnificative pe scenă ale lui 
Vîsoțki pe parcursul a unui deceniu și jumătate.

Editorii antologiei, actorul Vsevolod Abdulov și 
scenaristul Igor Sevțov, realizează înregistrările pe 
baza unor materiale din surse diverse : imprimări 
oficiale și înregistrări făcute de admiratori ai artei 
lui Vladimir Vîsoțki Primele 250 cîntece pe care 
le va conține antologia, au fost înregistrate in 
anul 1967.

• și INCA O ȘTIRE referitoare la Vladimir 
Vîsoțki. Cunoscuta actriță franceză de teatru și 
film Marina Vlady a publicat la Paris volumul 
„Vladimir sau zborul întrerupt" în care înfățișează 
momentele importante ale căsniciei ei cu popu
larul actor și cîntăreț sovietic, pe fundalul rela
țiilor sovieto-franceze din perioadă 1971—1980.

Amintim că Vladimir Vîsoțki a încetat din viață 
îh vara anului 1980, în ziua deschiderii Jocurilor 
Olimpice, găzduite de Uniunea sovietică.

• JEAN LOUIS TRINTIGNANT, cunoscut actor 
și regizor francez de film și teatru ar revenit pe 
scena unui teatru după o întrerupere de 28 de ani. 
El și-a făcut o intrare triumfală, alături de Nicole 
Gracia în piesa lui Gibson, „Doi pe un balansoar-', 
montată pe scena lui „Theâtre de la Madeleine".

• IN ULTIMA PERIOADA, tot mai multe steie 
ale ecranului își aduc aminte că au... amintiri, 
si scriu. Katherine Hepburn a publicat recent o 
carte plină de farmec și umor despre perioada în 
care a lucrat, sub conducerea marelui regizor John 
Huston la turnarea filmului „Regina africană".

O altă mare actriță de demult, Olivia de 
Havilland, care locuiește de mai mulți ani într-un 
hotel parizian, scrie în prezent o carte în care va 
descrie amintirile ei din timpul filmărilor la „Pe 
aripile vîntulul". Cartea urmează să apară pe piață 
în anul 1989 cind se vor împlini 50 de ani de la

nașterea unuia dintre cele maî mari filme din 
Istoria cinematografiei.

• AU TRECUT 185 DE ANI de la nașterea (în 
1803) a Iul Alexandre Dumas, unul dintre cei mai 
mari scriitori ai literaturii franceze și universale, 
dar el continuă să fie una din prezențele cele mai 
căutate de fiecare nouă generație de cititori. Pu
blicarea tuturor scrierilor lui ar însuma circa 590 
de volume, după calculele unor specialiști în ma
terie. A scris drame, comedii, romane, însemnări 
de călătorie, memorii.

Dar Dumas nu lucra singur, el dispunea de un 
adevărat atelier literar, în genul celui care în ul
timele două decenii l-au făcut celebru și milionar 
pe scriitorul american Arthur Hailey, autorul ro
manelor „Roțile", „Aeroportul", „Medicamentul", 
în acest atelier s-a născut și ideea uneia dintre 
cele mai cunoscute și răspîndlte dintre lucrările 
lui Dumas „Cei trei mușchetari". Ideea romanului 
a pornit de Ia fostul profesor de istorie August 
Maquet, „lucrător" în atelierul maestrului, care a 
cunoscut nu numai cartea de aventuri a lui Pierre 
de la Porte, valetul Annei de Austria dar șl „Me
moriile domnului d’Artagnan", o biografie fictivă 
a unui nobil gascon, al cărui autor a fost Courtilez 
de Sandras. Lucrările acestuia din urjnă erau 
Inspirate din realității? și întîmplările de la curte 
și din familiile aristocratice, Sapt care i-a adus 
două condamnări la Bastilia.

Maquet a structurat edificiul romanului pe care 
apoi l-a... consolidat și definitivat „constructo
rul de catedrale", Dumas.

„Cel trei mușchetari" a apărut în anul 1836 în 
foileton în jurnalul parizian „Siecle" și a devenit 
repede foarte cunoscut. Prima ediție a romanului 
apărută în anul 1844 a cunoscut un adevărat 
triumf. în cei 144 de ani care au urmat, romanul 
a fost tradus în aproape toate limbile pămîntului, 
a fost dramatizat, transpus pentru marele și micul 
ecran.

Cind vorbim despre pacea lumii, pen
tru pacea lumii, sub flamurile păcii 
.urnii, noi românii avem sentimentul 
că ne împlinim și o datorie patrio

tică. Acest sentiment vine din rădăcinile în
depărtate ale istoriei poporului nostru, dar și 
din faptul că bărbatul ilustru care se află la 
cîrma țârii românilor, președintele Nicolae 
Ceaușescu, a înscris și înscrie printre cele mai 
sacre îndatoriri ale contemporanității credința 
că pacea poate fi salvgardată.

Nu este prilej de întâlnire cu oamenii lucră
tori cu brațele sau intelectuali, cultivatori ai 
pămintului sau trăitori în orașe, oaspeți de 
peste hotare veniți La București sau solie ro- 
nească la nivelul cel mai înalt in mijlocul altor 
popoare, ca prin glasul conducătorului partidu
lui și statului nostru sufletul românesc să nu 
se regăsească, sub steagul mare al păcii, in lu
crarea cea mai imperioasă pentru destinul pla
netei, cu un accent, chip și timbru distincte.

Propuneri pentru dezarmare, pentru oprirea 
cursei înarmărilor, pentru cooperare. Cum nu 
poți să te împaci cu nici un fel de dezastre, 
vezi în aceste apeluri repetate la rațiune un 
sens nobil care e rațiunea de a fi a geniului 
uman. înrudit cu așezarea temeliilor primelor 
case și temple intre Carpați și Dunăre, cu să
direa primilor arbori fructiferi, cu topirea și 
separarea primelor metale.

Cum nu poți să te împaci cu nici un fel de 
dezastre... Cu oameni omorind oameni în en
clave de întuneric ale omeniei : în fabricile do 
tristă memorie ale morții, naziste, in pădurile 
coloniale unde încă, de sub foile de cort ale 
unei vegetații prodigioase, n-au fost scoase 
toate palatele sau altarele străvechimii, de 
care vorbesc aurii mituri,, în răsturnările ciclo- 
nice. de pe mări și țărmuri, de armate, pentru 
distrugeri „Ia sol"; „în aer" a ceea ce privește 
vetrele, păsările, turnurile, rezolvările sociale ; 
cu bomba de plastic „uitată" într-un avion de 
pasageri pentru ca inși nevinovați, necunoscuțy, 
nebeligeranți. de toate viratele sau cetățeniile, 
să-și sfîrșească brusc viața ca niște efemeride ; 
cu privarea oricăror populații sau popoare de 
dreptul de a trăi conform cu voința lor pe pă- 
mintul unde li s-au născut cîntecele sau de’ a 
avea o patrie : cu experiențe atomice Bubte- 
rane — unde o vocație a grotelor cochețeazâ cu 
un final a tot ce este deasupra,, iarbă, fructe, 
linii de înaltă tensiune, poduri, vietăți, arbori, 
nori și seninuri — sau în locuri deșertice, tinde 
aceiași stropi de oxigen și hidrogen, aceleași 
ploi ale luminii spală și primesc fața rotundu
lui ; cu plasarea pe orbite circumterestre a 
unor sateliți războinici, plute și. hublouri ale 
neantului, de unde de fapt ar trebui să ne facă 
prin nopți semne prietenești, ca zbateri de gene 
dragi, numai trepte și scări spre castelele pline 
de povești ce se vor auzite ale stelelor ; cu un 
nou val de ger, strigoi al iernii duse, care prin 
deplasarea capricioasă a cutărui front atmosferic 
polar amenință, „în regiuni de nord-vest", cu la- 
poviță, cu grindină, cu ninsoare, credibilitatea, 
candoarea, debordarea feerică, in floare, roz, alb, 
galben, mov, portocaliu, roșu, a tuturor pomilor 
țării ieșiți ca la un maial, prin toate grădinile, pe 
toate potecile,.clinele și colinele, sub un mur
mur de nunți.

In regiuni de nord-vest... Unde izvorăsc sau 
curg Someșuri, Bistrițe, Mureșuri, Crișuri, 
prosperînd-zgomotînd prin păduri, ogoare, 
braniști, orașe, croșetând lacuri pentru hidro
centrale, înconjurate, traversate de Țări ale 
Cedrului, Lăpușului, Oașului, Năsăudului, Mo
ților, Zarandului, Maramureșului, unde scot 
sunet nume de ieri și de azi, Porolissum,,Potia- 
isa, Napoca, Appulum, Gilău, Sibiu, Prislop, 
Dăbîca, Poiana Horii, Pietre de Craivii, . ale 
Fintînelelor, ale vreunui Pintea, ale vreunui 
Crai, piscuri, păsuri, unde inima știe un post 
da observație : Cluj. Sau un loc de amintiri, în
tâlniri și deveniri. De amintiri, care sînt nu- 
meroasele-i muzee ; adăpostind vârfurile de 
lance și-rișnițele neoliticului, ceramică și grîu și 
bronzuri dintr-un interval Burebișta-Decebal, 
semne ale formării poporului român, ale continui
tății și conviețuirii cu alți făuritori de bunuri 
materiale și spirituale; podoabe ale portului, ca
sei și îndeletnicirilor etnografice; opere de artă 
plastică, datorate unor autori ardeleni șj din 
toate provinciile și epocile, pictură, grafică, 
sculptură. De întâlniri, între cei care petrec și 
cei care preiau ștafete de gînd în institute de 
învățămînt și de cercetare, dar și între cărți 
rare din avutul umanității, numeroase și fru
moase în sanctuarul bibliotecilor. Universitară, 
a Academiei, sau, dacă ne gîndim Ia neste
mata verde care-i Grădina Botanică, o rezer
vație naturală de poezie dar și de știință, în
tre toate specimenele florei care preamăresc și 
definesc Pămîntul și exaltă mai iscusit decit 
harfele poeților rezervele inepuizabile de su
blim și divin. Și deveniri... O vastă angajare 
industrială preocupată, ca și în celelalte județe, 
să-și potrivească produsele, sortimental și ca
litativ, cu cerințele sociale și ale unei compe
titivități mondiale : un ritm al construcțiilor 
edilitare neslăbit, intensificat, înaintând din
spre verticalele cartierelor noi spre fundațiile ve
chii Cetăți, unde are a îmbina armonic funcțio
nalitatea modernă și o mai mare preocupare 
de artistic particularizat, de învecinarea cu vo
lutele stilurilor arhitectonice anterioare, din 
linii și culori ; un proces, în sfîrșit, de prefa
ceri și mutații în planul conștiințelor, nici el 
exclusiv al zonei, în raportări la dezideratele 
unei societăți care se construiește pe sine și

caută să-și corecteze mereu imaginea între 
ideal și real, ca parce integrantă și distinctă a 
unei legități cu sigilii de snăveciiime.

Nu poți să te impaci cu nici un fel de de
zastre... Cind o rachetă, sub semnul bun I 
lărgirii ariei cunoașterii, minuțios pregătită 
pentru start, supravegheată de mii de ochi de 
argllși electronici, de la pupitre în tulbură
toare pîlpîiri, de mii de inteligențe și convertiri 
tehnice ale rațiunii umane, memorii matema
tice ți operații vizînd viteze cosmice, dotată cu 
tot ce laoe posibilă viața umană în exteriorul 
spațiului terestru și ascultarea, pipăirea, scor
monirea, citirea astrelor numai presupuse, e- 
chipată generos cu oameni, bărbați și femei, 
arătată în direct în orice casă, pentru că ni
mic nu pare a nu fi fost supus unui prealabil, 
liniștitor control, cind un asemenea mesager 
de progres e posibil să se desfacă dintr-odată 
contrar oricărei așteptări într-un nor de foc, 
oraș din poveste pedepsit sau terifiant specta
col sadic pentru locuitori din infern — ce ga
ranții. de cine date, să asigure că dispoziti
ve aparent perfect stapînite nu s-ar putea 
abate de La regulă, într-o secundă, într-o 
foarte mică secundă funestă, la fel ?

Apelurile frecvente românești pentru pace, 
exprimate in foruri democratice largi, inspi
rate de președintele țării noastre, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. în conformitate cu o îndă
tinată simțire și concepție nedesmințite prin 
istorie, pentru acțiuni practice, realiste, me
nite să diminueze cît mai mult pericolul unei 
de sine obștești nimiciri, sînt „foi de-argintă- 
rie," cum ar spune Tudor Arghezi, împărțite 
darnic, ce cad și in „sufletul" literaturii, fap
tul că România este coautoarea Rezoluției care 
a dus la investirea anului 1986, de către 
O.N.U., cu menirea de a contribui la 
reducerea armelor clasice și moderne și 
a cheltuielilor incalculabile pe care le pre
supun, la eradicarea focarelor conflictuale 
existente și la extinderea zonelor denucleari- 
zate pînă la suprafața întregului glob, faptul că 
România s-a pronunțat atît de mult pentru re
tragerea rachetelor cu rază medie de acțiune 
din Europa reafirmă opțiunea pentru un sens 
ziditor care este și al cuvîntului din „tinda 
noii lumi", de la „fruntarii ale nelimitatului și 
necunoscutului". Sintagme din poezia româ
nească și din poezia universală își dau mîna 
pentru Oi solidaritate în spirit, împletirea lor ca 
inele de iarbă puțind continua la infinit. In 
ciuda tuturor contrastelor, tuturor dezastrelor 
care avertizează — ploi cu gheață sau ploi cu 
cenușă — o solidaritate în fapte încă este posi
bilă, o asumare lucidă, spun repetatele apeluri 
românești, cele care au de purtat rod, dar_ și 
magnoliile și nuferii care stau la taifas cu în- 
drăgostiții și.cu lacurile, spun ținerii și bătrânii, 
spun țările sărace și națiunile înfloritoare, 
spune însăși clima tuturor meridianelor și pa
ralelelor, spun munții încrederii.

O spunem prin cuvintele noastre simple, de 
părinți și copii, de producători materiali și spi
rituali, prin năzuinți și prin cărți- Dar mal 
răspicat e încredințată lumii prin cuvintele 
conducătorului și statului nostru, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, ilustrul bărbat politic ro
mân, angajat sub acest mare steag.

Aurel Rău

• SAPTAMINALUL AMERICAN „New Yorker” 
a publicat intr-unui din numerele sale de la stâr
nitul anului trecut o știre prin care iși informa 
cititorii că, In perioada 1030—1050, 50 de scriitori 
americani au fost urmăriți de F.B.I. întrucît cărțile 
lor aveau un caracter subversiv.

Ernest Hemingway era considerat de F.B.I. drept 
alcoolic șl comunist ; Sinclair Lewis șl Pearl Buck 
au fost suspectați pentru că sprijineau lupta pen
tru drepturi cetățenești ale populației de culoare ; 
Truman Capote era vizat pentru că era „agent 
al revoluției cubaneze". Printre suspecți au mal 
figurat William Faulkner, John dos Passos, Thorn
ton Wilder, Tennesse Williams, Thomas Wolf, 
Nelson Algren șl alții.

„New Yorker" a obținut datele respective din 
arhivele F.B.I. informîndu-și cititorii că, de fapt, 
urmărirea scriitorilor continuă.
• „BĂRBAȚII au falsificat istoria literaturii 

engleze", afirmă Da a Spender, scriitoare feministă- 
australiană, care trăiește la Londra. Această frază 
figurează in volumul ei, „Mamele romanului", apă
rut In capitala britanică anul trecut. Teza el este 
următoarea : la originea romanului, în secolul al 
XVIll-lea se află femeile.

Spender a găsit influențe ale prozelor scrise de 
femei în lucrările Iul Defoe, Swift, Byron șl alții.

De ce au fost scriitoarele uitate aproape fără 
excepție ? se întreabă — și întreabă — Dale Spen
der. Ea este de părere că vinovate de această 
situație sint canoanele literare din secdîu.l al 
XVIII-lea, fondate aproape In exclusivitate de 
bărbați, canoane care dau Întâietate operelor băr
baților.
• DUPĂ REPARAȚII care au durat 15 luni, 

„Thfiâtre des Champs Elysees" și-a deschis din 
nou porțile. Aceșt teatru este legat de numele 
multora dintre marile personalități ale culturii 
universale. Aici și-a început cariera baletul lui 
Dagllev, compozitorii Debussy șl Faure șl-au di
rijat aici, în premieră absolută, lucrările.

Decorurile și costumele pentru acest teatru au 
fost realizate, între alții, de Picasso, Plcabla. 
Lâger.
Noua scenă de la „Theâtre des Champs Elysees", 

a lost inaugurată, ca șl în 1913, anul fondării tea
trului, cu opera „Benvenutto Cellini" de Hector 
Berlioz.

Ritmuri
alexandre Amprimoz devine cetățean 

al Winnipegului abia în 1974 (este 
născut la Roma la 14 august 1948 și 
urmează studii Ia Aix Marsseille, 

Windsor. Toronto, Ottawa și Western Ontario) 
și — creația lui poetică — este o fericită întâl
nire a lumii metaforice mediteraneene cu tea 
a soarelui zăpezii, o scriitură înclinată spre me
ditație într-o expresie de acută sensibilitate ; 
este un colorist sudic peste un limbaj precis și 
un stil degajat de „naked poetry" reportericesc, 
în care sint intarsiate motive nostalgice, o tris
tețe solară generată de anii copilăriei. Profe
sor de literatură franceză și canadiană la Uni
versitatea din Manitoba, poet bilingv, licențiat 
în matematici și științe, cu doctorat în franceză 
și în filosofie, cunoscător. în plus, al limbilor 
italiană și spaniolă, Alexandre Amprimoz este 
o pledoarie pentru ceea ce trebuie să fie scri
itorul acestui sfîrșit de mileniu : sinteză între 
culturi și pod de lumină între oameni. „Cint 
solar", volum antologic apărut recent din tipar
nițele noastre, însumînd poeme din „Chant 
solaire", Selected Poems (Selecție de poeme). 
„10/11 poeme", „Ice Sculptures" (Sculpturi în 
gheață), „Fragments of Dreams" (Fragmente de 
visuri), „Conseils aux sinucides", (Sfaturi pentru 
sinucigași) ne pune în fața unei „poezii sfîșia- 
te“, cum își subintitulează autorul primul său 
volum, poetul în fața vieții printre „chipuri 
care șterg cu buretele lumina / aducind iarna", 
unde „parfumul tău / a rămas agățat de telefon 
/ fir al Ariadnei / in aceste birouri pline de 
negură", printre „mere acre cu riduri fardate" 
în care poetul „își înfige dinții / în simburii 
oboselilor voastre".

Șapte ciuturi se constituie într-o profundă 
meditație asupra civilizației Egiptului faraonic 
cu incizii și trimiteri în imediata contempora
neitate. Este Cintul solar în care „războiul e

solare
un medic amețit de băutură/ și suprafața pă- 
mintului o grădină de cicatrice" și „Ploaia este 
o tobă care face / să danseze rădăcinile / sum
bre flori ale mormintului meu", iar „Strip-tea- 
seuza venită din nord de Miami / avea mersul 
grațios al caravelelor / din vechime și visam și 
eu să devin val / ca să-mi sparg sufletul / de 
pielea ei sub valurile țesute din secrete albe și 
roze", un imn vital, chtonic înălțat vieții de zi 
cu zi, omului transparent în lumina zilei, 
iubitei al cărei păr „șerpuiește / in marea neagră 
a oglinzii", poetului-eretic pentru care „numai 
omul sculptat de orele de latină / Poate scrie 
poeme cu pămint și oase dureroase", poeților 
„care vindem pe nimica toată" și „imblinzim 
maimuțe de porțelan / cu ajutorul vinturilor 
putrede".

Adesea în poezia lui apare tehnica memoriei 
involuntare, conotări muzicale de Ezra Pound 
ori elemente ale poeziei sud-itatiene, organi- 
zîndu-se într-o construcție lirică de profundă 
originalitate peste care, ca o notă permanentă, 
plutește imperiul copilăriei „in zăpada atingeri
lor / unde degetele copilului / inventează gazele 
/ muzica își pălmuiește tăcerea". Condiția poe
tului este o mare arie de simboluri pentru că 
„muzica metaforelor / ne invadează mintea" și 
„fără simboluri ' am fi noi înșine vîrîți in co
livii / (superb spus) și oare numele nostru nu 
e și el o invazie / dar inchisorile au nevoie de 
ziduri înalte / nu de garduri conice de gheață / 
care se topesc primăvara". Poetul este cel care 
sondează cu cele mai ciudate instrumente realul 
„eu / care-ți crap foamea / izbinda cu labele 
ciocîrliei / cind oglinda / și criticii ating gitul 
cald / ai teroarei exagerării", locuri unde fe
meile își leapădă pruncii pentru că n-au cu 
ce să-i hrănească, locuri unde „un conte-și 
devoră copiii / un rege plăpind și blond / moare 
la benevento / și nu departe de tine / ies din

spital / femei golite", unde bogății politicieni 
aplaudă mirosul cărnii alterate care plutește în 
aerul orașului, unde „plăpindă respirarea fintî- 
nilor" este chiar graiul poetului, aici unde 
„vioara era făcută din piele de elefant / iar pe 
punte / florile iși șterg nasul fără rușine 
clapele pianului abia de sint atinse iar mirosul 
cărnii stricate care putrezește in aer / ii deter
mină pe bogătași să aplaude / e atit de întu
neric ineit a trebuit să bag soarele in buzu
nar..." prin locuri unde picioarele poetului „sîn- 
gerează de atîtea numere" și „buzele" 1 s-au 
„umflat de atâtea litere" unde-i singur, „fericit 
ca singurătatea".

Motivele copilăriei, ale creșterii sale prin 
geografia lumii (se întrevăd ușoare tangențe cu 
poezia lui Valery Larbaud) mereu regăsind 
vocea mamei in memorie, sînt prezente in 
inima poetului Alexandre Amprimoz „sub forma 
memoriei simple și pure" rătăcind prin „civili
zația de gheață care piere sub povara pietrei", 
alcătuind din cuvinte superbe Sfaturi pentru 
sinucigași : „han / cu o publicitate discretă / 
muzică distantă / nimic de ronțăit / și-ndurera- 
tul meu copac / ar trebui sădit / intr-o piele 
zbircită ' intr-o pădure / care abia începe a se 
innegri / pentru a nu muri 7‘ ca să te miri in 
scalda zăpezilor pentru a nu muri" — rost 
permanent al poeziei.

Prin selecție, printr-o impecabilă traducere și 
găsirea unor echivalențe în limba română pe 
măsură, cartea de poeme Cint solar, datorată 
regretatului Virgil Teodorescu și a excelentei 
traducătoare din poezia canadiană. Petronela 
Negoșanu, ne îmbogățește cîmpul poetic și se 
constituie într-o reușită editorială din colecția 
Orfeu, cu atît mai mult cu cît Alexandre Am
primoz este sincer interesat de fenomenul po
eziei românești contemporane.

Ion Iuga
•) Alexandre Amprimoz : „Cint solar", Editu

ra „Univers", 1987, 106 pag.

/----------------------------------------------------------------------------
sport Corespondență

• on Brătică (Tg. Mureș). Mă întreabă

Idacă sînt prieten cu poetul Gheorghe 
Tomozei și, dacă sînt, cum înghit eu 
ca Tomozei să scrie că A.S.A. va re

trograda ?! Pe Tomozei, care-mi vine fudă 
pină la umăr, aș putea să-1 înghit și nemeste
cat, mai cu seamă că miroase tot timpul a 
mere de Muscel și a smeură de pe muntele 
Păpușa, dar pentru că am trăit cîțiva ani fru
moși la Câmpulung, unde el și-a cumpărat 
două odăi, pictate parcă de Petrașcu sau H. 
Catargi, și pe deasupra am și lucrat și am fost 
dați afară, împreună, de la nu știu cîte revis
te, îl iert, sau amin îmbucătura. Plecat • din 
Tirgoviște, Tom a vrut să-i pună nervii la în
cercare lui Cornel Dinu, născut în același oraș. 
Și pe urmă, superstițios pînă în măduva oase
lor, el crede că echipele care se vor duce de-a 
dura nu trebuie numite, fiindcă le dai o 
șansă pe scara norocului. După mine, două 
din cele trei echipe care vor lua calea spre 
mărăcini, mlaștini și ciulini gurguieți, sint 
scrise cu var pe cer : C.S.M. Suceava și Petro
lul Ploiești. Pentru locul trei se înghesuie la 
strungă încă vreo patru formații bune de 
muls pe toate maidanele. Dintre ele, cea mai 
periclitată mi se pare a fi Universitatea Cluj- 
Napoca pe capul căreia apasă de pe acum ghi
lotina, dacă ne gîndim că portarul Iașko. ac
cidentat, nu va juca întregul sezon și că două 
din meciurile pe care le are de susținut pe te
ren propriu o vor pune față în față cu Steaua 
și Dinamo. Iar leii cînd găsesc iezi, știm ce se 
întfmplă. De Rapid n-am pomenit nimic — 
cred in declarațiile solemne ale lui Dumitru, și 
de patru ori mai mult în lemnul de esență 
rară, cumpărat de la o familie de ebeniști, in 
care eu și prietenii mei batem cu deștul în
doit (ni s-a jupuit pielea, ni se văd oasele) 
ori de cîte ori cineva îndreaptă spre Giulești 
ochi de uliu, gheară de vultur.

C. Davidescu (Vaslui) vrea să știe dacă-mi 
e milă sau nu de echipele care retrogradează. 
O să-i răspund mai pe ocolite. La începutul 
lui ianuarie, âflîndu-mă in'Spitalul militar, 
într-o dimineață am văzut pe fereastră un 
șofer, în civil — căciulă de astrahan, imitație, 
scurtă albastră, pantaloni maro și pantofi ne
gri pe care-i spăla cu mîna intr-o margine de 
băltoacă. Vrînd să verific părerea ce mi-o for
masem despre el,-am deschis geamul și l-am 
chemat mal aproape.

— Ești de la oraș ? l-am întrebat.
— Nu, să trăiți, sînt provenit.
întrebarea pe care mi-o pui, stimate C. Da

videscu (să trăiești ani mulți !) vine de la un 
provenit in țara fotbalului. Mila are oasele să
rate și dacă-i lingi rănile, mai ales la vîrsta 
mea, -îți crește tensiunea. De altminteri, cei 
năclăiți de neputință singuri se tăvălesc prin 
cimbru înainte de-a îmbrăca rotisorul.

S. Dumitrescu, dintr-a opta, fiindcă mai fi
gurează un S. Dumitrescu într-a șasea (Turnu- 
Severin) e convins că fac tot ce se poate (și 
mai ales ce nu se poate) ca să vîr în A pe 
F.C. Progresul Brăila. Cind îmi petreceam nop
țile de vară pe girlă sau dădeam la undiță, 
intrat pînă la brîu în baltă (frate-miu azvirlea 
cu bombe fumigene ca să mă apere de țințari), 
unii oameni, furioși că prindeam cîte un 
crap mai mare decît aceia pe care-i scoteau 
copiii lor, vorbeau că arunc în bulboane bolo
vani de trotil. Adevărul că nu vorbeau în 
dodii — îmi aducea trotil un văr de la Turnu- 
Severin, Deci, fiind amindoi de la Dunăre, îi 
propun lui S. Dumitrescu să nu dăm nici-un 
cap de funie în mîna dușmanilor. Mai bine să 
le afumăm geamul cu luminarea ca să nu ne 
vadă cînd trecem pe strada lor cu buzunarele 
pline de mierle.

Fănuș Neagu
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